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1. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Sidang saya buka dan dinyatakan terbuka untuk umum. 
 
 
 
 Assalamualaikum wr. wb. Om swastiastu, selamat pagi, salam 

sejahtera. Kita masih akan melanjutkan persidangan dengan agenda 
mendengar jawaban Termohon, keterangan Pihak Terkait dan 
keterangan Bawaslu, serta pengesahan bukti yang terkait dengan pihak-
pihak tadi. Dan kali ini masuk ke 2 provinsi. Provinsi Kalimantan Timur 
dan Kalimantan Barat dengan 10 perkara atau 10 Permohonan. 

 Sebelumnya panel Hakim mohon maaf karena ada bebebrapa hal 
teknis yang harus kami selesaikan, sehingga terlambat kurang lebih 10 
menit untuk memulai persidangan ini.  

 Kita mulia sebagaimana biasa supaya terekam di dalam 
persidangan … dalam Risalah Persidangan degan perkenalan diri terlebih 
dahulu. Dimulai dengan Perkara Nomor 118-12-23/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019 Partai Amanat Nasional. Silakan! Siapa yang hadir?   

 
2. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SURYA IMAM WAHYUDI 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Perkenankan kami dari Kuasa Hukum 

Pemohon Partai Amanat Nasional, saya sendiri Surya Imam Wahyudi, 
S.H. Terima kasih.  

 
3. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Baik, terima kasih, Pak surya. Lanjut ke Pemohon 182-04-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 Partai Golongan Karya.  
 

4. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DANIEL FEBRIAN KARUNIA 
HERPAS 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb. 
 

5. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Waalaikumsalam wr. wb. 

SIDANG DIBUKA PUKUL 08:25 WIB 

KETUK PALU 3X 



 

2 

6. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DANIEL FEBRIAN KARUNIA 
HERPAS 

 
 Selamat pagi, salam sejahtera, om swastiastu.  
 

7. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Om swastiastu. 
 

8. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DANIEL FEBRIAN KARUNIA 
HERPAS 

 
 Perkenalkan saya Daniel Febrian dan rekan saya Pak Mukmin 

bertindak untuk dan atas nama DPP Partai Golkar dalam perkara 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, terima kaih, Yang Mulia.  

 
9. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Terima kasih.   
 Nomor 64-14-23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 dari Partai 

Demokrat.  
 

10. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Terima kasih, Yang Mulia.  Selamat pagi. Assalamualaikum wr. 

wb. 
  

11. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Waalaikumsalam wr. wb.   
 

12. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Dari DPP Partai Demokrat kuasa hukum. Saya sendiri Pangihutan 

Blasius Haloho. Cukup sekian dan terima kasih, Yang Mulia.  
 

13. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Saya kira ada tambahannya.  
 Ya, Nomor 140-09-23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 dari Partai 

Persatuan Indonesia (Perindo).  
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14. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESAYA M. TAMPUBOLON 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Selamat pagi. Assalamualaikum wr. wb.  
 

15. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Waalaikumsalam wr. wb. 
 

16. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESAYA M. TAMPUBOLON 

 
 Salam sejahtera, om swastiasu. 
 

17. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Om swastiastu, salam sejahtera.  
 

18. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESAYA M. TAMPUBOLON 
 

Perkenalkan yang hadir di sidang, Yang Mulia, ini Nomor Perkara 
140-09-23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, saya sendiri Yesaya Marcelino 
Tampubolon bersama 2 rekan saya Anis Fadiana dan Agus Setiadi, di 
belakang, Yang Mulia.  

 
19. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Baik.  
 

20. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESAYA M. TAMPUBOLON 

 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

21. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya. Kita lanjut ke Kalimantan Barat. Perkara Nomor 01-08-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 dari Partai Keadilan Sejahtera.  
 

22. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEKY MULYADI 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb. 
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23. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Waalaikumsalam wr. wb. 
 

24. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEKY MULYADI 

 
 Perkenalkan kami dari Tim Hukum dan Advokasi Partai Keadilan 

Sejahtera. Kami ada bertiga, Saya Deky Mulyadi di A5 dan Ibu Deviyanti 
Dwiningsih di A16, dan Pak Rozaq Asyhari di A23. Terima kasih, Yang 
Mulia. 

 
25. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Baik, terima kasih. Lanjut ke Perkara Nomor 15-01-20/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019 Partai Kebangkitan Bangsa. 
 

26. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RISTIANTO 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb.  
 

27. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Waalaikumsalam wr. wb. 
  

28. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RISTIANTO 

 
 Kami selaku kuasa hukum DPP PKP, saya sendiri Ristianto, Yang 

Mulia. Ditemani dengan teman saya, Suryadi.  
 

29. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya. 
 

30. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RISTIANTO 

 
 Terima kasih, Yang Mulia.   
 

31. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik, terima kasih. Kemudian, dari Perindo lagi! Nomor 134-09-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019.  
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32. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YUVENTUS 

 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

33. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 He eh.   
  

34. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YUVENTUS 

 
 Saya kuasa hukum Bapak Supriadi dari Partai Perindo. Ditemani 

rekan saya di belakang, Mohammad Nadzib Asrori. Terima kasih, Yang 
Mulia.  

 
35. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Baik, terima kasih. Nomor 58-14-20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 

Partai Demokrat  
 

36. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 58-14-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: KLEMENS AME 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Saya mewakili Partai Demokrat. Saya 

sendiri Klemes Ame. Terima kasih.  
 

37. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya. Dari Partai Gerindra Perkara 154-02-20/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019.   
 

38. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. Selamat pagi. Assalamualaikum wr. 

wb.  
 

39. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Waalaikumsalam wr. wb. 
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40. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Salam sejahtera bagi kita sekalian. Pada kesempatan pagi ini, 

kami kuasa hukum dari Partai Gerindra. Saya sendiri Sahroni, diwakili 
oleh rekan kami Yunico (...)  

 
41. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Ditemani, bukan diwakili oleh rekan, Pak. Ditemani maksudnya. 
 

42. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Ya.  
 

43. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya.  
 

44. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Ditemani. 
 

45. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya. 
 

46. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Oleh rekan kami. 
 

47. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Diwakili lagi, substitusi nanti itu. Ya … ya, silakan diteruskan!  
 

48. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Ditemani oleh rekan kami, Yunico Syahrir dan prinsipal, Bapak 

Hendri Makaluas.  
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49. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya. 
 

50. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Terima kasih. 
 

51. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik. Perkara 122-12-20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 dari Partai 

Amanat Nasional!  
 

52. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 122-12-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PRISKA SIREGAR 

 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

53. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya.  
 

54. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 122-12-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PRISKA SIREGAR 

 
 Selamat pagi. Perkenalkan kami dari Partai PAN untuk Perkara 

Nomor 122-12-20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. Saya selaku kuasa 
hukum, Priska Siregar didampingi oleh caleg langsung dari Dapil 
Sanggau II Kabupaten Sanggau, Kalimantan Barat, Bapak Marulak 
Marbun. Terima kasih, Yang Mulia.  

 
55. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Baik, terima kasih.  Baik, Pemohon sudah. Kita lanjutkan dengan 

Termohon.  
 

56. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
 Assalamualaikum wr. wb. Kami kuasa Termohon untuk Register 

122-12-20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 Partai Amanat Nasional untuk 
Provinsi Kalimantan Barat. Kita dari Ali nur … Kantor Hukum Ali Nurddin 
and Partners. Saya sendiri Deni Martin. Kebetulan Prinsipal kami hadir, 
dari Komisioner KPU RI perwakilan, Bapak Moh. Fadillah. Lalu, 
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Komisioner KPU Provinsi Kalimantan Barat hadir bersama kita Bapak 
Mudjio dan Bapak Erwin Irawan. Terima kasih.  

 
57. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Ya. Silakan diteruskan, Termohon!  
 

58. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Bismillahirrahmaanirrahiim. Assalamualaikum wr. wb.  
 

59. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Waalaikumsalam wr. wb. 
  

60. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Kami untuk register Perkara Nomor 118-12-23/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019 yang dimohonkan Partai Amanat Nasional Provinsi 
Kalimantan Timur, kemudian register 182-04-23/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019 yang dimohonkan Golkar Provinsi Kalimantan Timur. 
Hadir bersama kami, Komisioner Provinsi Kalimatan Timur, Bapak Fahmi 
Idris dan Bapak Suardi, saya sendiri dari Kantor Hukum Ali Nurdin & 
Partners Asep Andryanto. Terima kasih, Yang Mulia. Wassalamuailaikum 
wr. wb. 

 
61. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Ya, teruskan! 
 

62. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
  
 Assalamualaikum wr. wb.  
 

63. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
Waalaikumsalam wr. wb.  
 

64. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
Kami Termohon untuk mewakili Permohonan dari Partai Gerindra 

Nomor 154-02-20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 dan PKS 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. Dari Kantor Absar Katabrata, saya 
sendiri Dedy Mulyana bersama rekan saya, KM. Ibnu Shina. Demikian, 
Yang Mulia. 
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65. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik. Terus, silakan! 
 

66. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Assalamualaikum wr. wb.  
 

67. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
Waalaikumsalam wr. wb. 
 

68. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
Saya Sutejo dari Kantor Hukum Nurhadi Sigit, Kuasa Hukum KPU 

RI. Dalam hal ini akan mewakili perkara khusus Perkara Demokrat Kaltim 
64-14-23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Perindo Kaltim 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Perindo Kalimantan Barat 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, dan Demokrat Kalimantan Barat 58-14-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. Terima kasih, Yang Mulia. 

 
69. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Ya, kasih miknya. Silakan masih ada Termohon. Silakan! 
 

70. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 Perkenalkan kami dari Kanto HICON, hadir saat ini saya Tito 

Prayogi dan rekan saya Bapak Muhammad Hasan Muaziz. Kami adalah 
Kuasa Hukum Termohon yang dalam sesi ini pada Perkara Nomor 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. Terima kasih, Yang Mulia. 

 
71. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Perkara Nomor 15-01-20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. Baik, 

terima kasih. Dari Pihak Terkait, silakan! Kalau Termohon sudah, digilir 
saja dari siapa terserah.  

 
72. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb. selamat pagi, 

salam sejahtera bagi kita semua. Perkenalkan kami dari Kuasa Hukum 
DPP Partai Golkar, selaku Pihak Terkait dalam Perkara dalam perkara 
134-09-20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. Saya sendiri Ahmad Suherman, 
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yang hari ini ditemani oleh Prinsipal kami Bapak OktaFianus, S.E. Terima 
kasih, Yang Mulia. 

 
73. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Baik, lanjutkan! 
 

74. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ANTON KURNIA 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Bismillahirrahmaanirrahiim. Kami dari 

Kua ... Tim Kuasa Hukum Partai Nasdem, Yang Mulia dalam Perkara 
Nomor 15. Saya sendiri Anton Kurnia dan ditemani oleh rekan saya dari 
Ucok Edison, Pak ...  Yang Mulia. 

 
75. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Terima kasih. silakan diteruskan! 
 

76. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb. selamat pagi. 

Kami dari Tim Kuasa Hukum DPP Partai Persatuan Pembangunan 
terhadap Perkara Nomor 01-08-20/PHPU.DPRD-DPRD/XVII/2019 yang 
diajukan oleh Pemohon. Dengan saya Bagus Setiawan bersama rekan 
saya Angga Brata Rosihan dan Prinsipal langsung yang menghadiri Bapak 
Ahmad Sudi SH.I., M.Pd. terima kasih, Yang Mulia. 

 
77. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Terima kasih. Silakan diteruskan, Bapak! 
 

78. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BURHANUDDIN 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Perkenalkan kami dari Bahu Partai 

Nasdem, dalam hal ini saya Burhanuddin kemudian didampingi oleh 
rekan saya Bapak Ucok Edison dalam Perkara Nomor 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVI/2019. Terima kasih, Yang Mulia. 

 
79. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Bahu itu apa, Pak? 
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80. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BURHANUDDIN 

 
 Bantuan hukum. 
 

81. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Oh, saya pikir yang di sini. Ya, terima kasih karena tidak 

dijelaskan supaya ndak menimbulkan penafsiran. Ya, silakan! 
 

82. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 122-12-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLAH 

 
 Assalamualaikum wr. wb. perkenalkan saya Nasrullah, Kuasa 

Hukum dari Partai Solidaritas Indonesia, Perkara Nomor 122-12-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. Terima kasih  

 
83. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Perkara berapa, Pak? 
 

84. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 122-12-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLAH 

 
 122-12-20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. 
 

85. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 122-12-20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019? PAN. Ya, baik. Silakan 

diteruskan, mungkin di deret belakang belum anu ya ... silakan, Bapak!  
 

86. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Terima kasih, Bismillahirrahmaanirrahiim. Assalamualaikum wr. 

wb. kami dari Kantor Hukum Nimran Abdurahman & Partners. Dalam 
kesempatan ini, kami mewakili Partai Kebangkitan Bangsa Kalimantan 
Timur yang dimohonkan oleh Partai Amanat Nasional Kalimantan Timur. 
Perkara Registrasi Nomor 118-12-23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. 
Bersama dengan saya, ada rekan saya Ikhwan Fahrozi, dan di samping 
kiri saya Saudari Ruth Y. Tobing. Demikian, Yang Mulia. 

 
87. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Baik, terima kasih. Silakan, lanjut! 
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88. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DIAN FARIZKA 

 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia. Pada kesempatan sidang yang 

sangat mulia ini, perkenalkan kami dari DF Law Firm & Partners. Nama 
saya sendiri Dian Farizka, didampingi Pak Kaling, didampingi juga Fahrozi 
Siregar. Kami mewakili dari Bapak Yusid Toyib Calon Anggota DPRD RI 
Nomor Urut 02 Daerah Pemilihan Kalimantan Barat I untuk Partai 
Gerindra. Itu yang pertama. 

 Kemudian yang kedua, kami juga mewakili oleh calon Cok Hendri 
Makaluas Calon Anggota DPRD Provinsi Nomor Urut 7 Daerah Pemilihan 
Kalimantan Barat VI Partai Gerindra. Terima kasih, Yang Mulia. 

 
89. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Terima kasih. Masih ada? 
 

90. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Majelis, mohon izin. Sehubungan dengan yang barusan 

disampaikan oleh Kuasa Hukum yang mewakili Bapak Yusid Toyib (...)  
 

91. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Sebentar dulu, Pak! Biar berkenalan dulu selesai ya, Pak, ya. 
 

92. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
Terima kasih.  
 

93. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
Sabar dulu ya. Silakan, perkenalkan diri dulu! 
 

94. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 58-14-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SRI HARDIMAS 

 
Assalamualaikum wr. wb. selamat pagi. Perkenalkan nama saya Sri 

Hardimas dari Kantor Advokasi DPP Partai Hanura, mewakili DPP Partai 
Hanura selaku Pihak Terkait dalam Perkara Nomor 58-14-20/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019. Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb.  
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95. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik. Masih ada? Sudah? Kita lanjutkan dulu kepada Bawaslu 

siapa yang hadir hari ini.  
 

96. BAWASLU KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb.  
 

97. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Walaaikumsalam wr. wb.  
 

98. BAWASLU KALIMANTAN BARAT RUHERMANSYAH 
 
 Mohon izin, kami perkenalkan dari Bawaslu Provinsi Kalimantan 

Barat.  
 

99. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya.  
 

100. BAWASLU KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Hadir di sini saya sendiri, Ruhermansyah. Didampingi rekan kami, 

Pak Mohamad, di belakang Pak Faisal Riza, dan dari Bawaslu Republik 
Indonesia, Tim dari Bawaslu RI, Bapak Nur Ramadhan di belakang.  

 
101. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Ya.  
 

102. BAWASLU KALBAR: RUHERMANSYAH 
  
 Dan untuk di Kaltim silakan! 
 

103. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Silakan! 
 

104. BAWASLU KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb.  
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105. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Waalaikumsalam wr. wb.  
 

106. BAWASLU KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Kami dari Bawaslu Kalimantan Timur bertiga. Saya, Muhammad 

Ramli, ada Pak Ebin Marwi dan ada Galeh Akbar Tanjung. Terima kasih, 
Yang Mulia.  

 
107. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Baik, terima kasih. Semua sudah memperkenalkan diri. Bapak tadi 

mau menyampaikan apa, Pak? 
 

108. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Ya, Majelis. Terima kasih. Kami yang mewakili dari DPP Partai 

Gerindra. 
 

109. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya.   
 

110. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Sehubungan dengan barusan tadi Pihak Terkait yang 

memperkenalkan diri selaku yang mewakili Partai Gerindra. Kami 
mohonkan untuk bisa diperjelas kembali selaku Kuasa Hukumnya yang 
mewakili daripada Partai Gerindra karena tidak mendapatkan 
rekomendasinya. Jadi, mohon untuk disampaikan kembali. 

 
111. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Jadi, kalau tidak salah saya dengar dia mewakili perseorangan. 

Betul, Pak Dian? Ya, dia mewakili perseorangan. Jadi, nanti kalau sudah 
mempersoalkan tidak ada rekomendasi itu sudah kewenangan kami nanti 
untuk menilai.  

 
112. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 154-02-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 
 
 Baik, Majelis. Kami menyampaikan demikian. 
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113. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya. Ya, ya, itu sudah. Terima kasih untuk diingatkan.  
Baik, kita akan mulai dengan Permohonan Nomor 118-12-23 

PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. Mohon berkenan, Yang Mulia Pak 
Suhartoyo, untuk memandu.  

 
114. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya, terima kasih, Pak Ketua. Siapa yang akan menyampaikan? 

118-12-23 PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 untuk KPU (Termohon)?  
 

115. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Asep Andryanto, Yang Mulia. Saya, Yang Mulia.  
 

116. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oh, ya. 
 

117. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Ya.  
 

118. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ada renvoi, Pak?   
 

119. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Tidak ada, Yang Mulia.   
 

120. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Tidak ada.   
 

121. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Ya.   
 

122. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Untuk eksepsi dianggap dibacakan ya, Pak? Atau ada yang 

mendasar yang akan disampaikan untuk eksepsi.?  
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123. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Baik, Yang Mulia. Sebelumnya mohon izin untuk kami 

membacakan perbaikan tertanggal 15 Juli 2019.  
 

124. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya.  
 

125. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Pukul 08.54, Yang Mulia. Untuk eksepsi, Permohonan tidak 

memenuhi syarat ketentuan materi permohonan karena Pemohon tidak 
menguraikan dengan jelas kesalahan hasil penghitungan suara yang 
dilakukan oleh Termohon. Kemudian, Pemohon juga tidak 
mencantumkan permintaan untuk menetapkan hasil penghitungan suara 
yang benar menurut Pemohon.  

Kemudian, dalam Pokok Permohonan, Yang Mulia.   
 

126. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya.  
 

127. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Bahwa Termohon menolak dengan tegas seluruh dalil-dalil yang 

diajukan Pemohon dalam Permohonannya. Bahwa Termohon setelah 
menerima, mencermati, dan mengkaji secara seksama seluruh alasan-
alasan keberatan yang dijadikan dasar oleh Pemohon. Pada pokoknya 
Pemohon telah mengemukakan 2 permasalahan hukum, yaitu adanya 
temuan penggelembungan suara Partai Kebangkitan Bangsa yang 
merugikan Pemohon di 9 TPS yang tersebar di 6 kelurahan pada 
Kecamatan Samarinda Ulu, Kota Samarinda Dapil IV dan adanya temuan 
penghilangan suara untuk Pemohon di 13 TPS yang tersebar di 4 
kelurahan pada Kecamatan Samarinda Ulu, Kota Samarinda Dapil IV. 
  Bahwa Pemohon dalam Permohonannya menyandingkan hasil 
rekapitulasi Model C1-DPRD juncto Model DAA.1-DPRD Kabupaten/Kota 
juncto Model DB1-DPRD yang berkesimpulan telah terjadi 
penggelembungan suara untuk PKB yang merugikan Pemohon sebesar 
67 suara. Dan telah terjadi pengurangan suara yang merugikan 
Pemohon sebesar 48 suara. Angka 11, angka 12, angka 13, 14, 15 
mohon dianggap dibacakan, Yang Mulia.  
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128. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya.  
 

129. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Kemudian, angka 16. Bahwa penghitungan perolehan suara dan 

rekapitulasi hasil penghitungan perolehan suara pada tingkat PPK di 
Kecamatan Samarinda Ulu untuk pemilu anggota DPRD Kota Samarinda 
Daerah Pemilihan IV dilaksanakan dalam rapat pleno terbuka.  

 Selama rapat … selama proses rapat rekapitulasi hasil 
penghitungan perolehan suara, terdapat beberapa koreksi penghitungan 
suara berdasarkan rekomendasi dari panwascam, berupa pencocokkan 
data pada C1.Plano ataupun dengan cara penghitungan surat suara 
ulang untuk setiap TPS yang dipersoalkan.  

 Bahwa … angka 17, Yang Mulia. Bahwa berdasarkan 
permasalahan tersebut di atas, terhadap dalil Pemohon … Pemohon pada 
halaman 4 sampai dengan halaman 6 mengenai adanya kesalahan 
penghitungan perolehan suara dengan rekapitulasi hasil penghitungan 
perolehan suara di Kota Samarinda untuk pemilu anggota DPRD Kota 
Samarinda Dapil IV adalah tidak benar dengan alasan sebagai berikut.  

1. Bahwa dalil Pemohon mengenai di TPS 14 Kelurahan Gunung 
Kelua, Kecamatan Samarinda Ulu adalah tidak benar dengan 
alasan C1.Hologram yang kosong telah dikoreksi saat rekapitulasi 
tingkat kecamatan berdasarkan rekomendasi panwascam. Yaitu, 
menyesuaikan perolehan suara di C1.Plano.  

2. Bahwa (…)  
 

130. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 TPS 2 … TPS 25 tidak benar juga?  
 

131. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Betul. Jadi (…)    
 

132. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Alasannya apa ini?    
 

133. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Jadi, setelah ada berapa varian rekomendasi panwas tersebut.  
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134. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya. 
 

135. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Yaitu, antara lain, menyesuaikan perolehan suara di C-Plano. 

Kemudian menghitung ulang surat suara, kemudian (…)  
 

136. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Yang mana, yang 25 itu?   
 

137. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Yang menghitung ulang surat suara.   
 

138. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ini … ini Bapak rangkum atau hanya 25 ini? 
   

139. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Secara keseluruhan. 
 

140. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Secara keseluruhan? Oke.   
 

141. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Dari 1 sampai 22 itu ada 3 varian, Yang Mulia. 
 

142. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya.   
 

143. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Yang pertama, menyesuaikan perolehan surat … perolehan suara 

di C-Plano … C1.Plano.  
 

144. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya.  



 

19 

145. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Kemudian, menghitung ulang surat suara, kemudian 

menyesuaikan dengan C1. Hologram.  
 

146. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya, intinya semua tidak benar itu dalilnya Pemohon?   
 

147. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Ya, Yang Mulia.   
 

148. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Sampai angka 22 ini kan?  
 

149. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Betul, Yang Mulia. 
   

150. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik, lanjutkan!  
 

151. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Angka 18. Bahwa berdasarkan uraian tersebut di atas, koreksi 

penghitungan perolehan suara pada rekapitulasi perolehan suara pada 
tingkat PPK di Kecamatan Samarinda Ulu untuk Pemilu DPRD Kota 
Samarinda Daerah Pemilihan IV yang dilaksanakan dalam rapat pleno 
terbuka menghasilkan perolehan suara untuk Partai Kebangkitan Bangsa 
yang benar menurut Termohon sebagai berikut. Tabel mohon diap ... 
mohon dianggap dibacakan. 

 
152. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya. 
 

153. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Formulir ter ... sama dengan merujuk Bukti Formulir Model DA-1 

DPRD Kabupaten/Kota.  
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154. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya.  
 

155. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
19. Bahwa berdasarkan koreksi yang dilakukan oleh Termohon, 

pada perhitungan perolehan suara dan rekapitulasi hasil 
perhitungan perolehan suara pada tingkat PPK di Kecamatan 
Samarinda Ulu untuk pemilu anggota DPRD Kota Samarinda 
Daerah Pemilihan IV yang dilaksanakan dalam rapat pleno 
terbuka menghasilkan perolehan suara untuk Pemohon yang 
benar menurut Termohon adalah sebagai berikut. Sebagaimana 
tabel di halaman 11 sampai dengan halaman 12. Mohon 
dianggap dibacakan, Yang Mulia.  

20. Bahwa rapat repa ... bahwa rapat rekapitulasi di Kota 
Samarinda menupakan rekapitulasi yang bersumber pada 
rekapitulasi di tingkat kecamatan, sebagaimana ditentukan 
dalam Formulir DA-1 DPRD Kabupaten/Kota merujuk Bukti T-
004.  

21. Bahwa KPU Kota Samarinda melakukan rekapitulasi hasil 
perhitungan perolehan suara pada tingkat kota dengan 
membuat Berita Acara Rekapitulasi Hasil Perhitungan Perolehan 
Suara dalam Formulir Model DB-1, merujuk ke T-003, Kota 
Samarinda Dapil IV.  

22. Dianggap dibacakan.  
23. Dianggap dibacakan.  
24. 25, juga dianggap dibacakan. 
 Petitum. 
 Berdasarkan uraian sebagaimana disebut di atas, Termohon 

memohon kepada Mahkamah Konstitusi untuk dijatuhkan putusan 
sebagai berikut. 

 Dalam eksepsi: 
1. Mengabulkan eksepsi Termohon untuk seluruhnya.  
2. Menyatakan Permohonan Pemohon tidak dapat diterima. Dalam 

pokok perkara, menolak Permohonan Pemohon untuk 
seluruhnya.  

3. Menyatakan sah dan tetap berlaku keputusan Komisi Pemilihan 
Umum Republik Indonesia Nomor 987/PL.01.8-
KPT/06/KPU/V/2019 tentang Penetapan Hasil Pemilihan Umum 
Presiden dan Wakil Presiden, Anggota Dewan Perwakilan 
Rakyat, Dewan Perwakilan Daerah, Dewan Perwakilan Rakyat 
Provinsi dan Dewan Perwakilan Rakyat Daerah Kabupaten/Kota 
Secara Nasional dalam Pemilihan Umum Tahun 2019, 
tertanggal 21 mei 2019.  
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Atau,  
Apabila Mahkamah Konstitusi besok berpendapat lain, mohon putusan 
yang seadil-adilnya.  

Hormat kami, kuasa hukum Termohon dari Kantor Hukum Ali 
Nurdin and Partners. Terima kasih, Yang Mulia. 

   
156. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Baik, terima kasih. Pihak Terkait dari PKB, apa yang dijelaskan 

oleh KPU tadi, ada yang ditambahkan atau dikurangi, atau dibenarkan, 
itu?  

 
157. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 
 
 Ya. Kami benarkan semua, Pak. 
 

158. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
  Semua? 
 

159. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Ya. 

160. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ada lagi yang mau ditambahkan? 
 

161. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Mungkin kami dari Pihak Terkait, kalau diperkenankan (...)  
 

162. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Apa? 
 

163. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Kami akan memperkuat apa yang disampaikan oleh (...)  
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164. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya, apa? Poin-poin apa yang akan Anda perkuat? 
 

165. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Khusus di petitum saja, Pak. 
 

166. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oh. Petitum.  
 

167. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Ya.  
 

168. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya sudah, baca petitumnya! 
 

169. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Kami langsung baca di Petitum saja, Pak.  
 Dalam  pokok perkara: 
1. Menolak Permohonan Pemohon untuk seluruhnya. 
2. Menyatakan benar Surat Keputusan Komisi Pemilihan Umum 

Nomor 987/PL.01.8-KPT/06/KPU/V/2019 tentang Penetapan 
Hasil Pemilihan Umum Presiden dan Wakil Presiden, Anggota 
DPR, DPD, DPRD Provinsi dan DPRD Kabupaten/Kota Secara 
Nasional dalam Pemilihan Umum Tahun 2019 berdasarkan 
Berita Acara Nomor 28/PL.01.7-BA/6472/KPU-Kot/V/2019 
tentang Rekapitulasi Hasil Perhitungan Perolehan Suara di 
Tingkat Kota Samarinda Pemilihan Umum Tahun 2019.  

3. Menyatakan tidak benar terjadinya penggelembungan suara 
Pihak Terkait sebesar 67 suara.  

4. Menyatakan menolak untuk mengembalikan suara PAN sebesar 
48 suara. 

5. Menolak hasil perhitungan suara menurut Pemohon 
sebagaimana yang dimohonkan. 

6. Menetapkan hasil perolehan suara berdasarkan hasil keputusan 
KPU Republik Indonesia untuk pengisian DPRD Kota Samarinda 
Dapil Samarinda IV adalah Hak Pihak Terkait.  
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7. Memerintahkan kepada Komisi Pemilihan Umum untuk 
melaksanakan amar putusan ini.  

Atau, 
Apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon putusan 

yang seadil-adilnya (ex aequo et bono).  
Demkian keterangan Pihak Terkait ini dibuat dan diajukan dengan 

sebenar-benarnya diiringi doa dan harapan Yang Mulia Majelis Hakim 
konstitusional dalam perkara ini berkenan mengabulkannya. Atas 
perhatian dan perkenannya, diucapkan terima kasih. Hormat kami, Tim 
Kuasa Hukum. 

 
170. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Amin. Terima kasih. 
 

171. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Assalamualaikum wr. wb.   
 

172. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Waalaikumsalam wr. wb. Tapi rekomendasinya apa? Dilengkapi 

dulu! Belum ada kan?  
 

173.  KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Ya. Sudah ada Pak.  
 

174. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Kapan? 
 

175. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Mungkin usai sidang ini kami bisa koordinasikan (...)  
 

176. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Di catatan kami tidak ada. Ini untuk Pihak Terkait semuanya, ya, 
supaya diperhatikan. Nanti pada putusan dismissal, untuk Pihak Terkait 
pun kalau ada syarat yang tidak terpenuhi, akan tidak disertakan dalam 
pembuktian, kalau perkaranya sampai pembuktian, artinya kena dis juga. 
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Jadi yang kena dismissal tidak hanya Pemohon. Perhatikan itu ya! Bisa 
nanti per ... perkaranya lanjut, tapi Pihak Terkaitnya ditinggal nanti. 
Jangan (...)  

 
177. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 
 
 Ini mungkin bisa diperjelas, Majelis.  
 

178. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Enggak, katanya kan Anda setelah ini mau melengkapi. Ini untuk 

yang lain. 
 

179. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Oh 
 

180. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Kalau Anda katanya mau melengkapi? 
 

181. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Oh, ya, ya. 
 

182. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Perorangan pun begitu, Pihak Terkait, perorangan. Supaya kalau 

punya tim sebagian bisa keluar untuk melengkapi itu ke DPP atau ke 
terserahlah itu. Silakan, Bawaslu! Apa yang direspons tentang dalil 
Pemohon yang dijawab Termohon tadi, Pak? Enggak usah bergeser 
kemana-mana. 

 
183. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 

 
 Oh, ya. Yang pertama, Yang Mulia, tidak ada penanganan terkait 

dengan ... apa ... permohonan ini, catatan pertama kami terhadap 
penggelembungan suara yang terkait dengan pokok Permohonan 
Pemohon, dari 9 TPS itu ada terdapat 3 TPS yang terjadi pembukaan 
plano ... C-1 Plano. Karena itu untuk memastikan perolehan suara ... 
berdasarkan karena ada perbedaan angka yang didapatkan (...)  
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184. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya. 
 

185. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Yang itu ada di TPS 34 Kelurahan Teluk Lerong Ilir, TPS 26 

Kelurahan Dadi Mulya, dan TPS 22 Kelurahan Jawa. Itu semua dilakukan 
pada saat rekapitulasi tingkat kecamatan dilakukan pembukaan C-1 
Plano. Yang kedua, catatan kami kedua, untuk yang pengurangan ... 
pokok Permohonan pengurangan yang terhadap Pemohon terkait dengan 
Pemohon, di 13 TPS ada dilakukan perhitungan ulang suara karena 
terjadi selisih pengguna hak pilih dengan suara sah dan tidak sah, 
terdapat pada model C-1 Plano tidak tertulis atau kosong dan terjadi 
selisih perolehan suara sah. Itu terdapat di TPS 2 (...)  

 
186. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya, kalau yang sah-sah tidak usah dipersoalkan, Pak. Sekarang 

kejadian khusus berkaitan dengan didalilkan Pemohon ada tidak? 
 

187. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, ini kejadian khusus, Yang Mulia, yang ini terjadi perhitungan 

ulang. 
 

188. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya 
 

189. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ada di TPS 2, TPS 7 untuk kelurahan ... dan TPS 25 untuk 

Kelurahan Gunung Kelua.  
 

190. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ada, ada pergeseran angka? 
 

191. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, yang tadi perbedaannya ada selisih antara suara sah dengan 

sah dengan penggunaan surat suara sah.  
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192. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya.  
 

193. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Nah karena itu tadi selisih, maka dilakukan untuk mencari di mana 

selisihnya, maka dilakukan perhitungan ulang.  
 

194. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Kebenaran materiilnya dicari? 
 

195. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya. 
 

196. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Dilakukan? 
 

197. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Perhitungan ulang.  
 

198. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Perhitungan ulang. Hasilnya? 
 

199. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Hasilnya (...)   
 

200. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Tetap atau berubah?  
 

201. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ti ... tapi, untuk yang terkait dengan apa … Permohonan ini tidak 

berubah, tapi dengan (...)   
 

202. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Tidak berubah. 
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203. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Dengan peserta lainnya ada yang berubah.  
 

204. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oh, jadi tidak relevanlah untuk dibawa ke sini kalau yang lain itu, 

kan? Pak, ada lagi yang mau disampaikan? 
 

205. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya. Itu saja, Yang Mulia. 
 

206. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Terus keberatan-keberatan ketika itu? Ada tidak waktu hasil ... 

hasil perhitungan suara ulang pun? 
 

207. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Kalau terkait dengan Permohonan tidak ada, Yang Mulia.  
 

208. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Tidak ada. Cukup, Pak? 
 

209. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya. Cukup, Yang Mulia.  
 

210. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik. Ada tambahan, Pak Ketua, tadi? 
 

211. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia Pak Suhartoyo. Saudara Pihak 

Terkait, saya mau mengingatkan lagi itu ya, tadi yang sudah 
disampaikan. Ya bahwa Permohonan menjadi Pihak Terkait itu harus 
ditandatangani oleh ketua umum dan sekretaris jenderal, ya? 

 Jadi, kalau Anda perhatikan Pasal 2, Bapak tahu hukum acaranya, 
kan? Pasal 23 PMK 22 Tahun 2018 itu tegas. Ada dua hal di situ. 
Pertama, ada persoalan surat ... apa … Surat Permohonan menjadi Pihak 
Terkait, itu yang menandatangani adalah ketua dan sekjen partai atau 
yang disebut dengan nama lain seperti, PKS misalnya menyebutnya 
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presiden dan sekjen. Pun yang kedua, substansi Permohonan itu sendiri. 
Itu Kuasa, boleh. Itu harus anunya, gitu. Itu ada 2 hal, yang, yang 
berbeda, Pak, ya?  

 Nah, itu sudah tadi disampaikan oleh, Yang Mulia, Pak Suhartoyo, 
saya ini ke ... ke keterangan Anda ini. Coba Bapak buka halaman 14! 
Halaman 14. Ada halamannya kan, Pak? 

 
212. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 
 
 Ya, Pak. 
 

213. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, coba Bapak baca itu, ada kalimat yang belum selesai itu dari 

halaman 14 sampai ... sampai dengan halaman 15. Itu dari kalimat 
terakhir itu. Halaman 14. 

 
214. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 
 
 Dari poin 2?  
 

215. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 2.2.3.2. 2.2.3.2. Saya bacakan, ya supaya tidak lama. Nah, itu 

sampai ujungnya di halaman 15, poin itu ujungnya halaman 15, kan? 
Sudah ketemu, Bapak? Halo?  

 
216. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 
 
 Ya, Pak? 
 

217. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Yes, Sir? 
 

218. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Ya. 
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219. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Bapak ndak noleh soalnya, ndak ada reaksi itu. 
 

220. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Ya, Pak. Ya, Pak. 
 

221. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Seperti belum menemukan halaman. Jangan-jangan enggak bisa 

pulang kampung, Bapak, karena enggak ketemu halamannya. “Hasil dari 
penghitungan suara ulang adalah sebagai berikut.” Berhenti sampai di 
situ. Ikutnya itu apa? Saya cuma mengingatkan. Ya, Bapak? 

 
222. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 
 
 Ya. 
 

223. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Nah, agak gitu, Pak, lihat ke sini. Jangan anu, ya. Nanti reaksinya 

itu, ya. 
Terus, ya. Hal yang sama terjadi juga di halaman 18, ujungnya di 

halaman 19. Hasil dari penghitungan suara ulang PSU terdapat 
perubahan sebagai berikut. Tidak ada juga penjelasannya. Halaman 19 
itu, Pak. Paling atas, oke? 

 
224. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 
 
 Ya, Pak. 
 

225. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya. Jadi, itu keterangan Bapak. Saya harus konfirmasi dalam 

persidangan. Bagaimana statusnya itu lalu? Ikutnya itu apa? 
 

226. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Ya, jadi (…) 
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227. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ikutnya, ya? 
 

228. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Redaksi … kelan … kelanjutan redaksi ini  lupa kami hapus, Pak. 

Sebenarnya dia sampai titik. 
 

229. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Jadi, sebagai berikut, titik? 
 

230. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Bukan, sampai perhitungan suara ulang, Pak. 
 

231. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Jadi, yang hasil penghitungan sebagai berikut itu dicoret? 
 

232. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Ya dicoret, Pak. Jadi, itu lupa kami hilangkan waktu diedit.  
 

233. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, kata orang bijak itu memang itu Pak, perjalanan hidup umur 

manusia itu adalah perjuangan ingatan melawan lupa, Pak. 
 

234. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Betul, Pak. Terima kasih, Pak. Luar biasa, Majelis. 
 

235. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Terima kasih. 
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236. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Teliti betul ini. Terima kasih, Pak. 
 

237. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Oh, karena Hakim, Pak. Kami harus memeriksa, nanti kalau ndak 

teliti, Bapak marah pula. 
 

238. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Alhamdullilah, Pak. 
 

239. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, toh? 
 

240. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Betul. Pak. Terima kasih, Pak. 
 

241. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, baik itu. Kemudian (…) 
 

242. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Jadi, tolong dianggap dihapus, Pak. 
 

243. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, Bapak sudah renvoi, kan? Itu dihapus, ya. Jadi, adapun 

perincian sebagai berikut itu dianggap tidak ada kalimat itu, ya? 
 

244. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Dianggap tidak ada ya, Pak, ya. 
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245. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik, terima kasih. Bapak sudah bisa pulang ke kampung halaman 

nanti. Ya, didrop nanti, ya. Bapak nanti kartu anggota advokatnya 
diserahkan, ya, pada kami ya, Pak? 

 
246. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 
 
 Baik, Pak. 
 

247. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Fotokopinya, ya. Siapa tahu sudah habis pula masa berlakunya. 

Bapak enggak boleh pakai jubah itu, diam duduk di situ, itu. 
 

248. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Baru diperpanjang, Pak. 
 

249. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Oh, baru diperpanjang, Pak? 
 

250. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 

 
 Tahun lalu. 
 

251. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
  
 Ya, kemudian yang Bawaslu Kaltim, apa surat tugasnya 

bersamaan dengan gelondongan begitu? Gimana? Apa sudah dise … ya, 
nanti kami cek itu ya, bersamaan dengan ini. Apa su (…) 

 
252. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 

 
 Yang ini, Yang Mulia. 
 

253. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Bapak sudah bawa kopinya juga? 
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254. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ada, Yang Mulia. 
 

255. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Oh ya, nanti tolong diserahkanlah ke belakang satu, Pak, ya. 

Kalau … kalau tinggal satu-satunya, nanti diperbanyak. Oh, itu 
diserahkan sekarang? 

Bapak sudah ada di tempat Bapak juga? Sudah, ya? Baik, terima 
kasih kalau gitu. Sudah kami terima. 

Baik, sekarang ke pengesahan bukti. Tidak ada masalah, cuma 
kami perlu konfirmasi untuk Pemohon tambahan Buktinya P-15 sampai 
P-17. Jadi, ada 3 alat bukti, betul? Ya. 

 
 
 Termohon itu buktinya adalah yang diberi tanda T-001 Kota 

Samarinda IV PAN dan seterusnya, sampai dengan T-010. Jadi, ada 10 
alat bukti, benar?  

 
256. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 

 
 Benar, Yang Mulia. 
 

257. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
  
 
 
 Kemudian, Pihak Terkait. Ya, Pihak Terkait ada menyerahkan 

pada kami bukti … 6 alat bukti yang diberi tanda Bukti PT-1 sampai 
dengan PT-6, betul? 

  
258. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NIMRAN ABDURAHMAN 
 
 Betul, Pak. 
 

259. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya.  
 
 
 Kemudian, dari Bawaslu ada 52 alat bukti, yaitu yang diberi tanda 

PK-21.901 sampai dengan 52. Betul, Bapak? 
 

KETUK PALU 1X 

KETUK PALU 1X 

KETUK PALU 1X 
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260. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, Yang Mulia. Betul. 
 

261. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik, terima kasih. 
 
 
 
 Dengan demikian, untuk Perkara Nomor 118-12-23/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019 sudah bisa dilampaui. Mohon diteruskan Yang Mulia ke 
perkara berikutnya Nomor 182-04-23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019.  

 
262. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Baik, Pak Ketua. Masih tetap? 
 

263. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Masih, Yang Mulia. 
 

264. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ada yang mau disampaikan tentang eksepsi? 
 

265. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Sebentar, Yang Mulia, mohon izin. 
 

266. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Renvoi? 
 

267. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Ada perlu kami sampaikan bahwa ada kesalahan pengetikan 

dalam daftar alat bukti untuk penomorannya, Yang Mulia. 
 

268. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Di daftar alat bukti? 
 
 
 

KETUK PALU 1X 
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269. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Alat bukti, betul. Ada kesalahan penomoran. 
 

270. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Itu nanti, Pak. Kalau itu. 
 

271. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Oh, baik. 
 

272. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Itu Pak Ketua punya otoritas, kalau saya hanya (…) 
 

273. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Baik, baik, Yang Mulia. 
 

274. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya. 
 

275. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Ada renvoi juga, Yang Mulia. 
 

276. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya. 
 

277. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Di hal … di angka 21, halaman 7. 
 

278. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Halaman 7, angka 21? 
 

279. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Ya, di dalam tabel. Dalam tabel perolehan suara Termohon untuk 

Mohammad Yunan Kadir itu tertera 6. 
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280. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 6, ya? 
 

281. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Seharusnya 1, Yang Mulia. Itu suara partai politik. 
 

282. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Jadi, 1, 1? 
 

283. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
Satu. Itu saja, Yang Mulia. 
 

284. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik, itu saja? 
 

285. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Itu saja, Yang Mulia. 
 

286. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik. Langsung ke Pokok Permohonan kalau tidak ada yang 

krusial di eksepsi. 
 

287. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Dalam … dalam eksepsi hanya Permohonan melewati tenggang 

waktu, Yang Mulia. Kemudian, Permohonan Pemohon tidak memenuhi 
syarat. 

 
288. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Tenggang waktu Permohonannya atau perbaikan? 
 

289. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Perbaikan, Yang Mulia. 
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290. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ini banyak teman-teman anu … (ucapan tidak terdengar jelas) di 

situ.  
 

291. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Ya. 
 

292. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Ya, ada perbedaan yang mendasar antara Permohonan yang 

diajukan dengan perbaikan Permohonan yang disampaikan, kemudian 
terlambat. Itu kalau dampaknya kan, kalau hanya perbaikan, kembali 
kepada Permohonan awal. 

 
293. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

294. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Tapi kalau Permohonan yang terlambat, ya sudah bonggolnya 

nanti juga sudah akan tercabut semua itu. 
 

295. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Baik, Yang Mulia. 
 

296. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik, silakan. Tapi enggak apa-apa, namanya usaha kan. Eksepsi, 

kan. Baik. 
 

297. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Baik, Yang Mulia. 
Kami lanjutkan dalam Pokok Perkara. Bahwa Termohon menolak 

seluruh dalil-dalil Pemohon dalam Permohonannya. Nah, kemudian 
bahwa perbaikan Permohonan Pemohon yang diregistrasi telah 
melampaui tengang waktu perbaikan Permohonan sebagaimana telah 
diuraikan dalam eksepsi tenggang waktu sehingga jawaban Termohon 
sekaligus menjawab perbaikan permohonan yang tidak diregistrasi oleh 
Mahkamah Konstitusi atau perbaikan Permohonan yang diterima oleh 
Mahkamah Konstitusi pada tanggal 30 Mei 2019, pukul 19.05 WIB.  
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II. A. Permohonan atas nama Mohammad Yunan Kadir untuk 
pengisian Anggota DPRD Kota Samarinda Dapil IV APPP Nomor 145. 
Bahwa tidak benar dalil Pemohon yang menyatakan terjadi penambahan 
suara Caleg Nomor Urut 5 atas nama Mohammad Novan Syahroni di TPS 
79 Kelurahan Sidodadi, Kecamatan Samarinda Ulu sebanyak 40 suara 
dalam DA-1 dan pengurangan suara Caleg Ngadiman Abas sebanyak 40 
suara.  

 Berikutnya ini adalah persandingan perolehan suara yang benar 
menurut Termohon di TPS 79 Kelurahan Sidodadi, Kecamatan Samarinda 
Ulu. Untuk perolehan suara Pemohon, Mohammad Yunan Kadir, 
Ngadiman Abas dan Mohammad Novan Syahroni sebagai berikut.  

 
298. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Dianggap dibacakan.  
 

299. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Dianggap dibacakan, merujuk Bukti T-003 dan T-004.  
 

300. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya.  
 

301. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Kemudian, poin 18. Bahwa tidak benar dalil Pemohon yang 

menyatakan terjadi penambahan suara Caleg Nomor Urut 5 atas nama 
Mohammad Novan Syahroni di TPS 67 Kelurahan Air Putih, Kecamatan 
Samarinda Ulu sebanyak 4 suara dalam DA-1. Berikut adalah 
persandingan perolehan suara yang benar menurut Termohon di TPS 67 
Kelurahan Air Putih, Kecamatan Samarinda Ulu. Untuk perolehan suara 
Pemohon, Mohammad Yunan Kadir dan Mohammad Novan Syahroni 
sebagai berikut. Dianggap dibacakan, Yang Mulia merujuk bukti T-003 
dan T-004.  

 
302. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya.  
 

303. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
  
 Kemudian, angka 20. Bahwa tidak benar dalil Pemohon yang 

menyatakan terjadi penambahan suara Caleg Nomor Urut 5 atas nama 
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Mohammad Novan Syahroni di TPS 05 Kelurahan Bukit Pinang, 
Kecamatan Samarinda Ulu sebanyak 20 suara dalam DA-1.   

 Angka 21 berikut adalah persandingan perolehan suara yang 
benar menurut Termohon.  

 
304. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
  Ya. Yang termasuk yang di kursi tadi, ya? 
 

305. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Betul, Yang Mulia.  
 Kemudian, angka 23. Bahwa tidak benar dalil Pemohon yang 

menyatakan terjadi penambahan suara Caleg Nomor Urut 5 atas nama 
Mohammad Novan Syahroni di TPS 09, Kelurahan Bukit Pinang, 
Kecamatan Samarinda Ulu sebanyak 10 suara dalam DA-1. Berikut 
adalah persandingan perolehan suara yang benar menurut Termohon di 
TPS 09, merujuk Bukti T-003 dan T-004.  

 
306. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya.  
 

307. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Poin 25, Yang Mulia. Bahwa terkait kesalahan penulisan perolehan 

suara di TPS 05 dan TPS 09 Kelurahan Bukit Pinang, Kecamatan 
Samarinda Ulu telah dilakukan koreksi saat rekapitulasi tingkat 
kecamatan. Dimana pada saat rekapitulasi tingkat kecamatan tersebut, 
panwascam memberikan rekomendasi agar rekapitulasi di tingkat 
kecamatan dilakukan dengan menyesuaikan perolehan suara C-1 Plano 
TPS 05 dan TPS 09 Kelurahan Bukit Pinang, Kecamatan Samarinda Ulu. 
Atas rekomendasi tersebut, Termohon telah melaksanakan dan 
membuka plano … C1.Plano TPS 05 dan TPS 09 Kelurahan Bukit Pinang, 
Kecamatan Samarinda Ulu pada saat rekapitulasi di tingkat Kecamatan 
Samarinda Ulu.  

 Nomor 26. Sehingga setel … sehingga setelah koreksi yang 
dilakukan oleh rekap … dalam rekapitulasi tingkat kecamatan tersebut, 
perolehan suara sudah sesuai antara C-1 dengan DA-1 maupun DA-1 
Kecamatan Samarinda Ulu.  

 Seutuhnya mengenai rekapitulasi penghitungan perolehan suara 
di tingkat Kota Samarinda meliputi Dapil IV telah kami sampaikan 
sebagai Bukti T-002, Yang Mulia, Form Model DB.  
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308. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya.  
 

309. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Kemudian, selanjutnya. 

II. B. Permohonan partai politik untuk pengisian anggota DPRD 
Kabupaten Kutai Barat Dapil I APPP Nomor 344, dan seterusnya.  

 Bahwa tidak benar dalil Pemohon yang menyatakan telah terjadi 
penambahan suara untuk Partai Amanat Nasional dalam DA-1 di Dapil I 
Kabupaten Kutai Barat untuk pengisian anggota DPRD Kabupaten Kutai 
Barat. Khususnya di sebagaimana (...)    

 
310. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya, TPS … TPS 4 ini?  
 

311. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Ya. Ya, Yang Mulia.  
 

312. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 02, 01 (...)  
 

313. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 06 dan 03, Yang Mulia.   
  

314. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya.  
 

315. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Berikut Termohon sampaikan persandingan perolehan suara yang 

benar menurut Termohon di 5 TPS tersebut di atas. 
  

316. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
  Ya.  
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317. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Untuk perolehan suara PAN sebagai berikut. 
 Merujuk ke Bukti T-009 itu sebagaimana tabel yang tertera di 

halaman 10, Yang Mulia, mohon dianggap dibacakan.  
 

318. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya.  
 

319. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Kemudian angka 29. Bahwa terhadap dalil Pemohon pada 

halaman 17 terkait perbedaan perolehan suara dalam Formulir Model C-1 
dengan Formulir Model DA-1 di TPS 01 dan TPS 02 Desa Simpang Raya, 
serta TPS 3 Desa Barong Tongkok, Kecamatan Barong Tongkok adalah 
telah dilakukan koreksi sebagaimana rekomendasi Bawaslu Kabupaten 
Kutai Barat Nomor 058, dan seterusnya, tertanggal 2 Mei 2019 yang 
merekomendasikan kepada KPU untuk membuka C-1 Plano DPRD 
Kabupaten Kutai sebagai pembanding … sebagai pembanding data, 
sebagai bahan pencermatan dikarenakan DA-1 Plano Manual untuk 
Kecamatan Barong Tongkok tidak ada.  

 Atas rekomendasi tersebut, KPU Kutai Barat pada saat rekapitulasi 
tingkat kabupaten pada tanggal 2 Mei 2019 menindaklanjuti bersama 
PPK Barong Tongkok melakukan pembukaan … pembukaan Formulir C-1 
Plano DPRD Kabupaten/Kota yang ada di Kecamatan Barong Tongkok 
dengan disaksikan oleh Bawaslu Kabupaten Kutai Barat dan Panwascam 
Borong Tongkok, serta saksi partai politik.  

 Bahwa memang terjadi perbedaan perolehan suara antara 
Formulir Model C.1-DPRD Kabupaten/Kota dengan Formulir Model 
DAA.1-DPRD Kabupaten/Kota TPS 1 dan TPS 2 Kelurahan Simpang Raya, 
serta TPS 6 Kelurahan Barong Tongkok. 

 Sehingga, perbedaan perolehan suara tersebut telah dikoreksi, 
merujuk Bukti T-014, yaitu rekomendasi Bawaslu Kabupaten Kutai Barat. 

 Bahwa … 30. Bahwa terhadap dalil Pemohon pada halaman 16 
sampai dengan 17 terkait perbedaan perolehan suara dalam Formulir 
Model C-1 dengan Formulir Model DAA di TPS 02, Kelurahan Linggang 
Bigung dan TPS 3 Kelurahan Tutung, Kecamatan Linggang Bigung telah 
di … telah dilakukan koreksi saat rekapitulasi di tingkat kecamatan. 
Dimana pada saat rekapitulasi tingkat kecamatan tersebut, panwascam 
mengeluarkan rekomendasi agar rekapitulasi di tingkat kecamatan 
dilakukan dengan menyesuaikan perolehan suara di C-1 Plano TPS 02 
Desa Ling … Linggang Bigung (...)   
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320. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Linggang Bigung.  
 

321. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
  Dan TPS 03 Tutung, Kecamatan Linggang Bigung. Atas 

rekomendasi tersebut, Termohon telah melaksanakannya dan membuka 
C1.Plano TPS 02 Kelurahan Linggang Bigung dan TPS 03 Kelurahan 
Tutung, Kecamatan Linggang Bigung, merujuk Bukti T-015. 

 
322. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya.  
 

323. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Sebentar dulu! Yang Anda baca itu Permohonan yang tanggal 

berapa? Jawaban Termohon itu. 
 
 

324. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Tanggal 16 Juli yang perbaikan, Yang Mulia. Pukul 10.24 WIB. 
 

325. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Nanti kalau anunya di ... apa perbedaannya 15 dengan 16 itu? 
 

326. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Perbedaannya di nomor ini, kalau yang pertama itu, pada saat 

TPS tadi itu merujuk ke rekomendasi panwascam. Sementarara, 3 TPS 
ini adalah rekomendasi dari Bawaslu. 

 
327. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya. Baik, langsung ke Petitum saja, Pak.  
 

328. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Baik. 
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329. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Ada perubahan tidak dengan Petitum yang sebelumnya? 
 

330. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Tidak ada, Yang Mulia.   
 Petitum. Berdasarkan uraian sebagaimana tersebut di atas, 

Termohon memohon kepada Mahkamah Konstitusi untuk dapat 
menjatuhkan putusan sebagai berikut: 

Dalam eksepsi: 
1. Menerima eksepsi Termohon untuk seluruhnya. 
2. Menyatakan Permohonan Pemohon tidak dapat diterima. 
Dalam pokok perkara: 
1. Menolak Permohonan Pemohon untuk seluruhnya. 
2. Menyatakan tetap sah dan berlaku Keputusan Komisi Pemilihan 

Umum Nomor 987/Pl.01.08-Kpt/06/KPU/V/2019 tentang 
Penetapan Hasil Pemilihan Umum Presiden dan Wakil Presiden, 
Anggota Dewan Perwakilan Rakyat, Anggota Dewan Perwakilan 
Daerah, Anggota Dewan Perwakilan Rakyat Daerah Provinsi, 
dan Anggota Dewan Perwakilan Rakyat Daerah Kabupaten/Kota 
Secara Nasional dalam Pemilihan Umum Tahun 2019 tanggal 21 
Mei 2019. 

Atau 
Apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon putusan 

yang seadil-adilnya. 
Terima kasih, Yang Mulia. Hormat kami, Kuasa Hukum Termohon. 

Dari Kantor Ali Nurdin & Partners. 
 

331. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Pak, ini siapa yang bacakan namanya, Pak? 
 

332. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Asep Andriyanto, Yang Mulia. 
 

333.  HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Pak Asep, ya. Pak Asep, di sana juga ada Asep. Banyak sekali 

Asep. 
 

334. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Cuma satu, Yang Mulia. 
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335. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Kalau perbedaan dengan yang jawab ... perbaikan jawaban yang 

15 Juli apa, Pak? Yang esensial apa? 
 

336. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Perbedaannya itu kalau di 15 Juli dari 5 TPS yang berbeda ini 

merujuk ke panwascam. Akan tetapi, setelah kami dapatkan bukti itu 
merujuk ternyata yang 3 TPS itu rekomendasi dari Bawaslu Kabupaten 
Kutai Barat, Yang Mulia. 

 
337. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Tapi angka-angkanya itu tidak ada pergeseran? 
 

338. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Ada koreksi, Yang Mulia. 
 

339. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Yang mana? Ini mesti harus klir ini. 
 

340. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Ya, ya. Eh, tidak ada, Yang Mulia. Hanya ... hanya 

rekomendasinya saja. 
 

341. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Hanya rekomendasinya saja? 
 

342. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Hanya ... hanya rekomendasi saja. Yang pertama itu kita merujuk 

ke panwascam.  
 

343. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Kemudian di-back up dengan bukti yang baru tidak? Dengan (...)  
 

344. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Di-back up ada bukti yang dari Bawaslu, Yang Mulia. 
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345. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya. Angkanya tetap, ya? 
  

346. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Tetap, Yang Mulia. 
 

347. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Cuma rekomendasi yang rujukannya beda? 
 

348. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Ya, betul, Yang Mulia. 
 

349. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Karena saya juga baru diberi tahu kalau ini ada perbaikan dua 

kali. 
 

350. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Betul, Yang Mulia. 
 

351. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Nah, ini perbedaannya di mana? Baik. Nanti akan kami 

sandingkan dua perbaikan Anda, kalau ternyata Anda tidak konsisten, 
nanti saya coret keterangan Anda hari ini. 

 
352. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 

 
 Baik, Yang Mulia. 
 

353. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik, terima kasih, Pak Asep. 
 

354. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Sama-sama. Terima kasih, Yang Mulia. 
 
 
 



 

46 

355. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Pihak Terkait tidak ada? Tolong, Pak, ditanggapi Bawaslu tentang 

rekomendasi panwascam dan yang baru tadi. 
 

356. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, Yang Mulia. Kalau untuk di daerah Kutai Barat, sebenarnya 

pengawas kami kedua-duanya mengeluarkan rekomendasi, baik di 
tingkat kecamatan maupun di tingkat kabupaten/kota. Karena di tingkat 
kecamatan juga dilakukan pembukaan Plano semua TPS di se-
Kecamatan Barong Tongkok, itu di sebanyak 82 TPS. 

 
357. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Hasilnya bagaimana? Hasil, pengaruh ke angka ada tidak 

perubahan? 
 

358. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, sesuai yang kami cantumkan memang ada beberapa 

perubahan, Yang Mulia. Artinya, perubahan-perubahan yang dari C-1 ke 
DA itu di ... berubah berdasarkan pembu ... dengan menyandingkan 
salinan C-1 dengan C-1 Plano yang ada di dalam kotak surat suara. 

 
359. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya, itu kan normatifnya begitu. 
 

360. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya. 
 

361. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Tapi, kemudian ada persoalan yang disampaikan oleh Pemohon itu 

bagaimana? Responsnya ada enggak karena itu ada apa ... pelanggaran-
pelanggaran. 

 
362. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 

 
 Ya, yang ... itu yang terkait dengan Kabupaten/Kota. 
Yang kedua. Memang DPD Golkar Kutai Barat itu sudah ada surat 

keberatan ke Bawaslu Kutai Barat dan itu kita sudah respons dengan 
memberikan jawaban, terutama melakukan investigasi karena itu bukan 
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laporan, tapi hanya surat keberatan. Karena diminta untuk buat laporan, 
dia tidak bersedia. Kemudian … tapi atas keberatan itu, kita jadikan 
sebagai informasi awal. Kita melakukan investigasi dengan melakukan 
verifikasi terhadap panwascam dan PPK-nya. 

 Nah, hasilnya memang ada perubahan seperti yang disampaikan 
oleh KPU tadi. Tapi itu berubah atas berdasarkan dengan pembukaan 
C1.Plano. Nah, sehingga dianggap berarti sudah sesuai dengan 
mekanisme di dalam Peraturan PKPU Nomor 3. Bahwa kalau memang 
ada selisih, maka kembali ke C1.Plano. Nah, atas dasar itu, atas ... atas 
hasil investigasi itu, kita sudah memberikan surat jawaban ke apa ... ke 
DPD Partai Golkar dan dijadikan Bukti PK.21.4-35[Sic!] di halaman 93 
yang nomor ... nah, itu yang surat jawaban kami ke partai ... Partai 
Golkar. 

 
363. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ada ... waktu itu ada keb ... keberatan secara khusus tidak dari ... 
 … Pihak Pemohon waktu ada apa … dinamika perubahan-

perubahan … perkembangan-perkembangan seperti itu. 
 

364. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, ada keberatannya, dia tidak bisa menerima atas hasil 

perubahan yang berdasarkan hasil C1.Plano.  
 

365. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Itu, ya? 
 

366. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, baik di semua tingkatan, baik di tingkat regulasi tingkat 

kecamatan juga keberatan, di tingkat apa … rekomendasi tingkat 
kabupaten/kota keberatan dan maka di tingkat kabupaten … di tingkat 
Kutai Barat juga itu dilakukan lagi pembukaan kotak. Jadi, sebenarnya 2 
kali lho pembukaan kotak.  

 
367. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 2 kali?  
 

368. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Di tingkat kecamatan dan di tingkat kabupaten.  
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369. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya. Sudah terjawab sebenarnya 2 kali itu. 
 

370. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya. Nah, setelah itu belum puas lagi, mengajukan lagi surat 

keberatan dan surat keberatan itu sudah kami jawab, Yang Mulia.  
 

371. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Tidak ada apa … agenda khusus dari Bawaslu untuk ... apa 

kemudian menjadi inkracht, final, ataukah kemudian masih ada upaya 
hukum lain yang ditempuh Pemohon ketika sudah menjawab surat itu? 

 
372. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 

 
 Tidak ada, Yang Mulia. 
 

373. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Tidak ada? Pada akhirnya sampai ke MK ini?  
 

374. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

375. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oh, baik. Ya, nanti kalau sampai pembuktian kita ramaikan di 

sana. Ini kan Pemohon bisa saja enggak puas kan? Cukup, Pak dari 
Bawaslu?  

 
376. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 

 
 Ya, Yang Mulia. Cukup, Yang Mulia.  
 

377. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya, itu Pak Ketua. 
 

378. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Saya tanya dulu Bawaslu. Jadi, mana 

tadi di Barong Tongkok itu, ya? 
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379. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

380. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Itu ada 2 … ada 2 rekomendasi, baik dari panwascam maupun 

dari Bawaslu. 
 

381. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

382. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, dari … berarti yang dilakukan itu rekomendasi dari keduanya 

secara bersamaan?   
 

383. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Berbeda, Yang Mulia karena waktunya dan tingkatannya berbeda. 

Karena ting … rekapitulasinya kecamatan dulu itu di 19 April sampai 
tanggal (…) 

 
384. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Oke. Baik, itu jadi yang di kecamatan? 
 

385. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya.  
 

386. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Nah, berarti benar dong ketika Termohon menunjuk rekomendasi 

kecamatan itu juga? 
 

387. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, benar juga, Yang Mulia. Ada juga rekomendasi Bawaslu (…) 
 

388. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
  Ya.  
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389. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
Bawaslu Kutai Barat juga ada, Yang Mulia.  
 

390. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya cuma dia berubah pikiran. Langsung ke yang ke kabupaten, 

begitu ya?  
 

391. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

392. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Yang Bawaslu itu. Nah, hasil dari pelaksanaan rekomendasi yang 

di tingkat kecamatan dengan di kabupaten itu angkanya berbeda, ndak? 
 

393. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ndak ada yang berbeda, Yang Mulia. 
 

394. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Tidak ada berbeda?  
 

395. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya. 
 

396. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Tapi tetap ada keberatan?  
 

397. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, tetap keberatan, Yang Mulia.  
 

398. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ah, keberatan itu yang Bapak jawab? 
 

399. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, Yang Mulia.  



 

51 

400. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Masih tetap keberatan juga?  
 

401. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Masih, Yang Mulia.  
 

402. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ah, sekarang (…)  
 

403. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ada surat keberatan, sampai masuk (…) 
 

404. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ha? 
 

405. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Sampai masuk lagi hari ini, Yang Mulia.  
  

406. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Di sini masih keberatan?  
 

407. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

408. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ah, di sini kita ringankan nanti itu. Ya, begitu Bapak. Supaya ndak 

… supaya jelas masalahnya, kan? Karena dia anu … jadi, ada 2 
rekomendasi di kecamatan, di kabupaten, tapi angkanya tidak berubah 
tetap keberatan. Di kabupaten (suara tidak terdengar jelas) keberatan itu 
karena dibuat sebagai laporan, maka tinggal dijawab oleh Bawaslu, 
begitu kan, Bapak? 

 
409. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 

 
 Ya, Yang Mulia.  
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410. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ternyata terhadap jawaban itu tidak puas. 
 

411. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Jadi, artinya pun dia 3 kali keberatan, Yang Mulia. 
 

412. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
  
 Ya, betul. Makanya, itulah yang saya bilang, berat sekali itu 3 kali 

itu. Baik, jadi ini memang Bapak itu bukan alat pemuas, kan nanti ini. 
 Ya, terima kasih. Jadi, saya sekarang tinggal mengecek ke 

buktinya untuk Perkara Nomor 182-04-23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 
ini. Catatan saya untuk Termohon cuma ini saja, buktinya tidak ada 
masalah, kecuali bawa pelabelannya itu nanti kalau anu … tolong 
diperbaiki, ya?  

 
413. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 

 
 Baik, Yang Mulia. 
 

414. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Itu kuping-kupingnya supaya memudahkan kami itu untuk 

melihat. 
 

415. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Baik. 
 

416. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Juga softcopy-nya. 
 

417. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Baik, Yang Mulia. 
 

418. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Softcopy-nya juga, ya?  
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419. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Baik, Yang Mulia. Segera, Yang Mulia.  
 

420. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
  
 Ya, itu. Anda menyampaikan Bukti dari T-001 Kutai Barat I dan 

seterusnya, sampai dengan T-015. Jadi, ada 15 alat bukti. Betul? 
 

421. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Betul, Yang Mulia. 
 

422. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya.  
 
 
 Catatannya itu tadi, ya untuk diinikan.  
 

423. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Baik, baik. 
 

424. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Kemudian, untuk Samarinda Dapil IV. Ini sih sudah rapi, ya. 

Daftar bukti yang Anda sampaikan itu ada 6, dari T-001 Kota Samarinda 
IV, dan seterusnya, sampai dengan T-006. Coba dicek? Kelihatannya ada 
keraguan di wajah Pak Asep itu. Kalau Asep itu kalau Bahasa Sundanya 
dari kasep katanya, artinya ganteng katanya. Memang ganteng 
orangnya.  

 
425. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 

 
 Betul, Yang Mulia.  
 

426. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Betul, ya? 
  

427. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Betul, Yang Mulia.  
 

KETUK PALU 1X 
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428. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Coba lihat saya supaya … oh, ndak. Ndak ragu rupanya. Baik, 

terima kasih. Berarti sudah sah.  
 
 
 

429. KUASA HUKUM TERMOHON: ASEP ANDRYANTO 
 
 Betul, Yang Mulia.  
 

430. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Pihak Terkait untuk … ya, tidak ada, ya. Bawaslu untuk Kota 

Samarinda, dalam catatan kami ada 11 alat bukti yang Bapak beri tanda. 
Mulai dari Bukti PK.21.9.53 sampai dengan 63. Betul, Bapak? 

 
431. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 

 
 Ya, Yang Mulia. Betul, Yang Mulia.   
 

432. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik, terima kasih. Sudah kami sahkan.  
 
 
  
Dengan demikian untuk 2 permohonan ini (…)  
 

433. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Kutai Barat lagi, Yang Mulia, alat buktinya. 
 

434. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Sori, sori. Ya, maaf, maaf. Kutai Barat, betul, betul. Saya belum 

lihat yang ini. Kutai Barat itu Bapak menyerahkan 26 alat bukti ya, 
Bapak?  

 
435. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 

 
 35, Yang Mulia.  
 
 
 

KETUK PALU 1X 

KETUK PALU 1X 
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436. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ah, yang benar? Di catatan kami ini dari 021 … dari PK.21.4.01 

sampai dengan 26. Ini … dan ada catatan kami di sini. Ada 
ketidaksesuaian, jangan-jangan (…)  

 
437. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 

 
 Yang Mulia (…) 
 

438. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ada ketidaksesuaian antara daftar buktinya dengan ini … untuk, 

untuk PK … untuk bukti yang Bapak beri tanda PK.21.4-26 itu, itu yang 
tidak sesuai. Antara yang tertulis dalam daftar dan isinya. Di daftar 
Bapak menyebut itu Berita Acara Pemungutan dan Penghitungan Suara 
Lanjutan dan Susulan Dalam Penyelenggaraan Pemilihan Umum Tahun 
2019 tapi fisiknya di situ tercantum adalah DAA1 DPRD Kabupaten 
Kecamatan Tering. Itu perbedaan vi ... anunya (...)  

 
439. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 

 
 Oh, Ya, Yang Mulia.  
 

440. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya. Nanti tolong diperbaiki, Bapak, ya? 
 

441. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, Yang Mulia, ya.  
 

442. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Tapi benar enggak dari 01 sampai 26 itu?  
 

443. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Kalau yang kami daftar yang kami ... sampai 35, Yang Mulia.  
 

444. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Sampai 35? Kok bisa berbeda, ya? Jadi ... berarti Bapak 

menyerahkan 01 sampai dengan 35? 
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445. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

446. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Saya takut Anda berpindah dengan ... apa namanya ... itu ... 

sebenarnya ikut dengan bukti yang lain. Ke ... maksudnya ke 
permohonan yang lain. Coba nanti diselesaikan di belakang. 

 
447. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

448. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Tapi 1 sampai 26 sudah pasti benar, ya? 
 

449. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, Yang Mulia, ya.  
 

450. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Nah, nah, dengan catatan yang itu tadi, yang nomor 26 nya itu 

ada ketidaksesuaian. Nanti tolong diperbaiki, Bapak, ya? 
 

451. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, Yang Mulia, ya.  
 

452. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya. itu disahkan. 
 
 
 
 Oh, Bapak menyampaikan sampai Bukti Nomor 35 itu masuk di 

ini, ya? Kutai Barat, ya? 
 

453. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 
 

KETUK PALU 1X 
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454. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Sampai 35? 
 

455. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

456. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Betul? Berarti kalau begitu itu kami sahkan, sudah benar. 

Catatannya tetap sama, ya.  
 

457. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Oh, ya, 26 yang (...)  
 

458. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
  21, 24, 26 itu tadi yang belum beres. Ya, ya, yang lain tidak ada 

persoalan. Baik, terima kasih. Kita sahkan. 
 
 
 
 Jadi, semua sudah disahkan sampai dengan bukti ... saya ulangi 

lagi, Bapak, untuk Bawaslu dari Bukti PK.21.4-01 sampai dengan 
PK.21.4-35? Ya. dengan catatan itu tadi. Ya. Baik. Kita lanjutkan ke 
permohonan berikutnya. 

 
 

459. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DANIEL FEBRIAN KARUNIA 
HERPAS 

 
 Mohon izin, Yang Mulia. 
 

460. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Dari mana ini? 
 

461. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DANIEL FEBRIAN KARUNIA 
HERPAS 

 
 Pemohon.  

KETUK PALU 1X 
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462. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, bagaimana?  
 

463. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DANIEL FEBRIAN KARUNIA 
HERPAS 

 
 Perkara Nomor 182-04-23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019.  
 

464. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya.  
 

465. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DANIEL FEBRIAN KARUNIA 
HERPAS 

 
 Saya hanya ingin mengingatkan apakah ada keterangan Bawaslu 

terkait dengan pengisian DPRD Kota Samarinda? Terima kasih. 
 

466. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Kota Samarinda ... gimana, Pak Bawaslu, tolong dijawab … 

ditanggapi saja itu tuh. Apakah ada keterangan itu? Anda dalilkan ndak, 
itu?  

 
467. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DANIEL FEBRIAN KARUNIA 
HERPAS 

 
Yang internal Partai Golkar.  
 

468. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
  Oh, internal Partai Golkar.  
 

469. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Saudara Termohon se ... Anda dalilkan itu? Pemohon? Anda 

mendalilkan itu dalam Permohonan? Kalau ndak mendalilkan buat apa 
ditanya-tanya soal itu? 
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470. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DANIEL FEBRIAN KARUNIA 
HERPAS 

 
 Siap, Yang Mulia. Terima kasih.  
 

471. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Oh, jangan dijawab kalau begitu. Ya kan, itu kan, kalau ndak 

didalilkan masa yang Anda pikirkan di rumah, kemudian Anda suruh 
orang mengerti? Kan ndak ada jawabannya itu. Ya? Saudara, ya?  

 Kalau yang internal ... dan jangan lupa internal itu ada 
persyaratan, baik Pemohon maupun Termohonnya harus ada 
rekomendasi.  

 
472. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DANIEL FEBRIAN KARUNIA 
HERPAS 

 
 Siap, sudah, Yang Mulia.  
 

473. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Oke? 
 

474. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DANIEL FEBRIAN KARUNIA 
HERPAS 

 
 Siap. 
 

475. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Nah, begitu, dong. Senyumnya manis sekali Bapak ini.  
 Baik. Mohon bekenan, Yang Mulia Bapak Wahiduddin Adams 

untuk menyampaikan yang berikutnya. Itu ... kami cek di jawaban 
Bawaslunya, tadi diperiksa oleh Panitera, ternyata ada juga jawaban 
Bawaslu untuk Kota Samarinda. Tapi mungkin ndak tahu Pemohonnya 
siapa. Apakah Anda juga Kuasanya itu? 

 
476. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DANIEL FEBRIAN KARUNIA 
HERPAS 

 
 Saya masuk di dalam Kuasanya, Yang Mulia. 
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477. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Masuk di dalam Kuasanya? Tap ... tapi bu ... tapi ndak di sini, ya? 

Yang di ... yang bukan di kesempatan sekarang? 
 

478. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DANIEL FEBRIAN KARUNIA 
HERPAS 

 
 Pada saat pembacaan permohonan itu ada tim yang 

membacakan, saya hanya menghadirkan untuk persidangan ini. Terima 
kasih.  

 
479. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Seperti twitter, follow, begitu, ya, di ininya. Baiklah, kita sudah 

sampaikan itu, kalau memang ada ke ... dan ada keterangan Bawaslunya 
tentang itu tentu nanti kalau perkara ini berlanjut, kita akan teruskan itu 
ke pembuktian. Kalau, ya. Tentu karena ... itu karena ada beberapa 
persyaratan yang harus dipenuhi. Baik, ya.  

 
480. PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-20/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 
 
 Mohon izin, Yang Mulia. 
 

481. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Dari mana ini? 
 

482. PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-20/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN  

 
 Dari Partai Golkar (...)  
 

483. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, Partai Golkar yang mana? Golkar Pemohon, Golkar Pihak 

Terkait? 
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484. PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-20/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN  

 
 Pihak Terkait karena kebetulan pada saat pembacaan 

permohonan itu saya yang membacakan untuk Pemohon ini, Yang Mulia, 
tadi saya tidak ... belum mendengar keterangan Bawaslu untuk tingkat 
Kota Samarinda, Yang Mulia.  

 
485. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Ada, itu. Tadi ada keterangannya. Sudah saya ... sudah ... su ... 

sudah ... kami lihat itu.  
 

486. PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-20/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Siap, Yang Mulia. Terima kasih. 
 

487. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Anda. Anda Pemohon juga?   
 

488. PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-20/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Kemarin Pemohon untuk ... untuk (...)  
 

489. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Sekarang ini?  
 

490. PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-20/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Sekarang Terkait untuk Kutai Barat, Yang Mulia.  
 

491. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, itu Anda AC/DC juga ini.  
 

492. PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-20/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN   

 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
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493. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Terima kasih. Yang Mulia, silakan!  
 

494. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Kita lanjutkan untuk perkara 64-14-23/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019. Pemohonnya Partai Demokrat dan di jawaban 
Termohon ini ada eksepsi. 

 
495. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 

 
 Ya, betul, Yang Mulia.  
 

496. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Yang terkait dengan permohonan tidak jelas, kemudian di pokok 

permohonan, terkait dengan pengisian keanggotaan DPRD Kabupaten 
Paser Dapil II. Hanya itu, ya? 

 
497. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 

 
 Ya, betul, Yang Mulia. 
 

498. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS  
  
 Ya, silakan! 
 

499. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Mohon izin membacakan jawaban kami 

untuk Perkara Nomor 64-14-23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 yang 
diajukan oleh Partai Demokrat Kabupaten Paser, Provinsi Kalimantan 
Timur.  

 Dalam eksepsi sudah ... dianggap dibacakan. Dalam Pokok 
Permohonan. Untuk pengisian persandingan perolehan calon anggota 
DPRD Kabupaten/Kota menurut Termohon dan Pemohon untuk 
pengisian keanggotaan DPRD Kabupaten Paser. 

 Tabel mohon dianggap ... tidak dibacakan. Mohon izin tidak 
dibacakan, Yang Mulia. Selanjutnya di uraiannya. Bahwa terhadap dalil-
dalil Pemohon mengenai selisih suara di atas, menurut Termohon adalah 
sebagai berikut:  
1. Bahwa terjadinya pengurangan perolehan suara Partai Demokrat di 

tingkat kecamatan sebanyak 9 suara adalah tidak benar, Bukti T-003 
dan T-004. 
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500. HAKIM ANGGOTA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Halaman berapa itu, Pak Sutejo? 
 

501. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Halaman 5, Yang Mulia. Yang bagian bawah. Ya.  

2. Bahwa terjadinya penambahan perolehan suara, Arlina, S.Hut. Caleg 
Nomor Urut 8 di tingkat kecamatan sebanyak 9 suara adalah tidak 
benar, Bukti T-003. 

3. Bahwa terjadinya pengurangan perolehan suara Partai Demokrat di 
tingkat kelurahan/desa sebanyak 10 suara adalah tidak benar. 

4. Bahwa terjadinya penambahan perolehan suara Arlina, S.Hut. di 
tingkat kecamatan sebanyak 9 suara adalah tidak benar. 

5. Bahwa terjadinya pengurangan perolehan suara Partai Demokrat di 
tingkat PTPS sebanyak 10 suara adalah tidak benar. 

6. Bahwa terjadinya penambahan perolehan suara Arlina di tingkat TPS 
sebanyak 9 suara adalah tidak benar. 

7. Bahwa selain tentang perselisihan hasil perolehan suara 
sebagaimana penjelasan di atas, Termohon juga akan membantah 
dalil Pemohon dalam perbaikan Permohonan pada angka 3 dan 4, 
halaman 7 sampai dengan 8, dengan penjelasan sebagai berikut. 
a. Bahwa tidak benar C1 salinan tidak ditandatangani oleh saksi 

Pemohon, dikarenakan saksi Pemohon ditolak untuk mausk TPS 
oleh petugas KPPS dengan alasan telat hadir pada saat acara 
pembukaan. 

b. Bahwa fakta yang benar adalah Formulir Model C1-DPRD 
Kabupaten/Kota di TPS 01 Desa Rantau Bintungan, Kecamatan 
Muara Samu, telah ditandatangani oleh saksi Pemohon atas nama 
Saudara Andri dengan penjelasan sebagai berikut. 
Bahwa Pemohon Partai Demokrat telah menunjuk Saudara Andri 
sebagai Saksi Pemohon di TPS 01 Rantau Bintungan sebagaimana 
surat mandat yang diterbitkan oleh Partai Demokrat, Bukti T-005. 

Bahwa berdasarkan penjelasan di atas, telah dilakukan pencocokan 
nama saksi yang tercatat pada Formulir Model C-1 DPRD 
Kabupaten/Kota dengan nama saksi yang tercantum dalam surat mandat 
dari partai Pemohon. 

Bahwa hasil dari pencocokan nama tersebut telah terdapat 
kesesuaian antara Form C-1 yang ditandatangani oleh Saudara Andri 
dengan surat mandat dari Pemohon Partai Demokrat yang juga atas 
nama Saudara Andri. Maka oleh karena itu, terhadap dalil Pemohon 
tentang Form C-1 tidak ditandatangani oleh saksi Pemohon telah 
terbantahkan, Bukti T-001. 

Bahwa selain hal di atas, tidak benar Saudara Andri sebagai saksi 
Partai Demokrat ditolak masuk TPS oleh Petugas KPPS, hal tersbut telah 
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dibantah oleh Saudara Andri sendiri melalui surat pernyataan yang pada 
pokoknya berisi tentang tidak benar saksi Partai Demokrat ditolak masuk 
TPS, maka berdasarkan hal tersebut terhadap dalil Pemohon telah 
terbantahkan, Bukti T-006. 

Berdasarkan seluruh uraian sebagaimana tersebut di atas, 
Termohon memohon kepada Mahkamah Konstitusi untuk menjatuhkan 
putusan sebagai berikut.  

Dalam Eksepsi: 
1. Menerima eksepsi Termohon untuk seluruhnya.  
2. Menyatakan Pemohon … Permohonan Pemohon ditolak atau 

setidak-tidaknya tidak dapat diterima  
Dalam Pokok Perkara: 
1. Menolak Permohonan Pemohon untuk seluruhnya. 
2. Menyatakan benar Keputusan Pemilihan Umum Nomor 987 dan 

seterusnya. 
3. Menetapkan perolehan suara Pemohon untuk pengisian 

Keanggotaan DPRD Kabupaten Paser Dapil II Provinsi Kalimantan 
Timur yang benar adalah sebagai berikut. 
1. Kecamatan Muara Samu, suara partai=68 suara, suara Acong 

Asfiyek=0 suara, suara Arlina=318 suara. 
2. Desa Kelurahan Rantau Bintungan, suara partai=2 suara, 

suara Acong=0 suara, suara Arlina=71. 
3. TPS 1 suara partai=2 suara, suara Acong Asfiyek=0 suara, 

suara Arlina=71 [SIC!] suara. 
Atau apabila Mahkamah … 71 suara, mohon maaf. 
Atau,  
Apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon putusan 

yang seadil-adilnya (ex a quo et bono). Ditandatangani oleh Kuasa 
Hukum Termohon. 

Terima kasih, Yang Mulia.  
 

502. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Baik. Pihak Terkait tidak ada, ya? Oleh sebab itu langsung ke 

keterangan dari (…) 
 

503. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Izin, Yang Mulia. Dari Pemohon. Mau menegaskan. Tadi 

Termohon menyatakan tabel, ya. Tadi Termohon bilang, mohon untuk 
tidak dibacakan atau dianggap dibacakan? Oh, dianggap dibacakan. 
Hanya mempertegas saja, Yang Mulia. 
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504. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya, saya juga dengar begitu. Tapi yang dimaksudnya kan 

dianggap … apa … dibacakan, ya. Ini tidak dibacakan, tapi dianggap 
dibacakan, ya. 

 
505. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 
 Baik, Yang Mulia  
 

506. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya, ya. Ya, silakan ke Bawaslu jika ada hal-hal yang didalilkan 

Pemohon ada kejadian khusus yang perlu direspons sesuai dengan 
kewenangan Bawaslu, silakan.  

 
507. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 

 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. 
Untuk TPS 01 ini, Yang Mulia, yang dipermasalahkan oleh 

Pemohon.  Memang terjadi perhitungan ulang. Ini penyebabnya karena 
surat suara yang tecoblos dua kali, dicoblos di partainya dan dicoblos di 
calonnya, menurut KPPS itu dijadikan menjadi surat suara partai politik. 

Nah, atas dasar tindakan KPPS ini para saksi keberatan. Bahwa 
seharusnya itu masuk di calon, suara calon. Nah, setelah KPPS 
berkonsultasi ke PPK Muara Samu, arahannya bahwa itu harus masuk 
suara … surat suara calon. 

Nah karena waktunya sudah dini hari, maka disepakati di TPS itu 
kalau dilakukan perhitungan ulang, itu besok hari jam 08.00 WITA pagi. 
Nah, dengan itu terjadi perubahan. Yang terjadi perubahan itu ada 4 
partai politik, yang terjadi perubahan hasilnya, setelah dilakukan 
perhitungan ulang. 

Nah, khusus dengan yang terkait dengan Pemohon, itu yang terjadi 
di … apa … Caleg H. Dian Yuniarti, S.Sos., itu dari 11 suara menjadi 12 
suara. Yang terkait … Pihak Terkait dengan ini, Arlina S. Hut., itu dari 62 
menjadi 72. Itu bertambah sekitar 9 suara. Artinya, perubahan itu 
memang ada dan itu berdasarkan asas hasil hitung ulang. Itu, Yang 
Mulia. 

 
508. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Ada keberatan dari saksi atau pihak? 
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509. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Tidak ada, Yang Mulia. Nah, soal saksinya memang Yang Mulia, 

memang saksi Andri ini dari Partai Demokrat di TPS 01 ini terlambat 
datang. Sudah mulai pemungutan suara, baru datang, tetapi mereka 
tetap dibolehkan masuk. 

 
510. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Perhit … perhitungan atau pemungutan? Perhitungan atau 

pemungutan? 
 

511. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
  
 Ndak yang … perhitungan yang pagi hari yang tanggal … tanggal 

17. Karena kan ada kebera … ada juga didalilkan dalam Permohonannya 
bahwa saksinya tidak … tidak dibolehkan masuk, padahal yang terjadi 
sesungguhnya itu dibolehkan masuk walaupun terlambat datang. Dan 
dia menandatangani C-1. Itu, Yang Mulia. 

 
512. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Benar ada pernyataan dari Andri bahwa dia, apa pernyataan yang 

menyatakan bahwa dia tidak dilarang itu benar ada itu? Pernyataannya? 
 

513. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Yang Mulia. Benar, Mulia. 
 

514. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya. 
 

515. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Bawaslu juga dapat, Yang Mulia. 
 

516. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya. 
 

517. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Dan jadikan bukti dalam sini, Yang Mulia. 
 



 

67 

518. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, tadi kan KPU kan juga menjadikannya sebagai bukti dari KPU, 

ya? 
 

519. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

520. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya, saya kira cukup, Pak Ketua. 
 

521. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Sebelum saya melanjutkan, saya 

penasaran dari tadi saya dengan Pak Suhartoyo. Bapak ada hubungan 
apa dengan Mantan Sekjen Mahkamah Konstitusi, Pak Janedjri M. Gaffar, 
wajah Bapak mirip kali itu.? Cara ngomongnya juga. Saudarakah? 

 
522. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 

 
 Ndak ada, Yang Mulia. 
 

523. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Oh, tidak ada. Oh ya, kalau begitu selama ini hubungannya baik-

baik saja itu. Baik, terima kasih. Jadi, tadi di … kami ingin menegaskan 
dengan apa namanya … dengan terjadinya peng … apa itu? 

 
524. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 

 
 Penghitungan ulang. 
 

525. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Penghitungan ulang itu. Satu, tidak ada keberatan, ya?  
 

526. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, Yang Mulia. Ndak ada. 
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527. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Cuma walaupun itu karena sudah larut, dan kemudian dilakukan 

besok paginya, begitu Bapak ya? 
 

528. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Yang Mulia, ya. 
 

529. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Tidak ada keberatan dan kemudian saksi yang bernama Andri tadi 

itu tidak benar ditolak masuk? 
 

530. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ke TPS. 
 

531. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ke TPS pada waktu pemungutan suara? 
 

532. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya. 
 

533. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Pada waktu pemungutan suara. Dan itu dikuatkan oleh 

pernyataan dari Saudara Andri sendiri? 
 

534. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

535. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Yang buktinya, baik ada di Bapak dan juga ada di? 
 

536. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Di KPU, Yang Mulia.  
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537. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 KPU, oke. Dengan demikian, masalah yang itu sudah jelas. 

Sekarang tinggal buktinya dari … dari Pihak Termohon mengajukan alat 
bukti yang diberi tanda T-001 Paser II Demokrat sampai dengan T-006. 
Jadi, ada 6 alat bukti, betul? 

 
538. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 

 
 Ya. Betul, Yang Mulia. 
 

539. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
  Baik. 
 
 
 
 Kemudian, dari Bawaslu buktinya itu adalah ada 14 alat bukti dari 

2 … PK.2.1.01 sampai dengan nomor 14, benar, Bapak? 
 

540. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Yang Mulia, benar. 
 

541. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Benar. Baik, terima kasih. 
 
 
 
 Mohon berkenan untuk melanjutkan ke Permohonan berikutnya, 

Yang Mulia. Dari pemo … Permohonan 140-09-23/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019 Partai Peri … dari Perindo. Terima kasih. 

 
542. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Ya, silakan dari Partai! Nanti ada jawaban Termohon, kemudian 

ada Pihak Terkaitnya, nanti ya. Siap-siap yang dari apa … Partai Nasdem, 
ya. Silakan dari Termohon! 

 
543. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 

 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. Mohon izin untuk membacakan 

Permohonan … jawaban Perkara 140-09-23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 

KETUK PALU 1X 

KETUK PALU 1X 



 

70 

yang diajukan oleh Partai Perindo untuk Kabupaten Berau Provinsi 
Kalimantan Timur. 

 
544. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Tidak ada renvoi? 
 

545. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Tidak ada, Yang Mulia. Untuk (…) 
 

546. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Eksepsinya? 
 

547. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Eksepsi di sini obscuur libel . 
 

548. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya, itu saja, ya? 
 

549. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Itu saja. Dalam Pokok Permohonan. Termohon telah 

menyandingkan dan menjelaskan selisih perselisi …  perolehan suara 
terkait dengan Permohonan yang diajukan oleh Pemohon partai politik 
hanya dapil yang dimohonkan dalam tabel sebagai berikut. 

 
550. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Dapil IV, ya? 
 

551. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Dapil IV. 
 

552. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Kabupaten Berau. 
 

553. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Ya, langsung ke uraiannya. 
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554. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya. 
 

555. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
1. Selisih 52 suara versi Pemohon berasal dari tidak disediakannya 

surat suara untuk DPRD Kabupaten Berau, Kecamatan Kelay 
pada saat pemungutan suara ulang di TPS berbasis DPTb yang 
terdiri dari sebagai berikut. 50 suara di TPS Long Beliu, 1 suara 
di TPS 04 Merapun, 1 suara di TPS 05 Merapun. 

2. Selisih 85 suara versi Pemohon berasal dari didahulukannya DPK 
pada saat pemungutan suara yang berakibat DPTb tidak 
mendapatkan surat suara untuk melakukan pemungutan suara 
yang terdiri dari sebagai berikut. 42 suara di TPS 01 Merapun, 43 
suara di TPS 03 Merapun. 

3. Selisih 4 suara versi Pemohon berasal dari surat suara milik 
Pemohon yang dianggap rusak oleh petugas PTPS dan KPPS.  

Bahwa terhadap dalil Pemohon sebagai … mengenai selisih suara di 
atas, menurut Termohon adalah sebagai berikut. 

1. Dalil Pemohon berkaitan … tidak tersedianya surat suara di TPS 
yang merupakan basis pemilih Pemohon adalah tidak benar 
dengan penjelasan sebagai berikut. Bahwa dalil se ... dalil angka 
1 halaman 17 pada perbaikan Permohonan Pemohon yang pada 
pokoknya menyatakan bahwa telah terjadi pengurangan suara 
Pemohon karena tidak tersedianya surat suara di TPS … TPS 
yang merupakan basis pemilih dari Pemohon merupakan klaim 
yang prematur. Karena suara yang diklaim masih bersifat 
potensial, bukan fakta yang telah terjadi, keadaan ... atau 
keadaan yang belum terjadi. Bagaimana bisa Pemohon 
mengklaim 52 suara adalah miliknya? Padahal pemungutan suara 
saja belum dilakukan.  
 Selain itu, masih terdapat partai politik lain sebagai peserta 
pemilu yang juga berpotensi mendapatkan suara dari 52 suara 
yang ada. Dengan demikian, hilangnya suara Pemohon yang 
tidak bisa dibuktikan dan tidak bisa dipastikan bahwa suara 
tersebut adalah milik Pemohon, Bukti T-008.Bahwa selain itu, 
tidak ada pengurangan surat suara sebanyak 52 lembar yang 
terdiri dari TPS 48 Long Beliu=50 surat suara, TPS 4 Merapun=1 
surat suara, dan TPS 5 Merapun=1 surat suara. Bukti T-008 dan 
T-009. 

2. Dalil Pemohon yang menyatakan bahwa pemilih potensial 
Pemohon yang tecatat dalam DPTb tidak dapat memilih akibat 
petugas KPPS melakukan DPK pada hari pemilihan. 
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 Bahwa dalil tersebut tidak benar dengan kronologis tingkat 
sebagai berikut. 

 Bahwa Termohon memulai proses pemungutan suara mulai 
dari pukul 07.00 WITA dan disaksikan partai saksi dari partai 
peserta pemilu dan PTPS yang melakukan pemungutan suara 
dari pukul 07.00 WITA sampai pukul 12.00 WITA adalah DPT 
dan DPTb. Termohon di TPS 1 sekitar 1 jam … di TPS 1 sekitar 
pukul 11.00 WITA siang, pemiilih DPT sudah mulai sepi, tapi 
kami tetap menunggu sampai pukul 12.00 WITA lewat. Setelah 
itu baru mengizinkan pemilih DPK untuk melakukan pencoblosan, 
setelah kami konfirmasi dengan para saksi dan PTPS. Jadi, yang 
didalikan pada Permohonan Pemohon adalah tidak benar kalau 
TPS 1 dan TPS 3 mendahulukan pemilih DPK daripada DPT. 

Jika, Pemohon melihat petugas KPPS 1 dan KPPS 3 
menerima pemilih dengan hanya membawa KTP saja pada 
sebelum pukul 12.00 WITA itu adalah pemilih yang tedaftar 
dalam pemilih DPT di TPS 1 dan TPS 3 yang tidak sempat 
menerima undangan atau C-6 dikarenakan penyerahan 
undangan C-6 tidak  maksimal dikarenakan kondisi geografis 
atau rata-rata mereka ber-KTP Merapun, tetapi tidak tinggal 
tetap sesuai dengan yang tercantum di KTP melainkan tinggal di 
barak-barak atau perumahan karyawan perusahaan yang 
jaraknya puluhan kilometer dari lokasi TPS, dan juga banyak 
tinggal di pondok tengah hutan. Sehingga, tidak dapat dijangkau 
oleh petugas dalam pengantaran Formulir C-6. 

 Bahwa selain kronologis di atas, dalil yang didalilkan oleh 
Pemohon juga tidak terbukti, yang mana hal tersebut dapat 
dilihat dari kumpulan Formulir Model C1-DPRD Kabupaten/Kota 
pada TPS 1 dan TPS 3 Desa Kampung Merapun, Kecamatan 
Kelay yang menerangkan bahwa masih terdapat sisa suara … 
terdapat sisa surat suara dari masing-masing TPS tersebut 
dengan jumlah sebagai berikut. 

 Pada TPS 1 Merapun terdapat=7 sisa surat suara. Pada 
TPS 3 Merapun terdapat=68 sisa surat suara. 

Bahwa secara nalar yang logis apabila surat suara kurang 
atau tidak cukup yang disebabkan oleh pemilih DPK didahulukan 
daripada pemilih yang terdaftar dalam DPT, maka sudah tentu 
tidak akan ada surat suara yang lebih seperti penjelasan di atas. 
 Berdasarkan penjelasan di atas, maka terhadap dalil 
Pemohon tentang pemilih yang terdaftar dalam DPT tidak dapat 
memilih karena mendahulukan DPK telah terbantahkan dengan 
adanya surat suara yang tersisa dari masing-masing TPS 
sebagaimana disebutkan di atas. Bukti T-005 Berau. 

3. Termohon telah melakukan pengurangan suara milik Pemohon 
dengan cara mendiskualifikasi surat suara tertukar atau tidak sah 
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sebagai surat suara rusak. Bahwa dalil tersebut tidak benar fakta 
yang benar adalah terdapat 4 surat suara yang dinyatakan tidak 
sah setelah KPPS berkonsultasi dengan saksi parpol dan panwas 
yang telah tercatat dalam kejadian khusus dengan rincian 
sebagai berikut.  

2 surat suara tercoblos, 1 surat suara milik Partai Golkar, 1 
surat suara milik PPP, dan 2 surat suara belum tercoblos.  

Bahwa surat suara yang tertukar dan tidak sah sebagaimana 
kronologis di atas bukanlah surat suara milik partai Pemohon, 
melaikan surat suara milik Partai Golkar dan PPP. Bukti T-007.  

 Bahwa selain penjelasan di atas, tidak benar terdapat surat 
suara rusak sebagaimana yang didalilkan oleh Pemohon. Hal 
tersebut dapat dibuktikan pada Formulir Model C1-DPRD 
Kabupaten/Kota pada TPS 01 Kampung Muara Lesan yang tidak 
terdapat catatan surat suara rusak. Bukti T-006. 

4. Hilangnya suara Pemohon sebanyak 142 suara telah 
menghilangkan hak Pemohon atas kursi ke-6 DPRD Kabupaten 
Berau Dapil IV. Bahwa KPU Berau dalam menetapkan perolehan 
suara tingkat kabupaten berdasarkan rapat pleno terbuka adalah 
sesuai dengan perolehan suara partai politik, sesuai dengan 
urutan dan … urutan dan berjenjang mulai dari Form C-1, DAA, 
DA, dan DB, yang kemudian dimuat dalam Surat Keputusan KPU 
Berau tentang penetapan rekaitulasi hasil perhitungan perolehan 
suara peserta Pemilihan Umum Anggota Dewan Perwakilan 
Rakyat Daerah Kabupaten Berau Tahun 2019. Dimana dalam 
proses penetapannya, tidak ada penolakan dari seluruh saksi 
partai politik peserta pemilu dan semua setuju serta tanda 
tangan. Maka terhadap dalil Pemohon adalah tidak benar dan 
terhadap proses penetapan perolehan suara tidak ada 
penghilangan suara seeperti yang didalilkan oleh Pemohon. Bukti 
T-005, dan T-006, dan T-008, T-010. 

 Berdasarkan uraian sebagaimana tersebut di atas, Termohon 
memohon kepada Mahkamah Konsititusi untuk menjatuhkan putusan 
sebagai berikut. 

 Dalam Eksepsi.  
1. Menerima eksepsi Termohon untuk seluruhnya.   
2. Menyatakan Permohonan Pemohon ditolak atau setidak-

tidaknya dapat diterima.   
 

556. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Tidak dapat atau dapat? 
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557. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Menyatakan Permohonan Pemohon ditolak (...)  
 

558. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Tadi (...)  
 

559. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
  Atau setidak-tidaknya tidak dapat diterima.  
 

560. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya, diulangi lagi.  
 

561. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Ya.  
 Dalam Pokok Perkara. 
1. Menolak permohonan Pemohon untuk seluruhnya. 
2. Menyatakan benar Keputusan Komisi Pemilihan Umum Nomor 

987/PL.01.8-KPT/06/KPU/V/2019 dan seterusnya.  
3. Menetapkan perolehan suara Pemohon untuk pengisian 

keanggotaan DPRD Kabupaten Berau Dapil IV Provinsi 
Kalimantan Timur atas Partai Perindo yang benar adalah 
sebagai berikut. 

 Partai Perindo, jumlah suara=1.883. 
Atau,  
Apabila Mahkamah Konsititusi berpendapat lain, mohon putusan 

yang seadil-adilnya (ex aequo et bono). 
Terima kasih, Yang Mulia.  
 

562. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Baik. Pihak Terkait? 
  

563. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
Sebentar, saya menyela dulu sedikit, Yang Mulia. 
Saudara Termohon, pada waktu untuk dalil yang ini, ya? Untuk dalil 

yang Anda di halaman 8 itu. Untuk ... dalil bahwa Termohon telah 
melakukan pengurangan suara milik Pemohon itu dengan cara 
mendiskualifikasi surat suara tertukar atau tidak sah itu sebagai sebagai 
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sua ... surat suara rusak. Pada waktu dilakukan pengecekan kembali itu, 
ada ... ada keberatan, ndak? 

 
564. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 

 
 Tidak ada, Yang Mulia. 
 

565. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Tidak ada keberatan, ya? Baik, terima kasih. 
 

566. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Ya. Terima kasih, Yang Mulia. 
 

567. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Baik kita lanjutkan untuk Pihak Terkaitnya dari Partai Nasdem, ya? 

Ya, siapa yang menyampaikan? Silakan! 
 

568. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BURHANUDDIN 

 
 Saya, Yang Mulia. Terima kasih, Yang Mulia. Kami dari Pihak 

Terkait pada prinsipnya hanya memperkuat dari keterangan dari 
Termohon, namun apabila diizinkan kami akan membacakan petitum, 
Yang Mulia. 

 
569. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Ya, silakan! 
 

570. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BURHANUDDIN 

 
Dalam eksepsi: 
1. Mengabulkan eksepsi tidak terka ...  Pihak Terkait untuk 

seluruhnya. 
2. Menyatakan Permohonan Pemohon tidak dapat diterima.  
Dalam pokok perkara: 
1. Menolak Permohonan Pemohon untuk seluruhnya. 
2. Menyatakan benar keputusan ... Keputusan Komisi Pemilihan 

Umum Nomor 98t/Pl/ (...)  
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571. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ha? 98 apa t? 
 

572. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BURHANUDDIN 

 
 987. 
 

573. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya, ya. 
 

574. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BURHANUDDIN 

 
987/Pl/01.8-KPT/08/KPU/V/2019 tentang Hasil Pemilihan Umum 

Presiden dan Wakil Presiden, Anggota Dewan Perwakilan Rakyat, 
Anggota Dewan Perwakilan Daerah Provinsi dan Dewan Perwakilan 
Rakyat Kabupaten/Kota Secara Nasional dalam Pemilihan Umum Tahun 
2019 bertanggal 21 Mei 2019. 

3. Menetapkan perolehan suara Pihak Terkait untuk pengisian 
keanggotaan DPRD Kabupaten Berau di Daerah Pemilihan Berau 
IV yang benar adalah sebagai berikut. 
1. Partai Nasdem 5.893 
2. Partai Perindo 1.883 

575. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ha? 1800? 
 

576. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BURHANUDDIN 

 
 1.883. 
 

577. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 1833?  
 

578. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BURHANUDDIN 

 
 1883. 
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579. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Bukan 1.833, ya? 
 

580. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Jadi direnvoi ini? 
 

581. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BURHANUDDIN 

 
 Direnvoi, Yang Mulia. 
 

582. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Direnvoi. 
 

583. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BURHANUDDIN 

 
 Ya. 83, Majelis Yang Mulia. 
  

584. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya. 
 

585. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BURHANUDDIN 

 
 Atau apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon 

putusan yang seadil-adilnya. Demikian, keterangan Pihak Terkait, Yang 
Mulia. Terima kasih. 

 
586. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Ya, silakan ke Bawaslu untuk jika ada hal-hal dari dalil Pemohon 

yang khusus perlu direspons oleh Bawaslu terkait tugas, fungsi, dan 
kewenangannya. Ya, silakan! 

 
587. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Terkait dengan Permohonan (...) 
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588. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Sebelu ... ya, Sebelum ... sebentar! Sebelum ke Bawaslu, itu 

Saudara Pihak Terkait kalau mau menggunakan bahasa Belanda, itu 
direvisi itu anu ... ketikannya. Tidak dapat diterima, niet ontvankelijke 
verklaard. Itu -e-nya dikurangi 1, -a-nya ditambah 1 di belakangnya. 

 
589. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BURHANUDDIN 
 
 Siap, Yang Mulia. 
 

590. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya? 
 

591. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BURHANUDDIN 

 
 Terima kasih. 
 

592. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Kalau ndak diisi begitu, juga sebenarnya enggak apa-apa daripada 

salah-salah. Ya? Ya, silakan, Pak! 
 

593. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Silakan, Bawaslu! 
 

594. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. Terkait dengan Permohonan yang 

ini, Yang Mulia. Bawaslu Berau itu menerima dua laporan atas terkait 
dengan pokok permohanan, Yang Mulia. Yang pertama itu, soal terkait 
dengan tidak tersedianya surat suara bagi pemilihan DPRD Anggota Kota 
... DPRD Kabupaten/Kota Dapil IV ini, Yang Mulia. Nah, berdasarkan 
kajian awal ini tidak memenuhi syarat formiil karena kejadiannya tanggal 
27 April 2019, dilaporkan tanggal 8 Mei. Ya, artinya sudah lewat waktu 7 
hari, kadal ... jadi putusan kajian awalnya adalah sudah kedaluwarsa, 
jadi tidak bisa ditindaklanjuti. 

 Yang kedua, laporan yang terkait dengan ada dugaan 
penggelembungan data pemilih. Nah karena ini terkait dengan 
penggelembungan data pemilih, maka masuk pada kasus pidana ... 
tindak pidana pemilu. Sentra Gakkumdu Kutai ... Berau sudah melakukan 
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pembahasan pertama. Kesimpulannya, dihentikan karena tidak ada unsur 
yang pidananya. Karena berdasarkan A.3 dan termasuk juga daftar hadir 
A.7 dibandingkan dengan C-1 yang juga menyampai ... ada rata-rata 
pemilih di dalamnya itu sama, tidak ada perbedaan. Artinya, tidak terjadi 
pergeseran data pemilih sedikit pun. Sehingga, disimpulkan oleh Sentra 
Gakkumdu, tidak ada unsur pidananya, tidak terjadi ... maka dihentikan 
di pembahasan pertama. Ini sebagaimana kita ... nomor registrasinya itu 
di 01 ... 010/LP/LP PP/KAB23/05/V/2009 ... eh 2019. 

 
595. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
Bapak sertakan sebagai bukti juga itu?  
 

596. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

597. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik.  
 

598. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Baik kajian awalnya maupun hasil Berita Acara pembahasan 

pertama. Itu yang bisa kami sampaikan, Yang Mulia.  
  

599. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
  
 Ya. Mengenai tadi disebutkan bahwa apakah ada laporan terkait 

adanya mendahulukan pemilih DPK daripada DPT? Tidak ada?  
 

600. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Itu tidak ada, Yang Mulia.  
  

601. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
  
 Ya.  
 

602. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Karena berdasarkan investigas apa … hasil pengawasan di TPS, 

itu tidak terjadi, Yang Mulia.  
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603. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
  
 Ya.  
 

604. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Sama jawabannya dengan KPU posisinya, Yang Mulia.  
 

605. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Sama dengan jawaban dari Termohon tadi, ya?  
 

606. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 KPU.  
 

607. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
  
 Ya. 
 

608. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Bahwa tidak ada yang … tidak ada mendahulukan, Yang Mulia.  
 

609. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
  
 Ya.  
 

610. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI  
 
 Tetap dilakukan pukul 12.00 sampai pukul 13.00 WIB.  
 

611. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
  
 Ya. Baik, saya kira demikian, Pak Ketua.  
 

612. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia Pak Wahid. Mungkin tadi yang 

dianggap mendahulukan itu karena ada yang tidak dapat C-1 menurut 
keterangan itu, kan? Karena ya … jadi, tidak ada peristiwa itu menurut 
ini. Hal-hal yang perlu kami konfirmasi sekarang adalah berkaitan 
dengan bukti.  
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 Pertama, dari Termohon dulu, Anda menyerahkan 6 alat bukti 
menurut catatan kami, dengan rincian sebagai berikut.  Bukti, Anda beri 
tanda T-001 Paser II Demokrat, dan seterusnya sampai T-006.  

 
613. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 

 
 Ada sampai T-011 kita, Yang Mulia. 
 

614. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 T-011?  
 

615. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Ya. 
 

616. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Catatan kami kok … oh, maaf, T-00 … benar, benar.   
 

617. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Ya. 
 

618. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ada 11 alat bukti, ya? 
 

619. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

620. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, ya. Betul betul.  
 

621. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Ya. 11, Yang Mulia. 
 

622. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, ya, inilah terlalu banyak begadang ini.  
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623. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
  
 Ya, Yang Mulia.  
 

624. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Berarti 01 sampai dengan (…) 
 

625. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 T-011. 
 

626. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 T-011. Baik, ini tidak ada persoalan. Sudah kami sahkan.  
 
  
 

627. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
  
 Ya. Terima kasih, Yang Mulia.  
 

628. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Kemudian, untuk Pihak Terkait Nasdem, buktinya ada 4, dari PT-1 

Nasdem Berau IV sampai dengan PT-4 Nasdem Berau IV. Jadi, ada 4 alat 
bukti. Betul?  

  
629. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BURHANUDDIN 
 
 Betul, Yang Mulia.  
 

630. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya.   
 
  
 
 Kemudian, dari Bawaslu menurut catatan kami ada 14 alat bukti. 

Dari tanda yang diberi 01, PK-21.3 01 sampai dengan 14. Betul, Bapak?  
  

631. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN TIMUR: M. RAMLI 
 
 Betul, Yang Mulia.  

KETUK PALU 1X 

KETUK PALU 1X 
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632. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik, terima kasih.   
 
  
 
 Alhamdulilah, sudah lancar. Jadi, kita sekarang bisa berpindah ke 

Kalimantan Timur, eh sori, maaf, maaf … Kalimantan Barat, dari 
Kalimatan Timur, Kalimantan Barat. Ini walaupun belum ada jalan tol, 
tapi cepat kita bisa di sini. Ya, mohon berkenan, Yang Mulia Pak 
Suhartoyo kembali untuk Perkara Nomor 01-08-20/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019 Kalimantan Barat dari Partai Keadilan Sejahtera. 

 
633. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Baik, silakan! Termohon siapa yang akan menyampaikan?  
 

634. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Dedy Mulyana, Yang Mulia.  
 

635. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Silakan, Pak Dedy! Eksepsi dianggap dibacakan, enggak ada yang 

(…) 
 

636. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ya. Jawaban Termohon terhadap Perkara Nomor 01-08-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 dan seterusnya, yang dimohonkan oleh 
Pemohon, Partai Keadilan Sejahtera, dalam hal ini wilayah Provinsi 
Kalimantan Barat (…)  

 
637. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya.  
 

638. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Dapil II, Kabupaten Kubu Raya. Dalam eksepsi dianggap 

dibacakan, Yang Mulia.  
 

639. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya.  

KETUK PALU 1X 
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640. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
  
 Pada Pokok Perkara. 
 

641. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Kubu Raya II?  
 

642. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Kubu … untuk pengisian perolehan … sori, persandingan 

perolehan suara dan kursi partai politik menurut Termohon dan Pemohon 
untuk pengisian keanggotaan angota DPRD Kubu Raya Dapil Kubu Raya 
II.  

 Dalam tabel 1.1 disajikan perolehan suara untuk partai politik di 
tingkat kabupaten, Yang Mulia. Pada angka 5 dan 6 disebutkan Partai 
Persatuan Pembangunan menurut Termohon mendapatkan suara 3.337 
sementara menurut Pemohon adalah 3.136. Ada selisih 101 menurut 
Pemohon.  

 Di Nomor 6, Partai Keadilan Sejahtera. Menurut Termohon, 
perolehan suaranya 3.224 sementara menurut Pemohon perolehan 
suaranya 3.225. Ada selisih pengurangan 1.  

 
643. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 1. 
 

644. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ya. Tabel 1.1 di bawah ini merupakan lebih memfokuskan lagi (…) 
 

645. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Perinciannya saja. 
 

646. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Tentang adanya selisih suara yang disajikan oleh Pemohon.  
 

647. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya.  
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648. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Bahwa terhadap adanya selisih yang disampaikan oleh Pemohon, 

yaitu sebanyak 102 suara untuk penambahan kepada Partai PPP dan 
juga pengurangan 1 suara kepada Partai PKS. Kami jawab … Termohon 
menjawabnya dalam bentuk tabel secara singkat, Yang Mulia.  

 
649. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO  

 
 Ya.  
 

650. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Di halaman 6 yang bagian bawah.  
 

651. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO  
 
 Dianggap dibacakan.  
 

652. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ya. Ini dianggap dibacakan dan kemudian breakdown-nya pun 

ada dituangkan di halaman 8 sampai dengan (…) 
 

653. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO  
 
 Background dalil-dalil apa?   
 

654. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Dari tabel, Yang Mulia.  
 

655. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO  
 
 Oh, tabel. 
 

656. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ya.  
 

657. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ini tabel 7 … tabel yang ada di halaman 7. 
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658. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Dari halaman 6 dan juga halaman 7.  
 

659. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO  
 
 Dianggap dibacakan.  
  

660. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ya.  
 

661. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO  
 
 Baik. 
 

662. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ini terkait perolehan atau perselisihan atau perbedaan suara dari 

tiap-tiap TPS di 2 desa menurut Pemohon dan Termohon.  
 

663. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO  
 
 Ya. Baik.  
 

664. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
Yang pada pokoknya bahwa Pemohon dan Termohon itu ada 

selisih, namun demikian Termohon mendasarkan kepada data bukti yang 
ada se ... dari mulai DA-1, DAA-1, kemudian pencocokkan dengan C-1 
Plano, ternyata perolehan suaranya seperti dalam tabel kolom bagian 
Termohon. Sehingga dengan demikian, adanya selisih sebagaimana yang 
dituduhkan oleh Pemohon itu adalah tidak benar. Itu barangkali, Yang 
Mulia, poin penting dari breakdown yang kami sajikan.   

 
665. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya. Baik. Ya. 
 

666. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Sehingga dengan demikian, selanjutnya kami bacakan bagian 

petitum. 
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667. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Silakan, ya! 
 

668. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Berdasarkan keseluruhan tanggapan yang diutarakan di atas, 

Pihak Termohon mohon dengan hormat kiranya Mahkamah Konstitusi 
Republik Indonesia berkenan memutuskan dalam eksepsi, mengabulkan 
eksepsi Termohon. Dalam pokok perkara:  

1. Menolak Permohonan Pemohon untuk seluruhnya.  
2. Menyatakan benar dan tetap berlaku Surat Keputusan KPU 

Republik Indonesia Nomor 987/PL.01.8-KPT/06/KPU/V/2019 
tentang Penetapan Hasil Pemilihan Umum dan seterusnya.  

3. Menetapkan perolehan suara Pemohon untuk pengisian 
keanggotaan dipersingkat, DPR Kabupaten (...)  

 
669. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 DPRD? 
 

670. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 DPRD Kabupaten Kubu Raya Dapil II, yaitu dalam tabel 1, Parpol 

PPP perolehan suara 3.237 dan untuk Parpol PKS perolehan suaranya 
3.224.  

 Apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon putusan 
yang seadil-adilnya (ex aequo et bono). Demikian, Yang Mulia.  

 
671. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Baik, terima kasih. Ini kalau yang KPU Provinsi Kalimantan Barat 

ada yang hadir? 
 

672. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ada.  
 

673. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Apa kantor DPRD-nya masih di ruko itu yang DPRD Kubu Raya 

itu? Apa sudah punya gedung baru, ya? Yang dekat bandara itu kan 
kantor bupatinya, ya? Baik, sekarang Pihak Terkait, silakan!  
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674. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Sebelum saya mulai untuk Dapil II 

Kubu Raya, saya minta di ... ada yang di renvoi, Yang Mulia.  
 

675. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Yang di mana? 
 

676. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN  

 
 Terkait huruf-huruf yang kurang ketikannya di halaman 6, 1.2, itu, 

“Terkait telah sesuai,” ya, yang tertera di sana “sesui”. 
 

677. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Halaman 6? 
 

678. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
  Ya, 1.2.  
 

679. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Di paragraf berapa itu?   
 

680. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 5, Yang Mulia, ya. Didapatkan Pihak Terkait telah sesuai (...)  
 

681. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Sesui, oh ini bukan Bahasa Dayak, bukan, ya? Sesui. Sesuai ya, 

kurang A, ya? Sesuai.  
 

682. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Ya, Yang Mulia.  
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683. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Oke. Apa lagi? 
  

684. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Di halaman 7 di baris yang atas, “Terkait telah sesuai dengan 

Formulir DAA-1 dan Formulir.”   
 

685. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Sesui lagi?  
 

686. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Ya.  
 

687. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Yang 1.5, ya?  
 

688. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Ya. 
 

689. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Apa lagi? 
 

690. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Sama 1.7 nya juga, Yang Mulia. 
 

691. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 1.7 sesuai juga? Oh, iya. Kenapa bisa beruntun begini, Pak? 
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692. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Mungkin pengetikannya, Yang Mulia. Sama satu lagi yang di 

halaman 8 terkait Kecamatan Sungai Raya yang dikeluarkan oleh 
Termohon. Mohon maaf, Yang Mulia, “Dan tidak adanya laporan baik di 
tingkat panwas maupun di tingkat Bawaslu,” kami harapkan dicoret, 
Yang Mulia.   

 
693. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Tidak adanya laporan, baik di tingkat panwas maupun di tingkat 

Bawaslu. Kenapa? Sebenarnya ada? 
 

694. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Sebenarnya ada, Yang Mulia.  
 

695. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Jadi suara Anda tadi dari PPP, ya? 
 

696. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Baik, Yang Mulia.  

697. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Sudah ditetapkan oleh Termohon, kan 3.237? 
 

698. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

699. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ada yang direspons atau setuju? Atau ada hal baru? Tanggapi! 
 

700. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Kami menyepakati (...)  
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701. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Enggak usah dibaca semua.  
 

702. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Ya, baik, Yang Mulia. Terima kasih. Kami menyepakati berkaitan 

dengan suara yang kami dapatkan atau Pihak Terkait dapatkan itu se ... 
telah sesuai menurut kami berdasarkan rekapitulasi DB1.DPRD 
Kabupaten/Kota. Dimana Pemohon PKS mendapatkan suara sebesar 
3.224 suara dan Partai Persatuan Pembangunan mendapatkan 3.237 
suara. Dan di situ juga ada persandingan, dimana Pemohon mengajukan 
persandingan menurut Pihak Terkait dan Pemohon untuk pengisian 
keanggotaan DPRD Kabupaten Kubu Raya. Pada tabel 2 halaman 5, 
Yang Mulia.  

 
703. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya. 
 

704. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Di sana bahwasanya dalil-dalil yang diajukan Pemohon yang pada 

intinya menyatakan bahwa telah terjadi penambahan suara pada Partai 
Persatuan Pembangunan sebanyak 121 suara. Di beberapa tempat atau 
TPS 10 Desa Madu Sari, dan TPS 4, TPS 9, TPS 15, TPS 17, TPS 33 Desa 
Sungai Asam, sehingga menyebabkan hilangnya suara Pemohon di 
Kecamatan Sungai Raya (...)  

 
705. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Itu tidak benar, kan? 
 

706. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Adalah tidak benar dan tidak mendasar. Dibuktikan dengan Bukti 

PT-2 dan Bukti PT-3, Yang Mulia.  
 

707. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya sudah kalau begitu apa lagi yang mau disampaikan? 
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708. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Mungkin kami langsung kepada petitumnya, Yang Mulia.  
 

709. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Silakan! 
 

710. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Baik, Yang Mulia, terima kasih. 
 Berdasarkan seluruh uraian sebagaimana tersebut di atas, Pihak 

Terkait memohon kepada Mahkamah Konstitusi untuk menjatuhkan 
putusan sebagai berikut. Dalam eksepsi, menerima eksepsi Pihak Terkait. 
Dalam pokok perkara: 

1. Menolak Permohonan Pemohon untuk seluruhnya. 
2. Menyatakan benar Keputusan Komisi Pemilihan Umum Nomor 

987/PL.01.8-KPT/06/KPU/V/2019 tentang Penetapan dan 
Pengumuman Hasil Perhitungan Pemilihan Umum Anggota DPR 
dan DPRD Tahun 2019 tertanggal 21 Mei 2019 untuk Pemilihan 
Anggota DPRD Kabupaten di Daerah Pemilihan Umum II DPRD 
Kabupaten Kubu Raya, Provinsi Kalimantan Barat. 

3. Menetapkan hasil perolehan suara yang benar untuk Pihak 
Terkait untuk pengisian keanggotaan DPRD sebagai berikut. 
3.1 Perolehan suara Pihak Terkait Partai Persatuan 

Pembangunan, dimana partai politik dengan Nomor Urut 8 
Partai Keadilan Sejahtera (PKS) mendapatkan 3.224 suara. 
Dan Partai Politik Nomor 10 atau Partai Persatuan 
Pembangunan (P3) mendapatkan 3.237 suara. 

4. Memerintahkan pada Komisi Pemilihan Umum untuk 
melaksanakan keputusan ini.  

Atau,  
Apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon putusan yang 
seadil-adilnya.  

Hormat kami, Kuasa Hukum Pihak Terkait. Terima kasih, Yang 
Mulia. 

 
711. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Baik, yang membacakan siapa namanya, Pak? 
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712. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Saya Bagus Setiawan, Yang Mulia. 
 

713. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Bagus Setiawan? 
 

714. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Ya 
 

715. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Kalau Muslimin yang mana? 
 

716. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Mungkin rekan kami tidak hadir pada hari ini, Yang Mulia. Saya 

hanya bersama Angga Brata Rosihan, Yang Mulia.  
 

717. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Angga Brata Rosihan? 
 

718. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

719. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Surat Kuasa untuk Muslimin itu sebenarnya enggak ada di situ 

namanya, tapi ikut tanda tangan di keterangan, bagaimana ini? Muslimin 
tidak ada di Kuasa, tapi ikut, bisa menjelaskan Anda? 

 
720. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 
 
 Mungkin pada saat tersebut memang mungkin hadir, ya sebaiknya 

kalau memang (…) 
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721. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Bukan sebaiknya, ini harus pasti (…) 
 

722. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Ya, kalau memang Surat Kuasanya tidak ada nama beliau, ya 

harap mohon maaf, Yang Mulia, dicoret saja.  
 

723. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Coret saja, ya? 
 

724. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. 
 

725. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik. 
 

726. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Yang Mulia? Dari Termohon, mohon izin. Ya, ini ada yang 

mengganjal di jawaban, kami, renvoi tadi belum sempat disampaikan. Di 
halaman 8 angka 1.  

 
727. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Sebentar, Pak Dedy. 
 

728. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ya. 
 

729. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Sampeyan enggak teliti (…) 
 

730. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Iya, betul. 
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731. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Jadi ganjalan sendiri. 
 

732. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Banyak mengopi, Yang Mulia, me-copy paste. Halaman 8, Yang 

Mulia, angka 1 ini di baris, mohon maaf, di atas angka 2, yang di atas 
yang tebal, 1, 2, 3, 4 dari bawah. Itu ada kata adalah sebanyak 19 
suara, seharusnya 38 suara, Yang Mulia. Demikian, terima kasih, Yang 
Mulia. 

 
733. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 38, ya? Ini bukan mengganjal lagi ini, bisa fatal ini. Kalau angka 

suara itu. Baik. 
 

734. HAKIM KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Sebentar dulu, Yang Mulia, sekaligus saya anukan dulu, ada 

perbaikan kecil juga yang harus Anda perbaiki juga itu, Pak Dedy. Di anu 
ya, apa namanya … di perihal surat Permohonan itu, sebelum kata DPRD 
itu bukan garis miring itu, garis datar itu. Walaupun kesalahan kecil itu 
bisa ngaco juga, kan. Itu garis datar. Ya, ya sama di anunya juga, di 
halaman 2 juga begitu, “dalam hal ini memberikan,” yang itulah, jadi kita 
anggap renvoi, ya? 

 
735. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 

 
 Ya. 
 

736. HAKIM KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik. 
 

737. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Izin, Yang Mulia, mohon maaf ada penambahan sedikit lagi. Saya 

dari Pihak Terkait, Yang Mulia. 
 

738. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Apa, Pak? 
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739. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Untuk perihal daftar alat bukti kami yang kami lampirkan (…) 
 

740. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oh, nanti, nanti itu, nanti. Nanti ada forumnya sendiri itu. 
 

741. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Oh, baik, Yang Mulia, terima kasih. 
 

742. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Silakan dari Bawaslu, Pak ditanggapi untuk Dapil II Kubu Raya 

tadi. Tidak usah bergeser kemana-mana, itu saja. 
 

743. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Baik, terima kasih, Yang Mulia. Dari Bawaslu berdasarkan hasil 

pengawasan kami sebagaimana di TPS 10, TPS 04, TPS 09, TPS 15, TPS 
17, dan TPS 33, ini semuanya tidak ada terdapat perubahan, tidak ada 
(…) 

 
744. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Tidak ada kejadian khusus? Tidak ada keberatan? 
 

745. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Ada satu laporan dugaan pelanggaran yang disampaikan oleh 

yang bernama M. Amri yang bertindak atas nama partai politik, Ketua 
DPD PKS Kabupaten Kubu Raya. Setelah kami tindak lanjuti sebagaimana 
mekanisme yang ada berdasarkan ketentuan, maka dihentikan laporan 
tersebut karena tidak memenuhi syarat materiil. 

 
746. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya, selebihnya Pak. Selebihnya? 
 

747. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Yang kami mohon izin sedikit ada renvoi di angka 1. 
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748. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
  Halaman berapa itu? 
 

749. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Halaman 3. 
 

750. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya. 
 

751. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Yang di situ tertu … ada penyambungan TPS 15, TPS 17, dan TPS 

(…) 
 

752. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
  33. 
 

753. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
  33, Sungai Asam. Tidak terdapat itu ada sambu … ada tambahan 

kata perbedaan. 
 

754. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Tidak terdapat perbedaan. 
 

755. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Jadi, bahasanya, tidak terdapat perolehan suara dan tidak ada. 
 

756. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Tidak terdapat perbedaan perolehan suara. 
 

757. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Perolehan suara ya. Dan tidak (…) 
 

758. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Apa lagi? 
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759. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Dan tidak ada keberatan saksi sebagaimana. 
 

760. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Sudah itu. 
 

761. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 PK-23. 
 

762. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 12 Nomor 3 ini. 
 

763. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Ada 3, 12, 3. Dengan PK-23 12, 17. 
 

764. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Cukup?  
 

765. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Ya. 
 

766. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya, gimana maksudnya? Ya, cukup ya. 
 

767. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Nah, yang hanya ada sedikit perbedaan di TP … di Sungai Asam, 

itu hanya ada selisih 2 suara menurut hasil pengawasan.  
 

768. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Di Sungai Asam. 
 

769. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Tapi tidak memengaruhi … tapi di DB-1 itu artinya, tidak ada 

keberatan. 
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770. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Terus bagaimana yang 2 suara itu? Bukan berarti kalau tidak ada 

keberatan, kemudian benar kan?  
 

771. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Ya, 2 suara ini berarti sudah terkoreksi di tingkat … di tingkat. 
 

772. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oh, sudah terkoreksi? 
 

773. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Rekapitulasi di tingkat kabupaten. 
 

774. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Jadi, perbedaan 2 suara itu juga akhirnya sudah tidak bisa 

diselesaikan? 
 

775. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Perbaiki di tingkat rekapitulasi. 
 

776. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Di tingkat DB-1 kabupaten tidak ada keberatan? 
 

777. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Tidak ada keberatan. 
 

778. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Itu saja, Pak? 
 

779. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Demikian, Majelis. 
 

780. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik. Terima kasih, Pak Ketua. 
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781. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik, terima kasih, Yang Mulia. Ini surat tugas dari Bawaslu sudah 

termasuk yang tadi diserahkan, ya? 
 

782. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Siap, Yang Mulia! 
 

783. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, baik. Terima kasih. Ya karena itu jadi … kami harus terus 

mengingatkan hal-hal seperti itu. Kemarin kami sampaikan, mengapa itu 
penting, kami tegaskan. Karena ada kejadian, ini di pilkada sih. Itu 
Bawaslunya yang satu ngomong begini, yang satu ngomong begini, gitu 
kan. Jadi, kami yang anggap resmi yang mendapat surat tugas itu. Itu 
makanya kami perlu … agak rewel mengingatkan hal-hal seperti ini. Ya, 
seharusnya kalau berjalan normal sih harusnya ya, 1 keterangan, gitu 
kan. Enggak ada yang berbeda-beda. Tapi kalau ada di situ, lain ininya, 
antarsesama anggota itu yang bisa merepotkan kami nanti kalau tidak 
kami cek dengan begini. 

 Baik, kami sampaikan untuk daftar alat bukti. Dari Pihak 
Termohon, buktinya adalah dari T-001 Kubu Raya II, PKS dan seterusnya 
sampai T-028, betul Pak Dedy? 

 
784. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

785. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik, kami sahkan. 
 
 
 
 Kemudian, Pihak Terkait menyampaikan Bukti PT-1 sampai 

dengan PT-10? 
 

786. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Ya benar, Yang Mulia. Tapi izin, Yang Mulia. 
 
 
 

KETUK PALU 1X 
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787. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya. 
 

788. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Saya mau ada perbaikan untuk (…) 
 

789. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Sebentar, sebentar, kita sahkan dulu ini. 
 
 
 
 Terus? 
 

790. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Untuk lampirannya, di sini kan tertulis Pihak Pemohon, kami ingin 

merenvoi Pihak Terkait, Yang Mulia. 
 

791. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Pihak Terkait, ya? 
 

792. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Ya, baik, Yang Mulia. 
 

793. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, baik. Jadi, itu Pihak Pemohon jadi Pihak Terkait. Ya, nanti jadi 

Anda mau lawan diri sendiri nanti, kalau … harusnya Pihak Terkait. 
 

794. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 01-08-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BAGUS SETIAWAN 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
 
 
 
 

KETUK PALU 1X 
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795. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik, terima kasih. Jadi, itu direnvoi, ya? Jadi, yang anunya bukan 

Pihak Pemohon, tapi Pihak Terkait, ya. Dikaitkan dengan Pemohon gitu 
maksudnya. Dari Bawaslu, bukti yang disampaikan adalah PK.23.1 
sampai dengan PK.23.18, ya Pak? 

 
796. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

797. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Betul, ya? 
 

798. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 PK.23.12-1 sampai 2 … PK.23.12-18. 
 

799. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, itu yang saya katakan tadi. 
 

800. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Siap. 

801. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Cuma saya potong yang di tengahnya karena terlalu banyak titik 

dan 12 itu sampai 18, ya?  
 

802. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Siap. 
 

803. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik, terima kasih. 
 
 
 
 Baik, mohon berkenan Yang Mulia, melanjutkan yang selanjutnya, 

Nomor 15-01-20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. 
 
 

KETUK PALU 1X 
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804. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik, siapa akan menyampaikan? Nomor 15-01-20/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019. Dari kantor hukum apa Pak? 
 

805. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 HICON, Yang Mulia. 
 

806. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Yang di Jogja, ya? 
 

807. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 Siap, Yang Mulia. 
 

808. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Siapa yang disampaikan? 
 

809. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 Baik, Yang Mulia. Kami akan bacakan (…) 
 

810. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Siapa namanya dulu? 
 

811. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 Tito Prayogi, Yang Mulia. 
 

812. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Nomor? 3, ya? 
 

813. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 Betul. 
 

814. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oke. Silakan! 
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815. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 Kami akan bacakan perbaikan jawaban, Yang Mulia. Tertanggal 15 

Juli, Yang Mulia. 
 

816. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 15 Juli, pukul 08.54 WIB, ya? 
 

817. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 Betul, Yang Mulia. 
 

818. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik, silakan! 
 

819. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 Ya, kami akan langsung kepada Pokok Permohonan, Yang Mulia. 
 

820. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik. 
 

821. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 Dalam Pokok Permohonan. Bahwa terhadap dalil Pemohon 

mengenai selisih suara, perolehan suara atau pengisian keanggotaan 
DPRD Provinsi Daerah Pemilihan Kalimantan Barat VI menurut Termohon 
adalah sebagai berikut. 

1. Bahwa Termohon menyangkal setiap dan seluruh pernyataan, 
argumen, dalil, klaim dan Permohonan Pemohon a quo, kecuali 
terhadap hal-hal yang secara tertulis, kategoris, dan spesifik 
diakui validitas maupun kebenarannya oleh Termohon. 

2. Bahwa terhadap dalil Pemohon, mengenai selisih maupun 
perolehan suara untuk pengisian keanggotaan DPRD Provinsi 
Kalimantan Barat Dapil Kalimantan Barat VI adalah sebagai 
berikut.  

  Tabel 1 persandingan perolehan suara partai politik dan caleg 
menurut Termohon dan Pemohon untuk pengisian keanggotaan DPRD 
Provinsi.  
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822. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Bacakan, Pak!  
 

823. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 Ya. Nomor 1, Partai Nasdem, menurut Termohon memperoleh 

suara 23.980.  
 

824. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya.  
 

825. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 Sementara, menurut Pemohon memperoleh suara 23.501.  
 

826. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya.  
 

827. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 Sedemikian ada selisih sebanyak 479 suara, Yang Mulia.  
 

828. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya.  
 

829. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 Kemudian, Partai PKB, menurut Termohon mendapat suara 

sebanyak 23.584 sedangkan Pemohon 23.607 suara. Sedemikian ada 
selisih 23 suara, Yang Mulia.  

 
830. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Kok sedemikian itu apa maksudnya? Selisihnya, jadinya?  
 

831. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 Betul, Yang Mulia.  
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832. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ada selisih, ya?  
 

833. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 Ya.  
 

834. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 23. baik.  
 

835. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 Bahwa terhadap dalil Pemohon mengenai selisih suara di atas 

menurut Termohon adalah sebagai berikut. 
1. Bahwa terjadinya pengurangan perolehan suara Pemohon di 

Dapil VI Kalimantan Barat sebanyak 23 suara adalah tidak 
benar, sebagaimana bukti terlampir.  

 
836. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya.  
 

837. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
2. Bahwa terjadinya penambahan perolehan suara bagi parpol 

Nasdem di Dapil VI Kalimantan Barat sebanyak 479 suara 
adalah tidak benar,   sebagaimana bukti terlampir. 

3. Bahwa KPU Kabupaten Sanggau melaksanakan rekapitulasi 
penghitungan perolehan suara mulai tanggal 2 sampai dengan 
tanggal 6 Mei 2019 bertempat di ruang sidang lantai 2 kantor 
DPRD Kabupaten Sanggau. Kemudian, saat itu ketika PPK 
Meliau membacakan rekapitulasi penghitungan perolehan suara 
tingkat Kecamatan Meliau pada tanggal 5 Mei 2019, saksi partai 
politik, Partai Kebangkitan Bangsa tidak menyampaikan 
keberatan sehingga KB … KPU Kabupaten Sanggau menetapkan 
rekapitulasi penghitungan perolehan suara untuk Kecamatan 
Meliau di tingkat Kabupaten Sanggau, sebagaimana bukti 
terlampir.  

4. Bahwa tidak benar jika KPU Kabupaten Sanggau melakukan 
pelanggaran dengan tidak mengindahkan Putusan Bawaslu 
sebagaimana dalil Pemohon dalam Posita Nomor 8 dalam Pokok 
Permohonan pada surat permohonan, sebagaimana bukti 
terlampir.  
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5. Bahwa setelah dilakukan pelaksanaan Putusan Bawaslu 
Kabupaten Sanggau atas laporan Partai Kebangkitan Bangsa 
dan Caleg DPRD Provinsi Kalimantan Barat Dapil VI Partai 
Gerakan Indonesia Raya atas nama Hendri Makaluas, A.Md, 
S.T., M.Th. ternyata perolehan suara PKB tetap tidak lebih 
unggul dari Nasdem untuk menentukan siapa yang berhak atas 
kursi terakhir DPRD Provinsi Kalimantan Barat, sebagaimana 
bukti terlampir.  

6. Namun, apabila Pemohon tetap berkeyakinan sebagaimana 
termuat dalam Surat Permohonan, silakan Pemohon 
membuktikan kebenarannya di hadapan persidangan!  

 
838. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Enggak usah begitu. Menantang-menantang begitu. Pastilah 

hukum acaranya kan begitu nanti.  
 

839. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 Ya, Yang Mulia. Siap. Petitum.  
 

840. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Petitum. Ya.   
 

841. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 Berdasarkan seluruh uraian sebagaimana tersebut di atas, 

Termohon memohon kepada Mahkamah Konsititusi untuk menjatuhkan 
putusan dengan amar sebagai berikut.  

 Dalam eksepsi, menerima eksepsi Termohon.  
Dalam Pokok Perkara:  
1. Menolak Permohonan Pemohon untuk seluruhnya.   
2. Menyatakan benar Keputusan Komisi Pemilihan Umum Nomor 

987/PL.01.8-KPT/06/KPU/V/2019 tentang Penetapan Hasil 
Pemilihan Umum Presiden dan Wakil Presiden, Anggota Dewan 
Perwakilan Rakyat, Dewan Perwakilan Daerah, Dewan 
Perwakilan Rakyat Daerah Provinsi, dan Dewan Perwakilan 
Rakyat Daerah Kabupaten/Kota Secara Nasional dalam 
Pemilihan Umum Tahun 2019 yang diumumkan secara nasional 
pada hari Selasa, tanggal 21 Mei 2019. Renvoi itu, Yang Mulia. 
Pukul, Yang Mulia. Menjadi pukul.  
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842. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Pukul, ya.  
 

843. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 Inggih, puk … ya, pukul 01.46 WIB. 
3. Menetapkan perolehan suara Pemohon untuk pengisian 

keanggotaan DPRD Provinsi yang benar adalah sebagai berikut. 
Perolehan suara Pemohon Partai Politik PKB dan caleg untuk 

pengisian keanggotaan DPRD Provinsi. Termohon menyampaikan 
perolehan suara yang benar dan menurut Termohon adalah sebagai 
berikut.  

Dapil Kalimantan Barat VI: 
1. Partai Nasdem memperoleh suara 23.980 suara.  
2. Partai PKB memperoleh suara 23.584 suara.  
Atau,  
Apabila Mahkamah Konsititusi berpendapat lain, mohon putusan 

yang seadil-adilnya (ex aequo et bono). Terima kasih, Yang Mulia.  
 

844. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik. Sekarang Pihak Terkait! Siapa yang akan menyampaikan?  
 

845. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ANTON ARMYA 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Kami dari Tim Kuasa Hukum Partai 

Nasdem. Saya sendiri Anton Armya, Yang Mulia, yang akan 
membacakan.  

 
846. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Siapa Pak?  
 

847. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ANTON ARMYA 

 
 Anton Armya, Yang Mulia.  
 

848. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Anton … nomor berapa ini? Enggak ada namanya enggak boleh 

membacakan, loh.  
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849. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ANTON ARMYA 

 
 Ya.  
 

850. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
  
 Anton Armya, ya? GS-nya apa ini?  
 

851. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ANTON ARMYA 

 
 Geger Sanggono, Yang Mulia. 
 

852. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Apa?  
 

853. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ANTON ARMYA 

 
 Geger Sanggono. 
 

854. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oh. Geger Santono?  
 

855. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ANTON ARMYA 

 
 Sanggono, Yang Mulia. 
 

856. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Sanggono. Sebenarnya enggak usah disingkat itu. Geger 

Sanggono. Baik, suara Nasdem itu sudah ditetapkan 23.980. 
 

857. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ANTON ARMYA 

 
 Ya. 
 

858. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Apa bagaimana responsnya? 
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859. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ANTON ARMYA 

 
 Kami satu persepsi, Yang Mulia. 
 

860. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Pada eksepsi? 
 

861. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ANTON ARMYA 

 
 Ya, satu persepsi, Yang Mulia. 
 

862. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oh, satu persepsi. Baik, terus apa lagi yang mau ditambahkan? 
 

863. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ANTON ARMYA 

 
 Saya kira cukup, Yang Mulia. Demikian. 

864. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik. Petitum enggak dibacakan? 
 

865. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ANTON ARMYA 

 
 Cukup, Yang Mulia. 
 

866. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Cukup? 
 

867. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ANTON ARMYA 

 
 Cukup saya kira karena sudah satu persepsi, selaras. Saya ... kami 

kira cukup, Yang Mulia. Terima kasih, Yang Mulia. 
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868. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Satu persepsi, selaras pula, kan. Bawaslu? Silakan, Pak mengenai 

daerah Dapil Kalimantan yang Sanggau tadi, bagaimana itu? Ada 
perbedaan menurut PKB dengan Nasdem itu. 

 
869. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 

 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia. Jadi, berdasarkan hasil 

pengawasan kami terdapat 3 partai peserta pemilu yang mengajukan 
keberatan, ya dengan hasil perolehan suara disampaikan oleh PPK 
Meliau, yaitu ada Partai Gerindra, Berkarya, dan PSI, dan keberatan 
tersebut dituangkan di dalam Form C-2. 

 Nah, keberatan diserahkan ke PPK Meliau, Panwaslu Meliau 
meminta untuk ditindaklanjuti keberatan tersebut dan Kecamatan Meliau 
juga meminta kepada PPK untuk menyerahkan salinan DAA-1 kepada 
saksi-saksi. Dan selanjutnya bahwa Ketua DPC PKB Sanggau atas nama 
u ... Ibu Utin Sri Rahayu Supadmi, ini telah melakukan pelaporan kepada 
Pihak Bawaslu Sanggau tentang adanya dugaan perubahan suara Partai 
Nasdem di 8 desa, yaitu Desa Cupang, Kuala Buayan, Meliau Hulu, 
Sungai Mayam, Melobok, Baru Lombak, Melawi Makmur, dan Sungai 
Kembayau. 

 Nah bahwa ... untuk selanjutnya, tindak ... telah ditindaklanjuti 
oleh Bawaslu Kabupaten Sanggau dengan melaksanakan sidang 
pemeriksaan dengan proses pelanggaran administrasi beracara cepat 
dengan mengeluarkan keputusan ... memutuskan terlapor PPK Meliau 
terbukti secara sah dan meyakinkan melakukan pelanggaran terhadap 
tata cara dan prosedur atau mekanisme dengan tidak memberikan 
salinan Formulir Model DAA-1 sesuai dengan ketentuan perundang-
undangan dan ini tertuang di dalam Formulir Administrasi 22. 

 
870. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Terus apa sanksinya, Pak? 
 

871. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Ya, sanksinya memerintahkan kepada PPK ini untuk melakukan 

koreksi pada sertifikat rekapitulasi hasil penghitungan perolehan suara 
Model DA.1-DPRD Provinsi (...)  
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872. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Bentuk koreksinya apa, Pak? Ya, kalau tidak menyampaikan 

Formulir Model DA-1, apakah kemudian koreksinya diberikan formulir itu 
ataukah substansi dalamnya kemudian tidak dikoreksi? 

 
873. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 

 
 Ya, pada akhirnya memang setelah ditindaklanjuti oleh KPU 

Kabupaten Kubu Raya, eh maaf Sanggau (...)  
 

874. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 PPK? 
 

875. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Sanggau. 
 

876. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya. 
 

877. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Pada tanggal 6 sampai tanggal 7 Juli 2019 dengan pada rapat 

pleno tersebut, pada akhirnya memang KPU sudah melaksanakan 
Putusan Bawaslu Kabupaten Sanggau. Nah bahwa untuk PKB, KPU 
Sanggau melakukan koreksi pada sertifikat hasil penghitungan perolehan 
suara Formulir Model DAA-1, Formulir ... Formulir DA-1, dan Formulir 
Model DB-1 DPRD Provinsi Partai Nasdem di wilayah Kecamatan Meliau 
dan didapati bahwa perolehan suara Partai Nasdem yang semula 
berjumlah 2.127 suara berubah atau berkurang menjadi sejumlah 1.843 
suara, dengan selisih 568 suara, ini tertuang di dalam PK-23.2.27. 

 
878. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Itu sudah hasil ... hasil koreksinya, ya? 
 

879. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Ya, demikian. Jadi, ada 8 desa yang untuk dikoreksi. 
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880. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Terus ada keberatan dari yang setelah ada koreksian, kemudian 

menjadi berkurang, itu tidak, Pak? 
 

881. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Setelah hasil koreksi ini, kami mendapatkan laporan sudah ada 

Berita Acaranya di KPU Kabupaten dan tidak ada yang menyampaikan 
keberatan. 

 
882. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Hingga akhirnya dipersoalkan di sini itu? 
 

883. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Siap. Demikian, Yang Mulia. 
 

884. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik. Koreksi untuk Pihak Terkait, tadi lupa untuk menyampaikan. 

Kuasa Hukum atas nama Ridwan Saidi Tarigan, belum tanda tangan di 
keterangan, Pak. Pak Geger ya? Panggilannya Geget, namanya bagus 
kok disingkat-singkat?  

 
885. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 15-01-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ANTON ARMYA 
 
 Maaf, Yang Mulia, nanti lembarannya akan kami sampaikan, Yang 

Mulia setelah ini.  
 

886. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya.  
 

887. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ANTON ARMYA 

 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

888. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Kemudian, Burhanuddin juga tidak ada di surat kuasa tetapi ikut 

tanda tangan dan tidak tanda tangan. Disebutkan dalam keterangan ini, 
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namun tidak ada dalam surat kuasa, tetapi tidak ikut tanda tangan, 
hanya namanya kemudian muncul. Dikoreksi juga supaya, ini pekerjaan-
pekerjaan yang seperti ini kan lawyer-lawyer muda itu harus kerja yang 
rapi, yang profesional gitu.  

 Kemudian, Kuasa Hukum atas nama Eric Branado Sihombing, 
Sahat Tambunan, Rianto Citra, belum tanda tangan pada Surat Kuasa. 
Ya Pak, ya? Ya, Pak? Kok enggak dijawab? Nanti dicek ke ke Panitera, 
ya? Kalau memang dia tidak tanda tangan di Surat Kuasa, kemudian 
didrop saja, keluarkan. Karena kan (…)  

 
889. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 15-01-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ANTON ARMYA 
 
 Oh. Saya, Yang Mulia. Ya, Geger, ya, Yang Mulia.  Ya, Yang Mulia. 

Tadi sudah saya katakan akan disampaikan setelah persidangan ini, Yang 
Mulia.  

 
890. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya.  
 

891. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ANTON ARMYA 

 
 Ya, mohon izin.  
 

892. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Itu yang pertama.  
 

893. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ANTON ARMYA 

 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia.  
 

894. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Yang lain? Pak Ketua?  
 

895. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
  Baik. Terima kasih, Yang Mulia, Pak Suhartoyo. Saya mau 

konfirmasi ke Bawaslu dulu sedikit. Tadi, yang hasil apa namanya (…)  
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896. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Pengurangan.  
 

897. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
Hasil pengurangan dan sebagainya itu Anda merujuk ke bukti PK 

berapa itu? Disebutkan ndak di situ? Di anunya … di permohonannya?  
 

898. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Disebutkan, Yang Mulia.  
 

899. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 He eh.   
 

900. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Jadi, ini ada keterangan tambahan atas pokok permohonan.  
 

901. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, ya.  
 

902. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Ya, kan?  
 

903. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Habis itu?  
 

904. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Itu di PK23-327 dan PK23-328. Jadi, di sini kalau kami kasih 

tambahan alat buktinya di sini jadi dari PK-23 (…) 
 

905. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, sebentar sebentar! Makanya itu nanti … berarti Bapak yang 

bukti tambahan itu, ya?  
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906. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Ya.  
 

907. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Yang belum diserahkan pada kami, ya? 
 

908. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Sudah di terakhir tanggal (…)  
 

909. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Dalam catatan kami kok belum ada itu? PK-23, yang terakhir 

soalnya di pada kami itu ada sampai tanggal 25. Berarti kalau begitu 
nanti disampaikan Pak. Ya?  

 
910. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 

 
 Siap.  
 

911. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik, baik. Nanti sebelum itu baik. Kalau memang itu karena itu 

yang tadi saya perlu konfirmasi karena di keterangan belum dirujuk di 
yang pada bukti yang ada pada kami.  

Ini sebelum sampai ke yang lain, ini saya mau menyampaikan ini 
apa namanya … catatan untuk Pemohon ini. Ini ada catatan begini, 
kenapa tiba-tiba pada apa namanya … kami menerima Kuasa semula itu 
yang bertanggal 23 Mei dan 30 Mei 2019 [Sic!]. Itu nomornya 29220 
DPP dan seterusnya itu. Itu ada 3 Kuasa yang diberikan oleh PKB, ya? 
Syafruddin Nasution, Suryadi, dan Ristianto. Anda siapa, Bapak? Bapak 
Ristianto?  

 Kemudian, per tanggal 11 Juli 2019 kami menerima surat 
bertanggal 9 Juli yang isinya adalah pengunduran diri Kuasa Hukum, 
saudara Haji Syafruddin Nasution. Itu. Dalam perkara yang diajukan oleh 
PKB di Dapil Kalimantan Barat VI dan anehnya tanggal 15 Juli 2019 kami 
menerima Surat Kuasa Khusus bertanggal 20 Mei 2019 yang menyatakan 
itu ada pemberi Kuasa namanya Sutrisno, memberikan kuasa kepada 
Marselinus Daniel. Ada ndak orangnya itu di sini? Siapa Bapak?  
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912. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MARSELINUS DANIEL 

 
 Saya, Yang Mulia.  
 

913. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Bapak itu penerima Kuasa dari Sutrisno bukan dari PKB. Padahal 

kami kan tidak ada urusan dengan Pak Sutrisno ini. 
 

914. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MARSELINUS DANIEL 

 
 Saya mendampingi beliau pribadi, Yang Mulia.  
 

915. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ha? 
 

916. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MARSELINUS DANIEL 

 
 Mendampingi. 
 

917. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Beliau itu siapa maksudnya? 
 

918. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MARSELINUS DANIEL 

 
 Pak Sutrisno, Yang Mulia.  
 

919. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Tetapi, dia kan tidak berhak mencabut kuasa si anu kan … Pak 

Syafruddin Nasution, kan? Kan yang berikan Kuasa, kan PKB? Bagaimana 
Saudara Pemohon menjelaskan ini?  

 
920. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RISTIANTO 
 
 Izin, Yang Mulia. Pak Syafruddin Nasution itu menarik diri, Yang 

Mulia. Tidak pernah dicabut oleh Prinsipal.   
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921. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, tapi kalaupun masih ada perubahan yang berhak memberikan 

Kuasa harusnya PKB, dong?  
 

922. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RISTIANTO 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

923. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
  
 Bukan Pak Sutrisno. Pak Sutrisno kan, tidak pernah ada urusan 

dengan kami. 
 

924. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RISTIANTO 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

925. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Yang berurusan itu PKB. Gimana Pemohon ini? Karena setelah 

kami cek itu ternyata rupanya Pak Sutrisno itu sudah caleg, ya? Caleg 
PKB begitu, ya? Ya tetapi itu harus dibedakan urusan rumah tangga 
dengan urusan rumah tetangga di sini. Gimana, Pak? 

 
926. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RISTIANTO 
 
 Izin menyampaikan, Yang Mulia.    
 

927. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 He eh.  
 

928. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RISTIANTO 

 
 Jadi, memang saya sendiri juga belum mendapatkan informasi 

apabila ada surat pengunduran diri dari Bapak (…)  
 

929. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Oh, Anda belum tahu?  
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930. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RISTIANTO 
 
 Syafruddin. Belum, belum, Yang Mulia.   
 Jadi, mungkin betul apa yang disampaikan daripada teman saya, 

Pak Marsel tadi mungkin atas nama pribadi masih. Karena saya sama Pak 
Suryadi masih ada di sini (…) 

 
931. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Ya.  
 

932. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RISTIANTO 

 
 Kemungkinan besar nanti, Yang Mulia, kalau memang beliau 

betul-betul mengundurkan diri. Mungkin kami akan konfirmasi ke DPP. 
Karena yang Surat Kuasa kami kan dari DPP, Yang Mulia.  

 
933. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Ya, betul. 
 

934. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RISTIANTO 

 
 Bukan individu dari Pak Sutris. Kami tidak tahu dengan Pak Sutris. 

Pak Sutris mungkin dengan Pak Marsel tadi ini. 
 

935. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya. 
 

936. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RISTIANTO 

 
 Kalau kami urusannya dengan DPP PKB, Yang Mulia.   
 

937. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya.  
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938. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RISTIANTO 

 
 Mungkin nanti akan kami lakukan cross-check ke sana.   
 

939. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, tali-temali saling hubungan, saling berkait itu yang mesti 

diselesaikan. Karena ini surat apa namanya … pernyataan pengunduran 
dirinya yang kami terima dari Pak (…)  

 
940. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RISTIANTO 
 
 Baik. 
 

941. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Syafruddin Nasution, ya. 
 

942. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RISTIANTO 

 
 Baik, Yang Mulia.  
 

943. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Itu nanti apa namanya … itu mohon klarifikasi. Karena nanti agar 

ada kejelasan. Sekiranya permohonan ini berlanjut itu kan akan sangat 
nanti siapa yang boleh duduk di situ, dan sebagainya.  

 
944. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RISTIANTO 
 
 Baik, Yang Mulia.  
 

945. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Sebagai penerima kuasa, begitu, ya? Ya, kami sudah 

mengingatkan itu. Terima kasih.  
 

946. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RISTIANTO 

 
 Izin satu lagi, Yang Mulia.  
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947. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya? 
 

948. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RISTIANTO 

 
 Kami tanggal 15 melakukan penambahan alat bukti, Yang Mulia, 

berkaitan dengan Permohonan kami. Ada penambahan alat bukti, kurang 
lebih ada 4 alat bukti.  

 
949. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Sebentar, kalau itu urusan lain lagi nanti akan kami sampaikan itu.  
 

950. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RISTIANTO 

 
 Oh, baik, Yang Mulia. Terima kasih.  
 

951. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Itu nanti berikutnya akan kami sampaikan. 
 

952. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RISTIANTO 

 
 Baik, terima kasih, Yang Mulia. 
 

953. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
  
 Cuma urusan ini dulu yang Surat Kuasa ini supaya, ya, apa 

namanya ... tidak bertali-temali, tidak karuan atau tidak sengkarut, gitu.  
 Nah, mumpung itu, saya mulai dari pemohon dululah kalau 

begitu. Ada bukti tambahan dari Anda, pertama dengan bukti yang diberi 
... diberi kode Bukti P-98, lalu setelah itu ada bukti yang Anda 
tambahkan, yaitu P-103 sampai dengan P-106. Betul?  

 
954. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RISTIANTO 
 
 Betul, Yang Mulia. 
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955. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Nah, itu yang Anda mau sampaikan, kan? 
 

956. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 15-01-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RISTIANTO 

 
 Baik, betul, Yang Mulia. 
 

957. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Nah, kita sahkan. 
 
 
 
 Ya. Kemudian, apa namanya ... ini untuk Termohon, itu alamat 

domisilinya berbeda itu memang bagaimana itu? Antara yang di surat 
kuasa dengan yang di jawaban ini? Itu pertama alamat Hicon itu yang di 
Kocoran itu, yang ditanya-tanya Yang Mulia Pak Suhartoyo, nanti siapa 
tahu mau mampir ke sebelah itu. Yang kedua, Anda menggunakan 
alamatnya KPU nampaknya ini, Jalan Imam Bonjol Nomor 29 RT 8, 
Menteng, Jakarta Pusat. Jadi gimana? Apa yang dalam Surat Kuasa ini ... 
mana yang mau dipakai gitulah dulu untuk anunya ... penegasannya. Ata 
... apakah memilih alamat domisili, dalam hal ini memilih alamat domisili 
di kantor KPU, misalnya di Jalan Imam Bonjol nomor ... apakah itu? 

 
958. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 

 
 KPU, Yang Mulia.   
 

959. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Yang itu yang dipakai? 
 

960. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 Siap. 
 

961. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Yang terakhir, ya? 
 

962. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 Ya. 

KETUK PALU 1X 
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963. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik. Terima kasih. Tapi sekaligus juga saya ingatkan ada ... ada 

... apa ... kesalahan kecil sih ini sebenarnya dalam Surat Kuasa itu. Yang 
dalam Surat Kuasa kan tertulis kan 263/PY.01.1, tapi dalam jawaban 
Termohon tertulis titiknya itu tidak ada. Setelah 01 langsung 1 saja. Jadi 
titik di antara 1 ... angka 1 dan 1 itu enggak ada. Yang benar yang di 
dalam Surat Kuasa, ya? 

 
964. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 

 
 Betul. Mohon direnvoi yang di jawaban. 
 

965. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik. Baik, itu dianggap renvoi, ya. Baik. Terima kasih.  
 Anda menyampaikan bukti yang diberi tanda T-001 Kalbar, dan 

seterusnya sampai dengan T-012 Kalbar, dan seterusnya betul? 
 

966. KUASA HUKUM TERMOHON: TITO PRAYOGI 
 
 Betul, Yang Mulia. 
 

967. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik, terima kasih.  
 Kemudian, Pihak Terkait. Pihak Terkait tadi sudah diberikan 

catatannya oleh Yang Mulia Pak Suhartoyo berkaitan dengan Surat 
Kuasa, kemudian dari buktinya adalah Anda berikan bukti PT-1 Nasdem 
Kalbar VI, dan seterusnya sampai PT-12? 

 
968. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 15-01-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ANTON ARMAYA 
 
 Benar, Yang Mulia.  
 

969. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Benar, ya? Baik. Terima kasih. 
 
 
 
 Lalu untuk Bawaslu. Itu tadi, ya? Dari PK ... yang pertama dari 

Bukti PK-23.1 dan PK-23.3.1 sampai dengan PK-23.325?  
 

KETUK PALU 1X 
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970. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Benar, Yang Mulia. 
 

971. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Benar, ya? 
 

972. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Siap.  
 

973. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik. Itu kami sahkan.  
 
 
 
 Terima kasih. Selanjutnya kita akan masuk ke Perkara Nomor 

134-09-20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, mohon berkenan Yang Mulia Pak 
Dr. Wahiddudin Adams (...)  

 
974. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 

 
 Mohon izin, Yang Mulia (...)  
 

975. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Dari mana ini? 
 

976. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Dari Bawaslu.  
 

977. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, bagaimana, Bapak? 
 

978. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Ya. Kami juga memang ada menyampaikan alat bukti tambahan, 

itu.  
 
 
 

KETUK PALU 1X 
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979. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Oh, yang tambahannya itu? 
 

980. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Ya. Saya itu tanggal 15 Juli (...)  
 

981. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 15 Juli? Begini, nanti tolong Bapak ... anu ... ke belakang, ya 

karena kami kok tidak menerima itu, anunya menurut catatan di 
Kepaniteraan, nanti biar di konfirmasi. Sekiranya perkara ini berlanjut, itu 
kan tetap sebagai bukti yang nanti harus disahkan. Begitu ya? 

 
982. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 

 
 Baik.  Terima kasih, Yang Mulia. 
 

983. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Silakan nanti, ya. Jadi yang kami sahkah itu baru bukti yang 

disampaikan tadi. Yaitu PK-23.1, kemudian PK-23.3-1 sampai dengan PK-
23.3-25. Itu yang ... yang sudah kami sahkan. Terima kasih, mohon 
berkenan, Yang Mulia, silakan! 

 
984. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Baik. Kita ke Perkara 134-09-20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 

Pemohonnya Partai Perindo dan di jawaban Termohon ada eksepsi, saya 
kira ini permohonan tidak jelas. Dan pokok permohonannya terkait 
dengan perselisihan suara pengisian keanggotaan DPRD Kabupaten 
Melawi Dapil IV, ya? 

 
985. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 

 
 Benar, Yang Mulia. 
 

986. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya, silakan! 
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987. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Mohon izin dibacakan. Sebelumnya, saya akan membacakan 

jawaban Termohon terhadap Perkara Nomor 134-09-20/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019 yang dimohonkan oleh Pemohon Partai Persatuan 
Indonesia atau Perindo di ... mohon ditambahkan Kalimantan Barat, 
Yang Mulia. 

 
988. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
  Oh, ya. 
 
989. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 

 
Ya, kurang Kalimantan Barat. Dan di eksepsi ada dua, seperti yang 

tadi dikatakan, Yang Mulia, obscuur libel dan tenggang waktu pengajuan 
Permohonan telah kedaluwarsa. Dalam Pokok Permohonan Provinsi 
Kalimantan Barat Dapil IV DPRD Kabupaten Melawi. Persandingan 
perolehan suara Pemohon dan Termohon di tingkat TPS desa, kelurahan, 
dan kecamatan, yang benar menurut Termohon adalah sebagai berikut. 
Di dalam tabel halaman 5, Yang Mulia. 

 
990. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Ya? 
 

991. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Mohon izin dianggap dibacakan. Tabel 2, persandingan perolehan 

suara Pemohon dan Termohon di tingkat kabupaten/kota yang benar 
menurut Termohon adalah: 

1. Di Kecamatan Belimbing, perolehan suara Perindo adalah 918 
dan perolehan suara Golkar adalah 1.634. Dokumen rujukannya 
dp… DB-1 DPRD kabupaten/kota. 

 Bahwa terhadap dalil-dalil Pemohon mengenai selisih suara yang 
disebabkan adanya dobel Form C-1 dan DAA-1 versi Pemohon, maka 
Termohon menyampaikan hal-hal sebagai berikut: 

1. Bahwa Form C-1 dan DAA-1 yang secara tegas Termohon akui 
keasliannya adalah Form C-1 dan DAA-1 yang dipakai untuk 
rekapitulasi hasil berjenjang sebagaimana telah Termohon 
paparkan dalam tabel 1 dan tabel 2 di atas.  

2. Bahwa berdasarkan dalil pada halaman 4, angka 2 dalam 
Permohonan Pemohon mengenai adanya selisih perolehan 
suara antara Pemohon dan Partai Golongan Karya sebanyak 



 

127 

244 suara dengan cara menggelembungkan Partai Golongan 
Karya adalah tidak benar.  

3. Bahwa berdasarkan Formulir Model DAA1-DPRD 
Kabupaten/Kota Kecamatan Belimbing, perolehan suara 
Pemohon adalah 1.390, sedangkan perolehan partai dan Calon 
Partai Golongan Karya adalah 1.634 dan sesuai dengan hasil 
rekapitulasi perolehan suara Formulir Model DAA1-DPRD 
Kabupaten/Kota untuk seluruh desa di Kecamatan Belimbing 
pada tabel 2. 

4. Bahwa berdasarkan dalil Pemohon di halaman 4, angka 3, tabel 
1 dan tabel 2 versi Pemohon sampai halaman 6 dalam 
Permohonan Pemohon mengenai adanya penambahan 
perolehan suara Partai Golkar dan calon sebanyak 10 suara di 
TPS 01 Desa Nusa Kenyikap adalah tidak benar. Karena 
berdasarkan Formulir Model DAA1-DPRD Kabupaten/Kota, foto 
C-1 Plano DPRD Kabupaten/Kota, fotocopy C-1 Kabupaten/Kota 
hologram, DAA1-DPRD Kabupaten/Kota, perolehan Partai 
Golkar dan calon adalah sebanyak 159 suara, sedangkan 
perolehan suara Pemohon adalah 2 suara. 

5. Bahwa berdasarkan dalil Pemohon pada halaman 6, angka 4, 
dan tabel 1, dan tabel 2 versi Pemohon sampai dengan 
halaman 7 bahwa terjadi penambahan perolehan suara bagi 
Partai Golkar dan calon di TPS 01 Desa Batu Buil, sebanyak 30 
suara adalah tidak benar. Karena berdasarkan Formulir DAA-1 
DPRD Kabupaten/Kota, foto C1.Plano DPRD Kabupaten/Kota, 
fotocopy C1.DPR Kabupaten/Kota Hologram, DAA1-DPRD 
Kabupaten/Kota, perolehan suara Partai Golkar dan calon 
adalah sebanyak 61 suara, sedangkan perolehan suara 
Pemohon adalah 13 suara.  

6. Bahwa berdasarkan dalil Pemohon pada halaman 8, angka 5, 
tabel 1.1, tabel 1.2, tabel 2 versi Pemohon sampai halaman 9 
bahwa ada penambahan perolehan suara bagi Partai Golkar 
dan calon sebanyak 70 suara di TPS 02 Desa Nusa Kenyikap 
adalah tidak benar. Karena berdasarkan Formulir DAA1-DPRD 
Kabupaten/Kota atau foto C1.Plano-DPRD Kabupaten/Kota, 
fotocopy C1-DPRD Kabupaten/Kota hologram, DAA1-DPRD 
Kabupaten/Kota, perolehan Partai Golkar dan calon adalah 
sebanyak 70 suara, sedangkan perolehan suara Pemohon 
adalah 13 suara. 

7. Bahwa berdasarkan dalil Pemohon pada halaman 9, angka 6, 
tabel 1.1, tabel 1.2, tabel 2 versi Pemohon sampai halaman 11 
bahwa ada penambahan perolehan suara bagi Partai Golkar 
dan calon sebanyak 60 suara di TPS 02 Desa Labang adalah 
tidak benar. Karena berdasarkan Formulir DAA-1 DPRD 
Kabupaten/Kota atau foto C-1 Plano DPRD Kabupaten/Kota, 



 

128 

fotocopy C-1 DPRD Kabupaten/Kota hologram, DAA-1 DPRD 
Kabupaten/Kota, perolehan Partai Golkar dan calon adalah 
sebanyak 73 suara, sedangkan perolehan suara Pemohon 
adalah 5 suara. 

8. Bahwa berdasarkan dalil Pemohon pada halaman 11, angka 7, 
tabel 1.1, tabel 1.2, tabel 2 sampai halaman 13, yang 
menyatakan ada penambahan perolehan suara bagi Partai 
Golkar dan calon sebanyak 74 suara di TPS 03 Desa Nusa 
Kenyikap adalah tidak benar. Karena berdasarkan Formulir 
DAA-1 dan seterusnya, perolehan Partai Golkar dan calon 
adalah sebanyak 74 suara, sedangkan perolehan suara 
Pemohon adalah 10 suara. 

9. Bahwa berdasarkan dalil Pemohon pada halaman 7 sampai 
dengan halaman 13 tentang dobel Formulir C-1, C-1 pertama 
dan C-1 Kedua, Termohon tidak mengenal istilah yang 
dimaksud karena yang ada adalah Model C1-DPRD 
Kabupaten/Kota yang merupakan salinan dari C1-DPRD 
Kabupaten/Kota berhologram. 

10. Bahwa dalil Pemohon yang memohon membatalkan keputusan 
KPU sepanjang perolehan suara Pemohon dan suara Partai 
Golongan Karya pada Daerah Pemilihan Melawi IV Kecamatan 
Belimbing, yaitu: 

Perindo sebesar=918 suara.  
Partai Golkar sebanyak=1.390 suara. 
Angka-angka tersebut adalah angka yang dimohonkan 

untuk dibatalkan, namun demikian tertulis dengan jelas dalam 
Petitum 3, Pemohon juga meminta bahwa angka-angka 
tersebut dimintakan untuk ditetapkan sebagai hasil perolehan 
suara yang benar, sehingga menimbulkan kontradiktif antara 
posita dan petitum Pemohon. Di satu sisi minta dibatalkan, 
namun di sisi lain minta ditetapkan. 

11. Bahwa berdas … bahwa Termohon tetap pada pendiriannya, 
berdasarkan rekapitulasi berjenjang yang telah dilakukan, maka 
suara Perindo pada Dapil IV Kabupaten Melawi khusus 
Kecamatan Belimbing adalah sebesar 918 suara. 

III. Petitum.  
Berdasarkan seluruh uraian sebagaimana tersebut di atas, 

Termohon memohon kepada Mahkamah Konstitusi untuk menjatuhkan 
putusan sebagai berikut. Dalam eksepsi, menerima eksepsi Termohon. 
Dalam Pokok Perkara: 

1. Menolak Permohonan Pemohon untuk seluruhnya. 
2. Menyatakan benar Keputusan Komisi Pemilihan Umum 

Nomor 987, dan seterusnya. 
3. Menetapkan perolehan suara Pemohon untuk pengisian 

keanggotaan DPR, DPRD provinsi, DPRD kabupaten/kota di 
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beberapa daerah untuk pemilihan yang benar adalah sebagai 
berikut. Perolehan suara Pemohon, Partai Perindo untuk 
pengisian keanggotaan DPRD Kabupaten/Kota di Kabupaten 
Melawi khusus Kecamatan Belimbing. Dapil IV Nomor 1 
Kecamatan Belimbing, Pemohon Perindo 918 suara. Golkar 
1.634 suara.  

Atau apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon 
putusan yang seadil-adilnya (ex aequo et bono). 
Hormat kami, Kuasa Hukum Termohon. Terima kasih, Yang Mulia. 

 
992. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
  Baik, selanjutnya Pihak Terkait dari Golkar, ya? 
 

993. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
  Ya, Yang Mulia. Dari Partai Golkar, Yang Mulia. 
 

994. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
  Silakan! 
 

995. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN  

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Perkenalkan kami dari Kuasa Hukum 

DPP Partai Golkar dalam Perkara Nomor 134-09-20/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019 yang pertama kami ingin sampaikan bahwa prinsipnya 
kami selaras dengan jawaban dari Termohon, Yang Mulia, cuma ada hal-
hal yang ingin sa … kami sampaikan. 

 Yang pertama itu, dalam eksepsi. Dalam eksepsi itu mengenai 
Permohonan Pemohon kabur dan tidak jelas, narasinya ada, Yang Mulia, 
di sini. Dianggap dibacakan, Yang Mulia. Kemudian, masuk dalam pokok 
perkara. Bahwa apa yang di halaman 7, Yang Mulia. Bahwa adalah benar 
perolehan suara masing-masing partai politik Daerah Pemilihan Melawi 
IV versi Termohon, Yang Mulia, sebagaimana tabel berikut. Partai 
Golongan Karya, dalam hal ini Pihak Terkait=1.899, Partai Persatuan 
Indonesia=1.864. Untuk partai-partai yang lainnya, dianggap dibacakan 
Yang Mulia. Selanjutnya pada halaman 7, Yang Mulia. Kami ada renvoi di 
sana, Yang Mulia, eh, halaman 8 angka 7. 

 
996. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Ya. 
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997. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
  Yang di bawah, Yang Mulia. Kalimat kedua dari bawah. Halam … 

poin 7 itu di situ, Partai Amanat Nasional, Yang Mulia, direnvoi menjadi 
Partai Persatuan Indonesia, Yang Mulia. 

 
998. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Ya.  
 

999. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Kemudian, masuk ke halaman 9. Untuk poin 10 di situ tabel 3, 

kita renvoi jadi tabel 4 di bawahnya tabel 5, Yang Mulia. 
 

1000. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya. 
 

1001. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Kemudian, di pertengahan tabel itu masih ada di situ Partai 

Amanat Nasional, kami renvoi menjadi Partai Persatuan Indonesia yang 
di atas dan di bawahnya juga itu ada, Yang Mulia, ada 2 di situ. Dalam 1 
paragraf itu, Yang Mulia. 

 
1002. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Ya, sedangkan perolehan suara Partai Amanat Nasional yang di 

atas ya, Partai Persatuan Indonesia, ya? Kemudian? 
 

1003. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Sama yang di bawah DPRD Kabupaten Melawi Daerah Pemilihan 

Melawi IV dari Partai Amanat Nasional digan … direnvoi kembali, Yang 
Mulia, Persatuan Indonesia. 

 
1004. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Ya. 
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1005. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Kemudian, masuk ke halaman 10 terkait dengan poin 12, terkait 

dengan dalil Pemohon yang menyangkut adanya penambahan suara oleh 
Pihak Terkait, yang terjadi di TPS 01 Desa Nusa Kenyikap, Kecamatan 
belin …. Belimbing, Kabupaten Melawi. Dalil Pemohon terjadi 
penambahan sebanyak 10 suara adalah tidak benar, Yang Mulia, 
sebagaimana bukti Formulir Model C-1 dan DAA-1 dan telah juga sesuai 
dengan Formulir Gambar Foto C1.Plano, Yang Mulia. Masing-masing di 
situ me-refer buktinya, Yang Mulia, 12.1 TPS 01, Yang Mulia. 

 
1006. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Ya. 
 

1007. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Kemudian, pada TPS 01 Desa Batu Buil, Kecamatan Belimbing, 

Kabupaten Melawi, dalil Pemohon terjadi penambahan suara sebanyak 
30, sehingga menjadikan suara Pihak Terkait menjadi 61, itu adalah tidak 
benar, Yang Mulia. Tidak terjadi penambahan di sana, Yang Mulia. 
Karena memang pada dasarnya, pada TPS 01 Desa Buil, Kecamatan 
Belimbing itu Pihak Terkait mendapatkan perolehan suara 61, Yang 
Mulia. Sebagaimana bukti Formulir Model C1-DPRD Kabupaten/Kota, 
sesuai juga dengan Bukti Model DAA1-DPRD Kabupaten/Kota, sesuai 
juga bukti dengan Gambar Foto C1.Plano, Yang Mulia. 

 
1008. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Ya. 
 

1009. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Kemudian, di TPS 02 Desa Nusa Kenyikap, Kecamatan Belimbing, 

Kabupaten Melawi, dalil Pemohon di situ terjadi penambahan suara Pihak 
Terkait sebanyak 20 suara, sehingga menjadikan suara Pemohon 
sebanyak 70. Itu adalah tidak benar, Yang Mulia. Karena memang benar 
pada TPS 02 itu suara Pihak Terkait itu sebanyak 70 suara Yang Mulia, 
sebagaimana Bukti C1-DPRD. Kemudian, bukti Formulir Model DAA-1 
telah sesuai juga dengan Gambar Foto C1.Plano, Yang Mulia.  
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1010. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya.  
 

1011. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Selanjutnya pada TPS 02 Desa Labang Kecamatan Belimbing, 

Kabupaten Melawi. Dalil Pemohon itu terjadi penambahan suara 
sebanyak 60 suara, Yang Mulia. Dalil tersebut adalah tidak benar karena 
memang pada TPS 02 Desa Labang, Kecamatan Belimbing, Partai Golkar 
mendapatkan perolehan suara sebanyak 70, sebagaimana Bukti Formulir 
Model C-1 DPRD Kabupaten/Kota. Kemudian, Bukti DAA-1 DPRD 
Kabupaten/Kota dan juga telah berkesuaian dengan Gambar Foto C-1 
Plano, Yang Mulia.  

 
1012. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Ya.  
 

1013. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Kemudian, masuk pada TPS 03 Desa Nusa Kenyikap, Kecamatan 

Belimbing, Kabupaten Melawi. Dalil Pemohon yang menerangkan 
terjadinya penambahan perolehan suara Pihak Terkait 74 adalah tidak 
benar, Yang Mulia. Karena memang pada TPS 03 Desa Nusa Kenyikap, 
Kecamatan Belimbing Partai Golkar dalam hal ini Pihak Terkait memang 
mendapatkan perolehan suara sebanyak 74 suara, sebagaimana bukti 
model C1 … Formulir Model C1-DPRD Kabupaten/Kota, juga 
sebagaimana bukti Formulir Model DA1-DPRD Kabupaten/Kota yang juga 
telah berkesusaian dengan Gambar Foto C1.Plano, Yang Mulia.  

 
1014. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Ya.  
  

1015. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Kemudian ada penegasan, Yang Mulia. Di poin 14 terkait dengan 

dalil Pemohon mengenai terdapat dobel atau gandanya sertifikat hasil 
penghitungan suara calon anggota perwakilan rakyat daerah 
kabupaten/kota pemilihan umum tahun 2019 di beberapa TPS 
sebagaimana yang disampaikan oleh Pemohon menurut Pihak Terkait 
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tentu harus dianalisis dan dibuktikan terlebih dahulu keabsahannya. Akan 
tetapi, setelah dipersandingkan dengan bukti gambar foto catatan hasil 
perhitungan suara calon anggota dewan perwakilan rakyat daerah 
kabupaten/Kota pemilihan umum tahun 2019 di beberapa TPS yang 
dimaksud oleh Pemohon, maka Pihak Terkait dengan tegas membantah 
dalil dan alat bukti yang diajukan oleh Pemohon karena sama sekali tidak 
berkesesuaian dengan catatan hasil perhitungan suara calon anggota 
dewan perwakilan rakyat daerah Kabupaten/kota pemilihan umum tahun 
2019. Apalagi setelah dianalisis lebih dalam terkait bukti yang diajukan 
oleh Pemohon, maka akan nampak ketidaksesuaian antara jumlah 
pengguna hak pilih, jumlah surat suara yang digunakan dengan jumlah 
perolehan suara seluruh partai pada TPS-TPS yang dimaksud. Sehingga, 
terang-benderang bahwa bukti yang diajukan oleh Pemohon diragukan 
keabsahannya yang oleh karenanya patut untuk dikesampingkan.  

 
1016. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Ya, ya.  
 

1017. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Petitum, masuk petitum, Yang Mulia.  
  

1018. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya.  
 

1019. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Maka berdasarkan alasan-alasan yuridis yang cukup menurut 

hukum sebagaimana tersebut di atas, maka Pihak Terkait memohon 
kepada Ketua Mahkamah Konstitusi Republik Indonesia c.q. Yang Mulia 
Panel Hakim yang memeriksa dan mengadili perkara ini … 2 kali Yang 
Mulia.   

 
1020. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Ya.  
 

1021. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Mohon untuk diini. 
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 Memeriksa dan mengadili dan memutus keberatan Pemohon 
untuk menjatuhkan putusan sebagai berikut. 

 Dalam eksepsi.  
 mengabulkan eksepsi Pihak Terkait untuk seluruhnya.  
 Menyatakan Permohonan Pemohon tidak dapat diterima.  
 Dalam Pokok Permohonan.  
1. Menolak Permohonan Pemohon untuk seluruhnya.  
2. Menyatakan keputusan Termohon, Komisi Pemilihan Umum 

Nomor 987, dan seterusnya sepanjang untuk pengisian 
keanggotaan DPRD Kabupaten Melawi sepanjang Daerah 
Pemilihan Melawi IV adalah sah.  

Atau apabila Yang Mulia berpendapat lain, mohon putusan yang 
seadil-adilnya. 

 Hormat kami, Kuasa Pihak Terkait. Demikian, Yang Mulia.  
 

1022. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Kuasanya di sini tanda tangan semua, ya? 
 

1023. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

1024. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 1, 2, 3, 4, 5, 6, ya? Lanjut ke keterangan Bawaslu! 
 

1025. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Mohon izin kami sampaikan keterangan 

dari Bawaslu. Bahwa hasil pengawasan pada saat proses penghitungan 
surat suara di tingkat TPS yang dimohonkan oleh Pemohon, yaitu 
Formulir Model C-1 dan DAA-1 pada TPS 1 Desa Nusa Kenyikap, C-1 dan 
DAA-1 TPS 01 Desa Batu Buil. Ya, selanjtunya Desa … TPS 02 Desa Nusa 
Kenyikap dan selanjutnya TPS 02 Desa Labang, TPS 03 Desa Nusa 
Kenyikap. Ini pada calon pemilihan DPRD Kabupaten/Kota yang dimiliki 
oleh Bawaslu Kabupaten Melawi tidak ditemukan adanya perbedaan hasil 
antara Formulir Model C-1 dan model … Formulir Model DAA-1.  

Selanjutnya bahwa Kab ... Bawaslu Kabupaten Melawi telah me ... 
melakukan sidang administrasi secara cepat dengan beracara cepat atas 
laporan Caleg Partai Perindo Nomor Urut 1 atas nama Supriadi dengan 
memberikan Kuasa kepada Yuventus, S.H., M.Hum., terhadap dugaan 
pelanggaran penggelembungan suara Partai Golongan Karya di TPS 01, 
02, 04 Desa Nusa Kenyikap, TPS 02 Desa Labang, TPS 01 Desa Batu 



 

135 

Buil, Kecamatan Belimbing, Kabupaten Melawi. Dengan hasil putusan ini 
memerintahkan kepada KPU Kabupaten Melawi untuk memperbaiki 
salinan pada Formulir DAA-1 ... DA1-DPRD Kabupaten/Kota dengan 
mengacu pada Formulir DAA1-Plano DPRD Kabupaten/Kota pada saat 
rekapitulasi di tingkat kabupaten. Hasilnya adalah bahwa berdasarkan 
keputusan tersebut ... putusan administrasi tersebut, KPU Kabupaten 
Melawi telah melakukan penyandingan data DAA-1 dengan DA-1 pada 
saat rekapitulasi di tingkat kabupaten. 

 Nah, pada saat penyandingan tersebut memang ada keberatan 
dari Pemohon ... merasa keberatan tidak memiliki Formulir DAA-1 dan 
Pemohon hanya mem ... membawa Formulir Model C ... C-1. Nah, ini 
sebagaimana kami lampirkan bukti di PK-10.17. Dan selanjutnya, 
Bawaslu telah melaksanakan pengawasan terhadap proses rekapitulasi di 
tingkat kabupaten yang dilakukan dari tanggal 3 Mei sampai dengan 5 
Mei, bertempat di Aula M-House di Desa Paal, Kecamatan Nanga Pinoh. 
Selama proses rekapitulasi berlangsung ada beberapa kejadian yang 
menjadi catatan, Bawaslu Kabupaten Melawi, di antaranya ada beberapa 
keberatan yang disampaikan oleh beberapa partai politik terkait hasil 
rekapitulasi tingkat kecamatan. Akan tetapi, semua keberatan itu dapat 
dijelaskan oleh KPU Kabupaten Melawi pada saat rekap di tingkat 
Kabupaten Melawi dan tentu ini semua sudah klir di tingkat kabupaten. 
Demikian, Yang Mulia. 

 
1026. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Baik. Berikan kepada, Pak Ketua! 
 

1027. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YUVENTUS 

 
 Baik. Tambahan, Yang Mulia dari Pemohon. 
 

1028. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Sebentar dulu! Tambahan apa ini? 
 

1029. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YUVENTUS 

 
 Terkait dengan yang disampaikan Pihak Termohon, petitum ... di 

petitum kami, Yang Mulia di nomor ... di urutan yang kedua itu, kan kami 
sudah direnvoi pada sidang pendahuluan kemarin, itu terkait dengan 
jumlah perolehan suara Partai Golkar. Itu bukan 1.390, kita sudah renvoi 
dan itu kami pertegas dalam persidangan ini, Yang Mulia itu yang ... itu 
yang pertama. 
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 Yang kedua, terkait dengan Pihak Terkait bahwa yang 
disampaikan jumlah itu adalah keseluruhan Dapil IV, Yang Mulia. Artinya, 
bukan Kecamatan Belimbing, tapi keseluruhan jumlah Dapil IV, yaitu 
meliputi Kecamatan Belimbing Hulu. 

 
1030. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Ya. Itu nanti ... nanti kalau perkara ini berlanjut ke pembuktian 

nanti itu Anda jelaskan lebih lanjut, begitu. 
 

1031. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YUVENTUS 

 
 Sedikit saya mau menambahkan dari Bawaslu, Yang Mulia. 
 

1032. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Apa? 
 

1033. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YUVENTUS 

 
 Sedikit saya mau klarifikasi terkait dengan apa yang disampaikan 

oleh Bawaslu (...) 
  

1034. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Sudah nanti saja di waktu pembuktian kalau memang ini ... kalau 

perkara ini berlanjut, kan.  
 
 

1035. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YUVENTUS 

 
Terima kasih, Yang Mulia. Siap, Yang Mulia. 
 

1036. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
Ini saya mau menyampaikan kepada Bawaslu sebelum masuk ke 

perkara ini, kami sudah memerintahkan Panitera tadi untuk mengecek 
belakangan untuk bukti yang “bukti yang terhutang” untuk Perkara 
Nomor 15-01-20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 itu, Bapak menyampaikan 
... Bawaslu menyampaikan bukti yang belum kami sahkan itu yang Bukti 
23.3-26 sampai 38, ya, Pak? Betul? Betul itu sudah kami temukan dan 
sudah diverifikasi tadi dan kita sahkan. 
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Jadi, semua bukti yang terkait dengan Perkara Nomor 15-01-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, dan seterusnya itu bukti dari Bawaslu 
sudah kita sahkan, ya? Baik. 

 
1037. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

1038. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, terima kasih. Sama-sama. Sekarang untuk ini ya, Pemohon 

yang 134-09-20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. 
 

1039. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YUVENTUS 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

1040. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Siapa namanya, Bapak? 
 

1041. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YUVENTUS 

 
 Yuventus, Yang Mulia. 
 

1042. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Yuventus? Oh, ya. Yang nanti kita berjanji bertemu di Liga Serie A 

Italia? 
 

1043. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YUVENTUS 

 
 Siap, Yang Mulia. 
  

1044. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, baik. Anda mem ... sudah memperbaiki bukti yang sudah yang 

kami mintakan pada waktu persidangan sebelumnya, yaitu Bukti P-2.2 
dan P-3.2, dan sudah kami ... kita sahkan, ya. 

KETUK PALU 1X 
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1045. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 134-09-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YUVENTUS 
 
 Siap, Yang Mulia. 
 

1046. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
  
  
Kemudian tambahan alat bukti, Anda menambahkan Bukti P-17 

sampai dengan P-30, betul? 
 

1047. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YUVENTUS 

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

1048. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
Ya, ini sudah diverifikasi dan kita sahkan. 
 
 
 

1049. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YUVENTUS 

 
 Sedikit (...)  
 

1050. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Apa lagi? 
 

1051. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YUVENTUS 

 
 Terkait dengan P-18, Yang Mulia. 
 

1052. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 P-18, bagaimana itu? 
 
 
 

KETUK PALU 1X 

KETUK PALU 1X 



 

139 

1053. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YUVENTUS 

 
 Di situ kami salah penulisan kalimat. Di situ meskipun kami sudah 

coret, Yang Mulia tapi di situ kami pertegas lagi bahwa di situ bukan 
Batu Buil, tapi Nusa Kenyikap, Yang Mulia. 

 
1054. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Nusa Keni ... Kenyikap, ya? 
 

1055. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YUVENTUS 

 
 Ya, betul Kenyikap. 
 

1056. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Bukan batu? 
 

1057. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YUVENTUS 

 
 Bukan Batu Buil, di P-18 penambahan bukti. 
 

1058. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, oke. 
 

1059. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YUVENTUS 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

1060. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Pokoknya barang itu bukan batulah ininya ... intinya.  
 

1061. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YUVENTUS 

 
 Siap, Yang Mulia. 
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1062. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
  
 Ya, sudah kita perbaiki, ya. Baik. Kemudian untuk Termohon, ini 

juga perbedaan Surat Kuasanya apa kita ada mau renvoi kembali ke jadi 
ke mengambil domisilinya KPU?  

 
1063. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 

 
 Ya, mengambil domisili KPU, Yang Mulia.  
 

1064. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Karena ini jadi Sona Topas Tower, Jalan Jendral Sudirman soalnya 

dia ini. Jadi, kembali ke domisili KPU, ya yang ini, ya?  
 

1065. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 KPU, ya.  
 

1066. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, oke. Karena sesuai dengan yang diwakili. Baik, untuk buktinya 

dari 001 sampai dengan 017, ya?  
 

1067. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Ya. Benar, Yang Mulia.  
 

1068. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik, yang Melawi IV Perindo itu.  
 

1069. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Ya, benar. 
 

1070. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik, sudah cocok.  
 
 
 
Tidak ada persoalan. Nah, ini untuk Pihak Terkait begini, Pak 

Mukmin itu masih jadi Kuasa, ndak?  
 

KETUK PALU 1X 
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1071. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Masih, Yang Mulia.  
 

1072. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Dia belum teken itu.  
 

1073. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Baik, Yang Mulia.  
 

1074. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, nanti diteken, ya?  
 

1075. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Baik, Yang Mulia.  
 

1076. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, itu nanti diininya. Terus, Anda menyampaikan alat bukti dari 

PT-KB.M 4-1 sampai dengan -17?  
 

1077. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Baik, Yang Mulia. 

1078. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Betul? Bukan baik. 
 

1079. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Betul, Yang Mulia. 

1080. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Saya mau konfirmasi. Betul, ya? 
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1081. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Ya.   
 

1082. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Nah, tetapi ada beberapa ketidakse … catatan kami begini, untuk 

yang PT.KB.M4-3 itu, itu memang sesuai dengan bukti fisiknya, tetapi 
angka-angkanya tidak terbaca. Jadi, kalau ini mau membuktikan angka 
bagaimana kami ndak bisa membaca angka-angkanya? Nanti kalau 
mungkin diperbaiki itu. Ya?  

 
1083. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 
 
 Baik, Yang Mulia. Terima kasih. 
 

1084. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Itu itu yang angka 3 ya, PT.KB.M4-3 itu tidak terbaca. Kemudian, 

ini juga PT.KB.M4-7, itu berupa gambar foto tidak bisa kami baca dengan 
jelas dan nanti ada … ada juga bagian yang terpotong. Yaitu bagian … 
bagian pada bagian data penggunaan surat suara. Jadi, kalau itu mau 
dibuktikan untuk penggunaan surat suara, ya otomatis ndak bisa ini 
bagaimana … biar bagaimana pun kami miring-miring melihat itu enggak 
bisa itu membaca itu. Ya? 

 
1085. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 
 
 Siap, Yang Mulia.   
 

1086. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Oke. Kemudian, yang PT.KB.M410 itu. Itu di daftar bukti itu 

tertulis gambar foto yang menunjukkan Partai Golkar, tapi di bukti 
fisiknya itu adalah foto catatan hasil penghitungan suara Perindo, itu 
bukan Golkar. Jadi, itu diperbaiki ya Bapak, ya?  

 
1087. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 
 
 Ya, Yang Mulia.  
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1088. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

  
 Selain catatan … 3 catatan tadi itu, bukti Anda sudah bisa kami … 

sudah kami verifikasi dan kami sahkan.  
 
 
 

1089. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 134-09-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Terima kasih, Yang Mulia.   
 

1090. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, baik sama-sama. Yang terakhir untuk Bawaslu, kali ini 

buktinya adalah PK-23.10-1 sampai dengan -18. Betul? 
 

1091. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Betul, Yang Mulia.  
 

1092. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Untung tidak meleset kali ini. Ya, baik terima kasih. Kita sahkan.  
 
 
 
 Ya, saya takut dia ada tambahan lagi.  
 

1093. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: RUHERMANSYAH 
 
 Terima kasih.  
 

1094. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, sama-sama Bapak. Mohon berkenan untuk melanjutkan, Yang 

Mulia, untuk Perkara Nomor 58-14-20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. 
 

1095. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya. Kita lanjutkan untuk Perkara Nomor 58-14-20/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019, Pemohonnya Partai Demokrat. Kemudian, nanti ada 
Pihak Terkait Hanura, ya? Siap-siap! Dan untuk Termohon, ini saya kira 

KETUK PALU 1X 

KETUK PALU 1x 
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sudah ada eksepsi terkait dengan kabur, kemudian tenggang waktu, ya?
  

1096. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

1097. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Kemudian, terkait dengan pokok permohonan ini di Dapil V 

Kabupaten Landak dan Dapil II Kabupaten Ketapang, ya?  
 

1098. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Ya. Benar, Yang Mulia. 
 

1099. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya, ya. Silakan!  
 

1100. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Mohon izin dibacakan. Perbaikan jawaban Termohon terhadap 

perkara Nomor 58-14-20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 yang dimohonkan 
oleh Pemohon, Partai Demokrat untuk Provinsi Kalimantan Barat. Dalam 
eksepsi dianggap dibacakan.  

2. Dalam Pokok Permohonan untuk Provinsi Kalimantan Barat Dapil 
V DPRD Provinsi Kabupaten Landak. Perolehan suara Partai 
Demokrat di tingkat TPS desa, kecamatan, kabupaten yang 
benar menurut Termohon adalah sebagai berikut. Sebagaimana 
yang kami sajikan dalam tabel halaman 5 sampai dengan 
halaman 7. Mohon izin dianggap dibacakan.  

 
1101. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Ya. 
 

1102. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Tabel 1.2 Perolehan suara PDIP di tingkat TPS desa, kecamatan, 

kabupaten yang benar menurut Termohon adalah sebagaimana yang 
kami sajikan dalam tabel halaman 7 sampai dengan halaman 8, mohon 
izin dianggap dibacakan.  

 Rekap tabel 1.1 dan tabel 1.2 halaman 8. Mohon izin dianggap 
dibacakan. Kami bacakan uraiannya. Bahwa terhadap dalil Pemohon 
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mengenai penggelembungan suara yang dilakukan PDIP di atas menurut 
Termohon adalah sebagai berikut.  
1. Bahwa beban pembuktian dibebankan kepada siapa yang 

mendalilkan in casu Pemohon.  
2. Bahwa oleh karena apa yang didalilkan oleh Pemohon dalam Pokok-

Pokok Permohonan terkait dengan penggelembungan suara PDIP 
sangat tidak mendasar dan cenderung bersifat asumsi belaka. 
Karena Pemohon tidak dapat membuktikan dengan menyandingkan 
dan menyandingkan data perhitungan penggelembungan suara versi 
Pemohon.  

3. Bahwa berdasarkan dalil Pemohon perolehan suara Partai Demokrat 
sebanyak 19.987 suara adalah benar. Bahwa berdasarkan dalil 
Pemohon perolehan suara Partai Demokrasi Indonesia Perjuangan 
sebanyak 20.481 suara adalah tidak benar. Karena berdasarkan data 
Formulir Model DB-1, suara Partai PDIP sebanyak 143.369 suara. 

4. Dalil Pemohon yang menduga PDIP melakukan penggelembungan 
suara, sehingga perolehan suara Partai Demokrat yang seharusnya 
mendapatkan kursi kelima menjadi tidak mendapatkan kursi karena 
adanya penggelembungan suara yang dilakukan oleh PDIP tersebut 
adalah tidak benar. Pemohon tidak memberikan bukti dan data-data 
tentang dalil adanya penggelembungan suara oleh PDIP yang terjadi 
di TPS yang ada di Kabupaten Landak.  

 Berdasarkan data dalam formulir model DB-1 tidak terdapat 
perbedaan jumlah perolehan suara dan sesuai dengan tahapan 
dalam rekapitulasi hasil perolehan suara di tingkat KPU Provinsi 
Kalimantan Barat dan belum menetapkan perolehan kursi. 

5. Bahwa permintaan Pemohon untuk melakukan … untuk 
melaksanakan pemungutan suara ulang di seluruh TPS di Kabupaten 
Landak adalah tidak berdasar karena Pemohon tidak mampu 
menyandingkan data perolehan suara dalam Permohonan Pemohon.  

6. Bahwa Termohon tetap pada pendiriannya berdasakan rekapitulasi 
berjenjang yang telah dilakukan.  

 Persandingan perolehan suara partai politik untuk pengisian 
keanggotaan DPRD Kabupaten/Kota. 

 
1103. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Dapil II Kabupaten Ketapang, ya? 
 

1104. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Ya, Dapil II Kabupaten Ketapang, kami sajikan dalam tabel, Yang 

Mulia, halaman 11 sampai dengan halaman (…) 
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1105. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Halaman 18? 
 

1106. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Ya, halaman 18. Mohon izin, dianggap dibacakan? 
 

1107. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya. 
 

1108. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Bahwa terhadap dalil Pemohon mengenai selisih suara yang 

antara Form C-1 dan DAA-1 versi Pemohon, maka dapat Termohon 
jelaskan sebagai berikut. 

1. Pada dalil halaman 9 sampai dengan halaman 15 dalam Permohonan 
Pemohon mengenai adanya kesalahan perhitungan suara dalam 
rekapitulasi hasil perhitungan perolehan suara di Kabupaten Ketapang 
untuk Pemilu Anggota DPRD Kabupaten/Kota Dapil Ketapang II yang 
meliputi, ini yang meliputi mohon direnvoi, Yang Mulia, Dapil Ketapang 
II (…) 

 
1109. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Sampai Dapil Ketapang II, titik?  
 

1110. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Ya.  

2. Bahwa dalam pelaksanaan rekapitulasi perhitungan perolehan suara di 
tingkat Kecamatan Simpang Hulu tidak ada keberatan saksi atau 
kejadian khusus yang dituangkan dalam Formulir Model DA-2 KPU. 

3. Bahwa keberatan saksi Partai Demokrat terkait hasil rekapitulasi di 
Kecamatan Simpang Hulu diajukan pada saat rekapitulasi di tingkat 
kabupaten yang dilaksanakan dari tanggal 3-5 Mei 2019 dan dituangkan 
dalam DB-2 KPU. 

4. Termohon tetap pada pendiriannya berdasarkan rekapitulasi berjenjang 
yang telah dilakukan. 

III. Petitum.  
 Berdasarkan seluruh uraian sebagaimana tersebut di atas, 

Termohon memohon kepada Mahkamah Konstitusi untuk menjatuhkan 
putusan sebagai berikut. Dalam eksepsi, menerima eksepsi Termohon. 
Dalam Pokok Perkara: 
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1. Menolak Permohonan Pemohon untuk seluruhnya. 
2. Menyatakan benar Keputusan Komisi Pemilihan Umum … 

menyatakan benar Keputusan Komisi Pemilihan Umum Nomor 
987, dan seterusnya. 

3. Menetapkan perolehan suara Pemohon untuk pengisian 
Keanggotaan DPR, DPRD Provinsi, DPRD Kabupaten/Kota di 
beberapa Daerah Pemilihan yang benar adalah sebagai berikut. 
3.1 Untuk Dapil 5 Kabupaten Landak 
1. Partai Demokrat menurut Termohon=19.987. Parpol PDIP 

143.369. 
2. Perolehan suara parpol untuk pengisian Keanggotaan DPRD 

Kabupaten/Kota di Kabupaten Ketapang: 
1. Partai Demokrat=931. 
2. Hanura=1.280. 

Atau, 
Apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon putusan 

yang seadil-adilnya (ex a quo et bono). Hormat kami, Kuasa Hukum 
Termohon. Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr.wb. 

 
1111. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Waalaikumsalam wr.wb. Selanjutnya, Pihak Terkait dari Hanura, 

ya? 
 

1112. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 58-14-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SRI HARDIMAS 

 
 Benar, Yang Mulia. Terima kasih, Yang Mulia. 
 

1113. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya, silakan! 
 

1114. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 58-14-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SRI HARDIMAS 

 
 Pada prinsipnya kami sepakat dengan apa yang ditetapkan oleh 

KPU, Yang Mulia. Namun, kami sebenarnya ada sedikit catatan, tapi kita 
tidak keberatan karena kita setelah mendapatkan kursi, yaitu di Kualan 
Hulu … di Kualan Hulu suara kami, kami berpendapat suara kami hilang 
1, di Kualan Tengah suara Pemohon dinaikkan 4 suara, dan di Kualan 
Hilir suara Pemohon dinaikkan sekitar 24 suara, Yang Mulia, eh, 20 
suara, Yang Mulia. Cuma kita tidak keberatan dengan hal tersebut 
karena kita telah mendapatkan kursi, Yang Mulia. 
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1115. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya, di petitum? 
 

1116. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 58-14-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SRI HARDIMAS 

 
 Kami tetap sepakat dengan apa yang telah ditetapkan oleh KPU, 

Yang Mulia. 
 

1117. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Oh, ya. Baik, terus ke Bawaslu? 
 

1118. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Baik, Yang Mulia. Terkait dengan Pokok Permohonan Pemohon 

yang di Kabupaten Landak, itu bahwa Pemohon tidak menjelaskan di 
Permohonannya itu terkait dengan TPS, desa, dan kecamatannya, Yang 
Mulia. Sehingga Bawaslu hanya mengawasi terkait dengan rekapitulasi di 
tingkat kabupaten saat penetapan di DB dan saksi dari Partai Demokrat 
itu tidak mengikuti rekap dan tidak menandatangani DB-1.  

 
1119. HAKIM KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Rekap di mana yang tidak diikuti, Pak?  
 

1120. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Di kabupaten, Yang Mulia. Karena bahasanya itu walk out, tidak 

hadir dan tidak menandatangani Berita Acara DB-nya, itu untuk di 
Kabupaten Landak. 

 
1121. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Landak. Kemudian yang di Ketapang? 
 

1122. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Nah, yang di Ketapang, Yang Mulia, perlu kami menjelaskan pada 

saat rekap di tingkat apa … pergitungan di tingkat PPK, maka Bawaslu 
Kabupaten Ketapang berdasarkan pokok Permohonan Pemohon 
melakukan penyandingan terkait dengan 8 desa, Yang Mulia, dan 
ternyata memang ada perbedaan perolehan suara dari Partai Hanura 
dengan Partai Demokrat yang tertuang di Formulir C-1 dan DAA-1 nya 
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dan kami sudah mendalilkannya itu di alat bukti PK-23.81 dan kami 
sudah anggap dibacakan di halaman 15, Yang Mulia. 

 
1123.  HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Halaman 15, ya? 
 

1124. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Ya. Eh, mohon izin, Yang Mulia, keliru. Itu di PK-23.41 di halaman 

16 sampai halaman 21, Yang Mulia. 
 

1125. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya, berarti habis? Cukup, ya? 
 

1126. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Baik, Yang Mulia. 
 

1127. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya. Baik, Pak Ketua? Untuk bukti-bukti. 
 

1128. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. Tapi sebelum masuk ke bukti, saya 

mau tanya dulu untuk Bawaslu, khusus untuk di Landak, Kabupaten 
Landak, apa ada temuan atau laporan mengenai kejadian khusus yang 
perlu Bapak terangkan di sini, ndak? 

 
1129. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 

 
 Sampai saat ini tidak ada, Yang Mulia bahwa Partai Demokrat 

melakukan keberatan maupun juga laporan terhadap Bawaslu Kabupaten 
Landak maupun Bawaslu Kabupaten apa … Provinsi Kalimantan Barat.  

 
1130. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Ya, dari, misalnya baik dari TPS, di PPK, dan seterusnya tidak 

ada? 
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1131. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Dari hasil pengawasan tidak ada kejadian-kejadian khusus yang 

(…) 
 

1132. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik laporan … ya, baik laporan maupun temuan? 
 

1133. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Baik laporan dari Pemohon (…) 
 

1134. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Maupun temuan tidak ada? 
 

1135. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Tidak ada, Yang Mulia. 
 

1136. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik. Kemudian, Bapak tahu ndak alasannya mengapa dia walk 

out pada waktu apa … rekap di kabupaten itu? 
 

1137. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Sampai saat ini tidak menghadiri sebenarnya. 
 

1138. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Oh, tidak menghadiri? 
 

1139. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Tidak menghadiri dan tidak … dari hasil pengawasan Bawaslu 

Kabupaten Landak pada saat penandatanganan DB, itu saksi dari Partai 
Demokrat tidak menandatangani karena tidak hadir, Yang Mulia. 

 
1140. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Oh, bukan karena walk out? Kalau walk out kan, yang tadi Bapak 

sebut (…) 
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1141. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Masuk, pulang itu. Ndak, maksud kami itu tidak menghadiri, Yang 

Mulia.  
 

1142. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Nah, ya. Ya, itu jadi beda itu. Jadi, jadi bukan ini, ya … bukan, 

bukan, bukan walk out tepatnya, tapi tidak hadir. 
 

1143. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Tidak hadir. 
 

1144. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Tidak ada alasan yang jelas berarti tidak hadir itu?  
 

1145. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Baik, Yang Mulia. 
 

1146. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, tidak, ya? 
 

1147. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Ya. 
 

1148. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Oke. Ya, itu. Nah, saya sekarang mau ke bukti. Untuk … ya, ini 

untuk Termohon, itu yang … Kalimantan Barat Dapil V Kalbar untuk 
Kabupaten Landak, bukti Anda itu menurut catatan kami 001 Kalbar V, 
dan seterusnya sampai dengan 002, saja? 

 
1149. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 

 
 Ya, betul, Yang Mulia. 
 

1150. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik, terima kasih. 
 

KETUK PALU 1X 
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 Kemudian, untuk Kabupaten Dapil II Kabupaten Ketapang 

menurut catatan kami T-001 Ketapang II, dan seterusnya sampai T-009? 
 

1151. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Ya, betul, Yang Mulia. 
 

1152. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik, terima kasih. 
 
 
  
Kemudian, untuk Pihak Terkait bukti Anda itu PT-01 sampai dengan 

PT-08? 
 

1153. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 58-14-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SRI HARDIMAS 

 
 Yang Mulia. 
 

1154. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Betul, ya? 
 

1155. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 58-14-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SRI HARDIMAS 

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

1156. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik. 
 
 
  
Nah, ini. Kemudian untuk Bawaslu, ini bukti Anda adalah PK-23.8-1 

sampai dengan PK-23.8-78?  
 

1157. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Yang untuk Landak 1 sampai 2, Yang Mulia. Yang untuk 

Ketapang, mohon izin, dari 23.41 sampai (…) 

KETUK PALU 1X 

KETUK PALU 1X 
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1158. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Sebentar dulu, yang untuk, untuk ke … untuk Landak?  
 

1159. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Untuk Landak 23.8-1 sampai dengan 8-2, Yang Mulia. 
 

1160. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 1 sampai 23.8-2? Ini yang, ini untuk Landak, ya? 
 

1161. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Yang Landak, Yang Mulia. 
 

1162. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Yang untuk Landak, kalau yang … berarti selebihnya? 
 

1163. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Ketapang, Yang Mulia. 
 

1164. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Selebihnya untuk Ketapang? 
 

1165. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Ya, 4-1 sampai dengan (…) 

1166. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Sampai dengan 78?  
 

1167. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 4-24. 
 

1168. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Oh, dari … untuk Ketapang dari 28.84, gitu ya, Pak? Eh 3, ya? 23 

ya, Pak? 
 



 

154 

1169. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 24, Yang Mulia. 
 

1170. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Enggak, maksudnya (…) 
 

1171. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 23.4-24. 
 

1172. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 23.4-24? 
 

1173. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

1174. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Sampai dengan? Oh, sampai dengannya 24? 
 

1175. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

1176. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Dari? Dari berapa mulainya? 
 

1177. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 23.41. 
 

1178. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, ini karena Anda juga mengasih bentuknya seperti ini jadi 

susah juga kami mengklasifikasi, ya. Bapak sebutkan tadi, tadi 2 nanti, 
kita …. kita konfirmasi dulu karena buktinya ada di sini, cuma belum ter 
… terkualifi … terklasifikasi.  
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1179. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

1180. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ketapang? Ketapang?  
 

1181. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Untuk Ketapang, kodenya PK.23.4-1, Yang Mulia. 
 

1182. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Sampai dengan? 
 

1183. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Sampai dengan PK.23.4-24, Yang Mulia.  
 

1184. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 PK.23.4-24?  
 

1185. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Ya. 
 

1186. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Yang Landak tadi? 
 

1187. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Yang Landak, 23.8-1 sampai dengan 23.8-2. 
 

1188. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Oh, itu, cuma 2 saja, ya? 
 

1189. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Ya, baik. 
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1190. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 PK.23.8-2. Baik, ini buktinya ada, berarti yang selebihnya yang 

saya sebutkan sampai 78 itu berarti tidak terpakai? 23.8 sampai 78 itu? 
Itu kan Bapak serahkan dari 1 sampai dengan 78 itu. Yang 23.8 itu. Apa 
itu Anda maksudkan untuk perkara lain mungkin? Jadi, kalau yang 
diininya. 

 
1191. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 

 
 Mungkin perkara lain, Yang Mulia. Karena di dokumen yang kami 

serahkan ke Mahkamah Konstitusi itu.   
 

1192. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Dokumen yang kami terima, ternyata tidak cocok dengan yang 

disampaikan tadi. Kalau yang dimaksudkan itu adalah 23. Berapa tadi? 
23.4, ya? 23.4 apa … apa 24.4? Coba!  

 
1193. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 

 
 Izin, Yang Mulia. Kalau yang 23.8-1 sampai 23.8-78 itu, itu untuk 

partai lain, Yang Mulia, untuk PDIP.   
 

1194. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Kalau begitu gini saja, nanti Bapak ke belakang, ke PP, mana 

bukti yang Bapak maksud karena di sini bergabung jadi satu. Jadi, kami 
sulit untuk memisahkan, nanti kita sahkan belakangan bukti yang untuk 
yang ini. 

 
1195. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 

 
 Baik, Yang Mulia. 
 

1196. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Kalau perkara ini sampai ke persidangan, ya. 
 

1197. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
 Baik, Yang Mulia. 
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1198. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Nanti akan kita sahkan belakangan. Baik, terima kasih. Dengan 

demikian untuk perkara ini sudah bisa kita lewati. Mohon berkenan, Yang 
Mulia Pak Suhartoyo untuk selanjutnya Perkara 154-02-20/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019 dan 122-12-20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. 

 
1199. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Silakan, untuk Termohon 154-02-20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. 
 

1200. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. Untuk Perkara 154-02-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, terlebih dahulu ada beberapa renvoi 
yang perlu kami sampaikan. 

 
1201. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Yang mana? 
 

1202. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Yang pertama, tabel persandingan suara, Yang Mulia. 
 

1203. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Halaman berapa? 
 

1204. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Di … maaf dalam jawaban tertanggal 16 Juli, halaman 8. 
 

1205. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 16, ya? 16 Juli, ya? 
 

1206. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 16 Juli. 
 

1207. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Halaman 8. 
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1208. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ya. Itu dalam tabel perolehan suara Katherine A. OE. 
 

1209. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Yang tabel mana? Ini ada tabel 2 ini, 3. 
 

1210. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Tabel yang … yang pertama, Yang Mulia. 
 

1211. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Pertama, Katherine A. OE. 
 

1212. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Perolehan suara menurut Termohon di situ tertulis 35.424. 
 

1213. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Yang benar? 
 

1214. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Yang benar adalah 35.242. 
 

1215. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 242? 
 

1216. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 242. 
 

1217. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Mana lagi? 
 

1218. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Kemudian, selisihnya yang semula -525 harusnya -522. 
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1219. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Mana lagi? 
 

1220. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ya. Kemudian, ini dalam tabel, Yang Mulia. Mohon maaf. 
 

1221. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Tabel yang mana lagi? 
 

1222. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Tabel Kabupaten Bengkayang, tabel yang pertama tentang 

persandingan perolehan suara. Di sini masih ada data C-1 di TPS-TPS 
yang masih kosong, baik C-1 maupun DA-1. 

 
1223. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya. 
 

1224. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ini mohon maaf, kami ingin me-input sekaligus merenvoi dan 

dimasukkan. Yang pertama itu, untuk perolehan di Kecamatan 
Bengkayang TPS 03 Katherine A. OE. Menurut Termohon, itu C-1 nya itu 
kosong dan DAA-1 nya kosong. 

 
1225. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Terus? 
 

1226. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Yang kedua, Ir. H. Yusid Toyib, C-1 Termohon itu harusnya 

tertulis angka 2 dan DA-1 angka 2. Kemudian, di TPS 02 Kelurahan 
Semunying untuk (…) 

 
1227. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Sebentar, kelurahan apa? 
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1228. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Kelurahan Semunying Jaya, ini tertulis (…) 
 

1229. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Semunying Jaya. Berapa untuk Katherine? 
 

1230. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ya, untuk Katherine A. OE. Itu C-1-nya=3 dalam DA-1=3. 
 

1231. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Partai? 
 

1232. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Untuk suara partai, C-1 nya=7. DAA-1=7. 
 

1233. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Mana lagi?  
 

1234. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Untuk TPS 3 kecamatan … di bawahnya, Yang Mulia, Kelurahan 

Sinar Baru.  
 

1235. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Katherine berapa? 
 

1236. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Katherine A. OE, C-1 nya=1. DAA-1=1. 
  

1237. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Yusid Toyib? 
 

1238. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Toyib, C-1 nya=2. DAA-1 nya=2.  
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 Dan 1 lagi di TPS 03, untuk Katherine A. OE itu C-1=10. DAA-
1=10.  

 
1239. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Apa lagi?  
 

1240. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ya, terkait yang tadi. Perolehan suara untuk Katherine secara 

keseluruhan dalam tabel yang pertama itu juga terkait atau terhubung 
dengan bagian petitum, Yang Mulia. Bagian akhir, halaman 22 tentang 
perolehan suaranya tertulis 35.424 seharusnya 35.242.  

 
1241. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Apa lagi?  
 

1242. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ya. Untuk selainnya, kami sajikan sambil pembacaan, Yang Mulia, 

beberapa pokoknya saja. 
 

1243. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Silakan! 
 

1244. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ya, baik, terima kasih.  
 Yang pertama, dalam eksepsi.  
 Pada pokoknya menyangkut kewenangan Mahkamah. Perlu kami 

sampaikan poin-poin pokoknya bahwa pelanggaran adminstatif oleh 
Ketua KPU Kabupaten Sanggau yang oleh Bawaslu RI telah dinyatakan 
terbukti secara sah dan meyakinkan melakukan pelanggaran terhadap 
tata cara dan prosedur atau mekanisme dengan tidak memberikan 
salinan Formulir Model DA-1 sesuai ketentuan peraturan perundang-
undangan. Sehingga oleh karena demikian pokok persoalan yang 
disampaikan merupakan kewenangan badan atau lembaga penyelesaian 
kepemiluan lain, bukan menjadi kewenangan Mahkamah.  

 Kemudian, yang kedua, eksepsi menyangkut tentang kedudukan 
hukum atau legal standing Pemohon pada pokoknya dari dalil-dalil ini 
kami sampaikan bahwa terhadap perselisihan internal calon legislatif 
dalam satu parpol yang sama. Dalam ketentuan Pasal 3 ayat (1) huruf b 
PMK/2018 secara tegas memberikan batasan bagi Pemohon 
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Perseorangan berupa kewajiban adanya persetujuan tertulis dari ketua 
umum dan sekretaris jendral partai yang bersangkutan agar dapat 
memiliki kedudukan hukum atau legal standing mengajukan permohonan 
a quo. 

 
1245. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya.  
 

1246. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Namun demikian, yang menjadi pertanyaan, yaitu apakah partai 

politik memiliki kedudukan hukum atau legal standing mengajukan 
Permohonan PHPU dalam sengketa internal sesama calon anggota DPRD 
dan/atau DPRD. 

 Dalam perkara a quo, Pemohon dalam hal ini Partai Gerindra 
mempersoalkan perselisihan hasil perhitungan suara yang secara 
eksplisit memiliki pengaruh terhadap perebutan perolehan kursi untuk 
pengisian keanggotaan DPR RI … maaf … DPRD Provinsi antara calon 
Katherine dengan Ir. Yusid maupun dalam dapil … di Dapil VI.  

 Keduanya merupakan calon dari Partai Pemohon dan oleh 
karenanya berdasarkan Ketentuan Pasal 32 ayat (1) pada hakikatnya 
Pemohon memiliki kewajiban guna melindungi hak anggota, dan 
seterusnya. Sehingga dengan demikian, menurut hemat kami, legal 
standing tidak terpenuhi. Selanjutnya (...)   

 
1247. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Loh, katanya punya kewajiban melindungi? 
 

1248. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ya.  
 

1249. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Kemudian, dibantah.  
 

1250. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Baik.  
 

1251. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya sudahlah, nanti dipertimbangkan.  
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1252. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Mohon dipertimbangkan, Yang Mulia.   
 Kemudian, dalam Pokok Perkara … dalam Pokok Perkara untuk 

Dapil Kalimantan Barat I, untuk pengisian kursi keanggotaan DPR RI, 
dalam hal ini, yang dipersoalkan adanya perselisihan suara antara 
Katherine A. OE, yang menurut Termohon tadi sesuai dengan ralat 
35.242 menurut Pemohon 35.764 sehingga ada selisih 522 suara.   

 
1253. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Katherine ini nama lengkapnya siapa jadi A. OE ini?  
 

1254. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ya.  
 

1255. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Enggak punya datanya, KPU?  
 

1256. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ini … silakan, KPU ada?  
 

1257. KPU KALIMANTAN BARAT: MUJIYO 
 
 Izin, Yang Mulia. Katherine A. OE itu, A. OE itu adalah singkatan 

dari Oendoen. 
 

1258. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 U? 
 

1259. KPU KALIMANTAN BARAT: MUJIYO 
 
 Oendoen. Singkatan nama A. OE. 
 

1260. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
A. OE itu Oendoen?  

 
1261. KPU KALIMANTAN BARAT: MUJIYO 

 
 Ya.  
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1262. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 A-nya? Tidak tahu. 
 

1263. KPU KALIMANTAN BARAT: MUJIYO 
 
 Tidak tahu, Yang Mulia.  
 

1264. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oke. Enggak ini yang menyingkat yang bersangkutan atau KPU 

begitu, loh.  
 

1265. KPU KALIMANTAN BARAT: MUJIYO 
 
 Yang bersangkutan.  
 

1266. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Yang bersangkutan, baik.  
 

1267. KPU KALIMANTAN BARAT: MUJIYO 
 
 Terima kasih, Yang Mulia.   
 

1268. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya, lanjutkan Pak!   
 

1269. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Dari Termohon (...)  
 

1270. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Jadi, datanya tadi itu Katherine=35.242 menurut 

Pemohon=35.764.  
 

1271. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Betul.  
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1272. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Yusid Toyib 3.030 menurut Pemohon … berikutnya ada di ini … 

tabel-tabel ini? 
 

1273. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ya.  
 

1274. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Mau dibacakan atau dianggap dibacakan?  
 

1275. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Baik, Yang Mulia. Ini tabel-tabel ini dianggap dibacakan karena ini 

ada 7 kabupaten yang dipersoalkan, kami sajikan juga persandingan, 
mulai dari tiap-tiap TPS yang dari C-1 dan DAA-1.  

 
1276. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya.  
 

1277. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Dari halaman 8. 
 

1278. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Sampai 15? 14?   
 

1279. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Sampai dengan 14, Yang Mulia. Ya, halaman 15?  
 

1280. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik.  
 

1281. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Halaman 15. Mohon izin, kami renvoi ini bagian atas.  
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1282. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Yang mana? 
 

1283. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Angka 1 sampai dengan 7 kami nyatakan dicabut ini, Yang Mulia.  
 

1284. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Dicoret ini? 
 

1285. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Karena ini banyak pengulangan.  
 

1286. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oke, dianggap tidak ada, ya.  
 

1287. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Dianggap tidak ada. Dan sebagai gantinya, mohon ditambahkan 

kalimat, barangkali setelah … bahwa terhadap dalil Pemohon mengenai 
selisih suara di atas, menurut Termohon adalah tidak benar. Jadi, kata 
sebagai berikut (...)  

 
1288. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Bukan sebagai berikut? 
 

1289. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ya. Diganti, Yang Mulia. 
 

1290. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Tidak benar. Berarti alasan-alasan ini enggak relevan untuk 

dipertahankan? 
 

1291. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Alasan-alasan Pemohon (...)  
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1292. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Tetap? 
 

1293. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ya.  
 

1294. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ha? 
 

1295. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Tidak benar menutu ... menurut Termohon tidak benar. 
  

1296. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Tidak benar. Alasan yang satu, dua ini di bawahnya? 
 

1297. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ya, ini dicabut. 
 

1298. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Dicabut juga? 
 

1299. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Yang angka 1 sampai dengan 7 itu dicabut, Yang Mulia. 
 

1300. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Yang di atas? Oh, yang (...)  
 

1301. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Di bawah.  
 

1302. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oh, yang di bawah? 
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1303. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Sebagai berikut, kan awalnya?  
 

1304. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 He eh. Tidak benar? Diganti tidak benar, kan? 
 

1305. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ya, diganti sebagai berikut dengan tidak benar dan angka 1 

sampai 7 itu dicabut. 
 

1306. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oh. 
 

1307. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Uraiannya, gitu. 
 

1308. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik. 
 

1309. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Baik. Itu untuk Dapil Kalimantan Barat I. Selanjutnya, untuk Dapil 

Kalimantan Barat VI untuk perolehan keanggotaan kursi DPRD provinsi, 
dalam hal ini ada nama Calon Anggota DPRD Provinsi dari Partai 
Gerindra atas nama Hendri Makalau, ASC, ini juga masih bingung ASC itu 
gelar atau apa, Yang Mulia ini. 

 
1310. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya.  
 

1311. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Hendri Makalau. Makaluas di ... nama panjang ini, ya, Makaluas. 
 

1312. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Makaluas. 
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1313. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Kemudian, perolehan suara menurut Termohon itu 5.325 dan 

perolehan suara menurut suara Pemohon 5.386, sehingga ada selisih 61. 
 

1314. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya. 
 

1315. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Bahwa terhadap dalil Pemohon, mengenai selisih suara tersebut 

kami sajikan argumentasi dalam poin-poin ... dalam jawaban di halaman 
15, 16, 17 sampai dengan 19 ... mohon maaf. 

 
1316. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 19? 
 

1317. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ya. Sampai dengan halaman 20, Yang Mulia. 
 

1318. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 20. 
 

1319. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Pada pokoknya bahwa dalil-dalil Pemohon tersebut menyangkut 

persoalan-persoalan kualitatif, menyangkut prosedur penyelenggaraan 
kepemiluan. Sehingga, dalam hal perselisihan suara tidak 
menyandingkan adanya perselisihan di TPS mana, di desa mana, di 
kelurahan mana? Sementara, Pemohon hanya menyajikan di 19 desa 
untuk Dapil VI ini. Sehingga dengan demikian, pada pokoknya tidak 
jelas. 

 
1320. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya. 
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1321. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Terhadap adanya proses yang berlangsung melalui ke ... apa 

namanya ... keterkaitan dengan Badan Pengawas Pemilu, kami mohon 
izin untuk dibacakan pada poin 11 di halaman 20, Yang Mulia. 

 
1322. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya. 
 

1323. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ya. Bahwa berdasarkan Surat KPU Provinsi Kalimantan Barat 

Nomor 12, dan seterusnya tanggal 24 Mei 2019 perihal mo (...)  
 

1324. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 129. 
 

1325. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Mohon maaf, 129, ya, Yang Mulia. 
 

1326. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Bukan 12. Oke. 
 

1327. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Nomor 129, dan seterusnya. Perihal, Mohon Arahan dan Petunjuk 

KPU Kabupaten Sanggau melalui KPU Provinsi Kalimantan Barat, telah 
meminta arahan dan petunjuk dari Termohon terkait pelaksanaan 
putusan Bawaslu Kabupaten Sanggau yang diperkuat dengan Putusan 
Bawaslu RI Nomor 15/K/ADM, dan seterusnya yang menyatakan 
menolak permintaan koreksi Martinus Sumarto, S.H. melalui Komisi 
Pemilihan Umum Kabupaten Sanggau. 

 
1328. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya. 
 

1329. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
12. Bahwa benar KPU Kabupaten Sanggau telah melakukan upaya 

meminta arahan dan petunjuk untuk melaksanakan Putusan 
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Bawaslu Kabupaten Sanggau kepada KPU Provinsi Kalimantan 
Barat yang ditindaklanjuti dengan surat KPU Provinsi 
Kalimantan Barat Nomor 129 tadi. Pada prinsipnya tentang 
meminta arahan. Kemudian, dilanjutkan dengan poin 13 sampai 
dengan 15, Yang Mulia. Pada prinsipnya, pada pokoknya bahwa 
KPU Kabupaten Sanggau telah menindaklanjuti Putusan 
Bawaslu dengan terlebih dahulu meminta arahan.  

 
1330. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya. 
 

1331. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Dan untuk selanjutnya, oleh karena terkait perkara yang sama ini 

sedang diajukan dalam proses persidangan di MK, selanjutnya 
menyerahkan kepada Mahkamah. 

 
1332. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

  
Baik, terus apa lagi? 
  

1333. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Demikian, Yang Mulia. Selanjutnya Petitum. 
 

1334. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya. 
 

1335. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Dalam Petitum.  
Berdasarkan seluruh tanggapan yang telah diutarakan di atas, 

Pihak Termohon memohon dengan hormat kiranya Mahkamah Konstitusi 
Republik Indonesia berkenan memutuskan dalam eksepsi, mengabullkan 
eksepsi Pe ... Termohon. Dalam Pokok Perkara: 

1. Menolak Permohonan Pemohon untuk seluruhnya. 
2. Menyatakan benar dan tetap berlaku Surat Keputusan KPU 

Republik Indonesia Nomor 987/PL.01.8, dan seterusnya. 
3. Menetapkan perolehan suara Pemohon untuk pengisian 

keanggotaan DPR, DPRD Provinsi, DPRD Kabupaten/Kota di 
beberapa daerah pemilihan yang benar adalah:  
3.1 Perolehan suara Pemohon untuk pengisian keanggotaan 

DPR-RI Dapil Kalimantan Barat I atas nama Katherine A. OE 
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perolehan suara 35.242. Dan 2.  Ir. H. Yusid Toyib, M.Eng, 
SC., perolehan suara 36.030.  

3.2 Perolehan suara untuk pengisian keanggotaan DPRD 
Provinsi Dapil Kalimantan Barat VI untuk Calon Anggota 
DPR atas nama Hendri Makalau ASC ... Makaluas ASC 
perolehan suara 5.325.  

Atau,  
Apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon putusan 

yang seadil-adilnya (ex aequo et bono).  
Ditandatangani Kuasa Hukum Termohon. Demikian, Yang Mulia. 
 

1336. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik. Ini ada Pihak Terkait dari Gerindra, ya? 
 

1337. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DIAN FARIZKA 

 
Siap, Yang Mulia. 
 

1338. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Rekomendasinya bagaimana dari DPP-nya?  
 

1339. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DIAN FARIZKA 

 
 Jadi, mohon izin, Yang Mulia. Perlu kami sampaikan di ruang 

sidang yang sangat mulia ini, bahwa kami akan menyampaikan beberapa 
hal. Yang pertama pada tanggal 2 Juli 2019, Pihak Terkait mengirimkan 
surat permohonan untuk meminta kepada DPP, ketua umum, dan sekjen 
(…) 

 
1340. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Begini, begini pertanyaannya biar singkat. Itu kan urusan internal 

Anda dengan DPP (…) 
 

1341. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DIAN FARIZKA 

 
 Siap. 
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1342. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ada sekarang atau tidak rekomendasi itu? 
 

1343. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DIAN FARIZKA 

 
 Sementara belum ada, Yang Mulia.  
 

1344. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Bukan sementara, artinya sampai saat ini belum ada?  
 

1345. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DIAN FARIZKA 

 
 Kalau … sebetulnya begini, Yang Mulia. Mohon maaf sebelumnya. 

Kalau untuk ketua umum sudah tanda tangan, tapi sekjennya belum 
tanda tangan sampai sekarang, Yang Mulia. 

 
1346. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Ya, bukan itu yang kita tanyakan. Sekarang ini kan belum ada di 

sini di ruang sidang ini? 
 

1347. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DIAN FARIZKA 

 
 Siap.  
 

1348. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
  
 Nah, (ucapan tidak terdengar jelas) surat permohonan jadi Pihak 

Terkait juga belum ada … tidak ditandatangani juga oleh ketua umum 
dan sekretaris jenderal bukan?  

 
1349. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 154-02-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DIAN FARIZKA 
 
 Siap. 
 

1350. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ah, itu … itu yang mau (…) 
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1351. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya, baik. Nanti ada konsekuensi tersendiri kalau memang tidak 

Anda penuhi. Kemudian, mengenai Permohonan Anda di petitum itu saya 
perhatikan, untuk Hendri Makalau kan sama dengan apa yang 
disampaikan KPU atau Termohon. Tapi, untuk Cok Hendri Ramapon[Sic!] 
ini tidak disebutkan oleh KPU. Ada tambahan dari Saudara?  

 
1352. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 154-02-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DIAN FARIZKA 
 
 Nanti, kami akan jelaskan (…) 
 

1353. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Itu saja, Anda itu sebenarnya dipersoalkan tentang kedudukan 

Anda di situ. Karena rekomendasi tidak ada. Tapi, kami memberi 
toleransi, kami terima keterangan Saudara, tapi yang pokok-pokoknya 
saja.  

 
1354. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Ada catatan sedikit, Yang Mulia.   
 

1355. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya.  
 

1356. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Yang lain. Ini ada problem juga dengan si Pihak Terkait yang 

namanya Cok Hendri Ramapon ini, dia itu terlambat menyampaikan: 
1. Permohonan sebagai Pihak Terkait tidak ada.  
2. Tidak ada rekomendasi. 
3. Terlambat mengajukan permohonan yang tidak memenuhi 

syarat, itupun sudah terlambat. Tetapi, itu diselusupkan di 
dalam keterangan Pihak Terkait dari Ir. Haji Yusid Toyib 
M.Eng., itu. Ini tidak bisa kami terima, cara seperti ini tidak bisa 
kami terima. Ya. Itu tidak benar. Jadi, begitu, Yang Mulia. Kalau 
ini catatan yang ada pada kami … yang pada kita itu. Demikian 
anunya.  

  
1357. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya. 
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1358. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Ya. Jadi, kalau misalnya mau yang didengar keterangannya itu 

yang belum lewat.   
 

1359. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya. 
 

1360. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Terserah nanti kita mempunyai pertimbangan tersendiri soal tidak 

ada permohonan dan rekomendasi dari DPP Gerindra. Begitu, Pak.  
 

1361. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Benar.  
 

1362. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Sebentar! Anda kok malah. 
 Yang ini penjelasan lebih lanjut, ya. Sedangkan partai saja yang 

punya rekomendasi sebagai Pihak Terkait, Mahkamah dapat menolak. 
Baca PMK itu! Apalagi yang tidak ada rekomendasi? Lebih dari itu 
seharusnya, makanya Anda kami beri toleransi karena sudah berlanjut 
duduk di situ. Dari petitum Anda yang minta 2, Hendri dan Cok Hendri … 
Hendri Makalau dan Cok Ramapon itu. Itu yang direspons oleh KPU cuma 
satu, ada respons enggak untuk yang satu itu? Kalau Hendri kan 
suaranya sama 5.325 sebagaimana yang ditetapkan oleh KPU. Artinya, 
tidak ada relevansinya lagi untuk dipersoalkan oleh Pihak Terkait. Hanya 
persoalan sekarang yang Cok Hendri Ramapon itu karena ada di petitum 
Anda. Ada penjelasan untuk Cok ini? Mana? 

 
1363. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 154-02-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DIAN FARIZKA 
 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia.  
 

1364. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya.  
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1365. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DIAN FARIZKA 

 
 Kalau terkait dengan adanya Cok Hendri Ramapon yang Nomor 

Urut 7, Kami tetap sesuai dengan rekapitulasi tingkat provinsi dengan 
adanya DC-1 (…)   

 
1366. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya.  
 

1367. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DIAN FARIZKA 

 
 KPU provinsi sebesar 6.599, Yang Mulia. 
 

1368. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik. Kalau yang Hendri Makalau sepakat, ya? Selaras kata 

teman-teman yang lain tadi. Ya, dengan 5.325 ini yang disampaikan oleh 
KPU?  

 
1369. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 154-02-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DIAN FARIZKA 
 
 Siap, Yang Mulia. 
 

1370. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik, Itu Pak. Jadi, hukum acara kami itu seperti itu. Nanti akan 

menjadi tidak equal kalau kita mengejar yang lain-lain … pihak yang lain, 
Pemohon, Termohon, Bawaslu dengan persyaratan-persyaratan formal 
yang ketat. Sementara, yang lain kemudian kita berikan kelonggaran. Itu 
namanya Mahkamah tidak adil.  

 Jadi, nanti akan kami pangkas semua kalau memang tidak ada 
rekomendasi baik … apalagi perseorangan. Partai saja bisa kami tolak, 
itu. Tapi, tetap kami hargai kedatangan Anda dan kami apa … kami 
pertimbangkan nanti di … hanya ada pertambahan, ada tambahan 
petitum dan Anda tegaskan bahwa itu tetap dengan angka yang Anda 
minta, ya.  

 Baik. Sekarang Bawaslu, Pak. Ini tolong diberi penjelasan 
mengenai … Pemohonnya mana, ya? Yang waktu itu minta (…) 
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1371. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Kami di sini, Majelis.  
 

1372. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ditunda dulu kemarin kan, ya awalnya?  
 

1373. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Ya.   
 

1374. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Direspons, ya, Pak untuk adanya putusan yang 7 Juli itu. Untuk 19 

desa di Sanggau. Di samping nanti keterangan yang lain, tapi ini di-
stressing, Pak agak-agak kami diberi penjelasan. 

 
1375. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  

 
 Baik, Yang Mulia. Terkait dengan Putusan Bawaslu yang sudah 

dilaksanakan oleh KPU Kabupaten Sanggau, Yang Mulia.   
 Sudah dilaksanakan Putusan Bawaslu terkait dengan pelapo ... 

Partai Gerindra atas nama (...)  
 

1376. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Tanggal 7 Juli dilaksanakan, Pak? 
 

1377. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Ya.  
 

1378. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ini kemudian menjadi bagian yang tidak terpisahkan dari 

keterangan yang akan Anda sampaikan hari ini atau masih ... kan 
keterangan Bapak kan sudah menyatu dengan yang ... yang lainnya. 7 
juli, yang 7 juli.  

 
1379. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  

 
 Yang Mulia, kami menyerahkan juga keterangan tambahan terkait 

dengan hasil pelaksanaan Putusan Bawaslu yang dilaksanakan oleh KPU. 
  Ya. Ya, Yang Mulia. 
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1380. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Kalau KPU tadi, kan seperti karena sudah di MK, MK-lah yang 

punya ... enak saja tadi KPU menjawabnya tadi.  
 

1381. KPU RI: ILHAM SAPUTRA 
 
 Sedikit tambahan, Yang Mulia.   
 

1382. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oh, ya, bagaimana, Pak? 
 

1383. KPU RI: ILHAM SAPUTRA 
 
 Sebetulnya rekomendasi Bawaslu yang pascapenetapan, itu kan 

ada yang ditindaklanjuti, Yang Mulia. Kami menindaklanjuti, tapi ada 
juga yang kemudian tindak lanjut ini dibawa juga ke MK kasusnya. Gitu, 
Yang Mulia.   

 
1384. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Jadi melekat juga? 
 

1385. KPU RI: ILHAM SAPUTRA 
 
 Betul. Kekhawatiran kita adalah ketika kita tindak lanjut, 

kemudian kita ... apa ... kita sahkan atau kita nomorkan, kemudian 
berbeda dengan putusan MK misalnya. Nah, ini kan jadi masalah, Yang 
Mulia. Sehingga menurut kami, akan lebih baik kemudian kita bawa juga 
ke Mahkamah Konstitusi. Kita laporkan paling tidak, Yang Mulia. Seperti 
itu.  

 
1386. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya. Ya, berarti nanti kalau ini sampai ke pembuktian mungkin 

agak ... agak krusial ini mesti harus saling membuktikan ... saling 
dibuktikan, itu. Dalil Pemohon yang apakah keputusan KPU itu sudah 
sesuai dengan apa yang diinginkan Pemohon ataukah tidak itu kan 
persoalan lain. Tapi persoalannya adalah apa yang disampaikan KPU dan 
yang sudah dilaksanakan per 7 Juli, itu sudah merupakan satu kesatuan 
dengan jawaban tadi bahwa itu memang ada irisan-irisan yang sudah 
menjadi kewenangan MK untuk ... untuk menilai, kan?  
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1387. KPU RI: ILHAM SAPUTRA 
 
 Betul. Karena ada ... ada ... apa ... rekomendasi Bawaslu yang 

sudah kita tindaklanjuti, misalnya soal internal, Yang Mulia, itu ternyata 
setelah kita hitung ulang, itu beririsan dengan partai lain, misalnya saja. 
Jadi, hal-hal seperti itu, Yang Mulia, yang kemudian perlu 
dipertimbangkan.  

 
1388. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Tapi Berita Acara tindaklanjut yang 7 Juli itu ada dilampirkan ke 

kami enggak, Pak? 19 ... terhadap 19 Desa itu? 
 

1389. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 
 
 Ada di dalam alat bukti yang kami sajikan.  
 

1390. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ada, ya? Di berapa, Pak? Diingat-ingat, Pak, nanti biar kami (...)  
 

1391. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA  
 
 Itu kalau ada komisioner dari daerahnya sebetulnya yang 

menyusun.   
 

1392. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya, di mana, Pak? Yang Berita Acara pelaksanaan 19 ... 7 Juli 

2019. Ini perkara kan sudah bergulir di MK ini. Sudah dilaksanakan 
belum, Pak? Pak KPU, KPU Provinsi?  

 
1393. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA  

 
 Yang mana, Yang Mulia? Maaf. 7 Juli? Sudah dilaksanakan.  
 

1394. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Sudah. Berita Acaranya kami ... sudah diserahkan Berita acara 

pelaksanaan itu? 
 

1395. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA  
 
  Ya. Menurut informasi dari rekan-rekan itu sudah diajukan.   
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1396. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oh, ya, ini, bukti apa ini namanya kok engga ada ... PK-233.  
 Ya, nanti sejauh mana, ya itu nanti kami akan nilai. Dan mungkin 

ada ... sebentar, Pak. Pemohon sudah gatal saja kayaknya.  
 Bawaslu beri penjelasan dulu, Pak. Karena ini giliran Anda untuk 

menjelaskan tentang perkara nomor anu sekaligus dengan ini kalau 
memang anu sambil dijelaskan juga.  

 
1397. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 

 
 Ya. Baik, Yang Mulia. Terkait dengan tindak lanjut putusan 

Bawaslu yang baru dilaksanakan oleh KPU tanggal 7 Juli itu dan kami 
sudah membuat keterangan tambahan sebagai bagian tidak terpisahkan 
dari keterangan sebelumnya, tetapi perlu kami sampaikan kepada Majelis 
Yang Mulia bahwa KPU belum mengubah atau menetapkan DB-nya 
untuk memperbaiki DB-nya itu belum hanya sebatas Berita Acara tindak 
lanjut putusan Bawaslu.  

 
1398. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
Karena KPU tadi kan sudah irisannya dengan ada persoalan sudah 

di MK, kemudian menyangkut perolehan suara partai lain juga itu, ya? 
Wah enak sekali dibuang ke MK ini nanti MK pusing jadinya nanti.  

 
1399. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  

 
 Nah, perlu kami jelaskan, Yang Mulia, terkait dengan hasil 

penetapan itu. Nah, tindak lanjut untuk berpengaruh kepada partai lain 
itu tidak ada, Yang Mulia. Hanya persoalan di tingkat Partai Gerindra saja 
(...)  

 
1400. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Tapi belum ditetapkan di DB-1? 
 

1401. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Belum, Yang Mulia. Berdasarkan hasil pengawasan, belum ada 

tindak lanjut ... hasil tindak lanjut dari koreksi itu, Yang Mulia.  
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1402. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Kalau dari pengamatan Bawaslu, ada enggak perubahan, 

kemudian komposisi suara untuk yang dipersoalkan Pemohon nih, ada 
tidak pengaruhnya?  

 
1403. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  

 
 Dari hasil Berita Acara, perolehan itu ada perubahan pergantian 

posisi calon terpilih di internalnya (...) 
 

1404. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oh, di internal, ya? 
 

1405. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

1406. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Yasudah itu sebenernya damai saja, kok. Orang internal begitu. 
 

1407. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Ya, kami butuh penetapannya, Majelis, sesuai dengan hasil 

keputusannya (...) 
 

1408. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Nah itu sama saja itu (...) 
 

1409. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Saya karena sudah masuk dalam (...) 
 

1410. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Sama saja bohong kalau perlu penetapan (...) 
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1411. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Ya. 
 

1412. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Yasudah nanti itu kan persoalannya sekarang sudah dilaksanakan 

cuma karena ini memang perkara ini sudah bergulir di MK kemudian 
Pihak Termohon, KPU, menyerahkan kepada MK. 

 
1413. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 
 
 Benar. 
 

1414. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya, kan? Kemudian Bawaslu juga menegaskan belum ada putusan 

soal angka-angka itu di DB-1-nya kan? Karena itu menyangkut orang 
kan? Mungkin, ya sudah itu ternyata anu ... Pak Ketua nanti apa … 
sudah dilaksanakan tapi belum dituangkan dalam DB-1 tentang 
perolehan suara yang real per 7 Juli itu. Karena mempengaruhi suara-
suara antarinternalnya Gerindra sebenarnya. Ini tadi sudah saya imbau 
untuk selesaikan secara adat, tapi katanya minta penetapan Mahkamah. 
Sama saja bohong kalau begitu, kan? Sudah, nanti kami pertimbangkan. 

 
1415. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  

 
 Tambahan (...) 
 

1416. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ada tambahan, Pak, sebentar Pak. Dari Bawaslu, Pak, keterangan 

yang lain ada tidak? 
 

1417. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Nah, terkait dengan laporan Oendoen apakah perlu kami jelaskan, 

Yang Mulia? 
 

1418. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya, kalau perlu, ada kaitannya, jelaskan, Pak! 
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1419. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Karena memang di pokok Permohonan 154 ini kan ada dua pokok 

Permohonan.  
 

1420. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Ya. 
 

1421. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD 
 
Nah, yang terkait dengan permohonan yang disampaikan oleh 

Oendoen itu perlu kami jelaskan, Yang Mulia. Bahwa memang saat 
rekapitulasi di tingkat ... perhitungan sampai rekapitulasi di tingkat 
provinsi memang tidak ada keberatan. Tetapi pada saat kami membuat 
keterangan tertulis, untuk persidangan di Majelis ini, maka kami 
mendapatkan beberapa perubahan perolehan suara berdasarkan temuan 
pengawasan Bawaslu dan kami sudah lampirkan di keterangan tertulis 
ini, Yang Mulia. 

 
1422. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ada perubahan? 
 

1423. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Perolehan (...) 
 

1424. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Perolehan? 
 

1425. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Suara, Yang Mulia. 
 

1426. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Itu hasil temuan Bawaslu? 
 

1427. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Berdasarkan hasil pengawasan Bawaslu pada saat kami mau 

menyusun keterangan tertulis, Yang Mulia.  
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1428. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Itu, artinya itu perubahan itu hasil temuan Bawaslu bukan karena 

ada laporan?  
 

1429. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Bukan, Yang Mulia. 
 

1430. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Oh, iya. 
 

1431. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Berdasarkan hasil pengawasan dan menjadi temuan untuk 

disampaikan di persidangan ini, Yang Mulia. 
 

1432. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Yang lain, Pak? 
 

1433. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Dan yang kedua, terkait dengan Oendoen di Kabupaten 

Bengkayang ... karena ada 8 kabupaten, khusus Kabupaten Bengkayang, 
Pemohon salah menulis terkait dengan wilayah. Jadi mestinya itu adalah 
desa, eh mestinya adalah desa itu ditulis kelurahan, Yang Mulia. Saya 
kira itu yang perlu kami sampaikan. 

 
1434. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya, itu diluar yang Sanggau tadi, ya? 
 

1435. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Diluar, Yang Mulia. Karena Gerindra ada 2. 
 

1436. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya. Kalau yang ... angka yang ditetapkan oleh Termohon, sudah 

benar itu, Pak, menurut Bawaslu? 
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1437. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Keliru, Yang Mulia. 
 

1438. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Keliru? 
 

1439. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Ya. 
 

1440. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Wah, kalau itu harus ... yang disampaikan Termohon dalam 

jawaban tadi keliru? 
 

1441. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Eh, mohon izin, yang disampaikan Termohon maksudnya. 
 

1442. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Iya, keliru? 
 

1443. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Tidak sama dengan apa yang kami hasil pengawasan. 
 

1444. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Yang untuk yang Bengkayang? Kaitan Bengkayang? 
 

1445. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Yang, yang ... oh, yang 8 kabupaten maksudnya? Yang 

Bengkayang itu hanya persoalan penulisan wilayah aja, Yang Mulia. 
 

1446. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Sebentar, Pak. Jadi ini kan yang ditetapkan Termohon tadi, 

persoalan suara tadi kan, Katherine=35.242, Pak, untuk Kalimantan 
Barat I. Ada persoalan tidak disitu? 
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1447. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Izin, Yang Mulia. Kami tidak dalam posisi yang jumlah akhir. 
 

1448. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Enggak (...) 
 

1449. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Tetapi kami menjelaskan sesuai dengan pokok Permohonan 

Pemohon di setiap kabupaten dan TPS.  
 

1450. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Tapi ada pengaruh, enggak, ke akumulasi, Pak? 
 

1451. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Kami tidak menilai sampai sejauh itu, Yang Mulia, karena dari 

pokok Permohonan itu menyebutkan (...) 
 

1452. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Jadi tidak bisa kemudian menilai bahwa keterangan Termohon ini 

benar apa tidak, ya? 
 

1453. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

1454. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya sudah, memang ini yang krusial yang soal, apa itu (...) 
 

1455. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Izin, Yang Mulia. Kami hanya menyampaikan fakta terkait dengan 

pokok Permohonan Pemohon (...) 
 

1456. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya, tapi kan Bapak, yang Bapak sampaikan persoalan itu kan 

perintilannya. 
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1457. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Ya. 
 

1458. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Perintilan-perintilannya itu yang kemudian kita susah me-tracking 

kemudian bagaimana akumulasinya itu, benar apa tidak itu? 
 

1459. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Baik, Yang Mulia. 
 

1460. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Itu menambah pusing MK juga itu nanti. Itu Pak Ketua nanti dari 

Pemohon itu direspons, apa itu maunya? 
 

1461. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, baik. Terima kasih, Yang Mulia. Ya memang sih kalau secara 

kewenangan itu bukan urusan Anda menetapkan angka itu kan, begitu? 
Ya itu adalah kewenangan KPU, tapi memang betul Anda yang harus 
menerangkan hasil pengawasannya itu bagaimana, gitu ya? itu yang 
menjadi concern dari … dari, dari Bawaslu.  

Bahwa nanti setelah ada, misalnya pelaksanaan apa yang dari Anda 
rekomendasikan kepada KPU itu, nanti ada … ada kaitannya dengan 
perolehan suara partai lain, itu kan jadi tanggung jawabnya KPU. Dan 
kemudian sudah bergulir di Mahkamah Konstitusi. Nah, itu yang buat 
pusing, itu tadi yang disampaikan oleh Yang Mulia Pak Suhartoyo itu. 
Apa ini Pemohon yang mau disampaikan? 

 
1462. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 
 
 Ya, terima kasih. 
 

1463. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Karena dari tadi saya sudah lihat, tangannya sudah begini terus. 

Ya, ya. Monggo, monggo. 
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1464. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Baik, terima kasih, Yang Mulia. Sesuai dengan hasil persidangan 

pada minggu yang lalu, sebagaimana yang kami sampaikan sebelum 
memulai pembacaan dari pada Permohonan kami. 

 
1465. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Ya. 
 

1466. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Baik terkait dengan Ibu Katherine, sebagaimana yang kami 

sampaikan terhadap dalil-dalil kami. Walaupun dari sisi narasi yang 
disampaikan oleh Termohon kepada kami, ada yang belum dijawab dan 
itupun menguntungkan kami. Kami pun juga nanti akan meminta 
terhadap Majelis di dalam rangka untuk menyampai … dalam 
kesempatan dalam pembuktiannya. Oleh karena, ada beberapa baik 
angka maupun terkait dengan dalil-dalil kami belum dijawab secara 
keseluruhan, termasuk apa pun juga yang tadi disampaikan secara 
risalah, ketikan maupun secara angka dan tempat. 

 
1467. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Ya. 
 

1468. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Tetapi kami tidak menanggapi secara langsung, oleh karena 

memang (…) 
 

1469. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Nanti Bapak gini ya, jangan mengatakan belum direspons karena 

kan tadi yang dibaca tidak seluruhnya. Bapak unggah saja anu … yang 
sudah di-upload MK itu, perbaikan. 

 
1470. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 
 
 Kebetulan sampai dengan sekarang, jam sekarang di depan saya 

komputer belum ter-upload, Majelis. 
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1471. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Belum ter-upload. Kalau … nanti jangan kemudian Anda 

mengatakan di sini seperti itu, ternyata di pembuktian sudah di … tapi 
akhirnya kan nanti berkembang di pembuktian. 

 
1472. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 
 
 Secara … secara pendengaran dan secara saksi kesaksian, kami 

mendengar ada yang beberapa terlewatkan, ada yang beberapa 
terkoreksi. Secara data, kami menunggu yang terupload. 

 
1473. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Baik. 
 

1474. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Itu yang pertama, Yang Mulia Majelis. 
 

1475. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Masih ada yang kedua? 
 

1476. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Ya. 
 

1477. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik, silakan! Jangan 2a, 2b ya.  
 

1478. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Ini kelanjutannya. 
 

1479. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, silakan! 
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1480. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Terkait dengan Permohonan dari Bapak Hendrik Makaluas 

sebagaimana dalam persidangan minggu yang lalu, ditekankan kepada 
oleh … oleh Yang Mulia kepada Termohon dan Bawaslu. Agar terkait 
dengan bukti tambahan yang kami sampaikan berkaitan dengan adanya 
keputusan KPU tertanggal 7 Juli. Yang telah dilaksanakan hasil 
pengoreksian dalam sertifikat rekapitulasi, sebagaimana yang kami 
sudah sampaikan dan dimintakan oleh Yang Mulia, untuk bisa ditanggapi 
secara langsung. Namun, juga sampai dengan sekarang belum 
ditanggapi dan dikembalikan kepada Yang Mulia. 

 
1481. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Ya itu tanggapannya tadi. Karena berkaitan dengan yang lain, kan 

itu tanggapannya Pak, sudah disampaikan tadi. Sehingga dia tidak ber … 
anu … dia sudah mau melaksanakan tapi karena na … nanti ada 
sangkutannya dengan per … partai perolehan suara dari partai lain. 
Sementara itu perkaranya sudah di Mahkamah Konstitusi, nanti sekalian 
diputus di sini. Kalau ndak salah tadi begitu keterangannya. 

 
1482. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 
 
 Tapi semuanya sudah tercatatkan secara rek … koreksi di dalam 

sertifikat rekapitulasi. 
 

1483. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Bapak, kalau sudah itu, Bapak sudah masuk teori pemasalah 

pembuktian. Nanti itu. 
 

1484. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Baik, Majelis. 
 

1485. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, saya juga mau menyampaikan catatan juga untuk Pemohon 

ini. Pertama begini, sekalian ini. Sudah ya Pak? Ndak ada ya. Yang 
begini, kami kan dulu minta Saudara Pemohon juga untuk memperbaiki 
daftar bukti ya. Itu baru Saudara perbaiki itu untuk apa namanya … kalb 
… baru untuk Kalbar I saja. Nah, untuk P-2 dan … P-2 sampai dengan P-
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22 itu, Anda belum ada juga perbaikannya dan belum juga diserahkan 
pada kami, gimana itu? 

 
1486. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 
 
 Yang Mulia, kami sudah sampaikan semuanya lengkap. Kalaupun 

misalnya pada sampai hari ini belum ter … terlengkapi sebagaimana 
yang ada di meja Majelis, kami setelah ini akan kami sampaikan karena 
pada saat sampai sekarang ini pun juga sesuai dengan apa yang 
perintahnya kemarin, sudah kami laksanakan. 

 
1487. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Ya, jadi, anu perbaikannya belum … belum … belum dilakukan, 

mungkin buktinya sudah diserahkan tapi perbaikannya belum dilakukan. 
Mungkin pengkodeannya, terus daftar kesesuaian dengan ininya itu 
belum … belum ada pada kami. 

 
1488. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 
 
 Sejak persidangan minggu yang lalu, kami langsung melakukan 

koreksi dan perbaikannya. 
 

1489. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, dari catatan kami cuma untuk yang DPR RI saja, yang baru 

Anda lakukan perbaikan. Untuk Kalbar I, itu yang ada. Tapi nanti silakan 
dilihat di belakang, ya Bapak, ya? 

 
1490. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 
 
 Baik, baik, baik. 
 

1491. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Kemudian, untuk bukti yang diserahkan pada sidang pendahuluan 

itu. Itu belum ada daftar bukti tambahannya itu, Pak. Nah, inikan … itu 
gimana? Apa kedudukan bukti itu? Masih akan diteruskan atau … atau 
akan digantikan? 
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1492. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Masih. 
 

1493. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Bukti yang diserahkan pada waktu sidang pendahuluan itu belum 

ada daftar … kan belum ada daftar bukti tambahan di situ. 
 

1494. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Sudah, Majelis. Sudah. Hari itu juga kami sampaikan daftar 

buktinya sama buktinya. 
 

1495. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Bukan, daftar bukti tambahan yang Anda serahkan pada sidang 

pendahuluan itu gimana ya … kok catatan kami belum ada itu, daftar 
bukti tambahannya maksudnya. 

 
1496. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 
 
 Ya, benar. Ini kami juga ra … daftar bukti tambahan, Majelis. 
 

1497. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya. 
 

1498. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Kami bikinkan rangkap 4 juga. 
 

1499. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Lengkap sudah? 
 

1500. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Ya. 
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1501. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Kalau begitu gini Pak. Ya, selesaikan dulu di belakang ya, dengan 

… dengan PP kami.  
 

1502. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Baik. 
 

1503. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Karena tampaknya ada komplikasi, karena kan Anda banyak 

buktinya ini. Apalagi dengan ada fakta itu tadi, nanti mungkin akan ada 
berkaitan dengan lain. Belum lagi berhadapan dengan pihak internalnya 
yang apa namanya … yang Pak … Bu Katherine yang A. Oe. Itu. Yang 
tadi dibaca itu. 

 
1504. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 
 
 Baik, Yang Mulia. Kami selesaikan. Terima kasih.    
 

1505. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, nanti di … diselesaikan ya. Baik itu catatan saya dan sekarang 

Bukti yang baru bisa kami sahkan dari Pemohon itu adalah P-2.2 DPR RI 
1,39,40,42,43 sampai dengan 50 … sampai dengan 47. Kemudian 50, 55 
sampai dengan 58, 65, 70, 84, 85, 91, 148. Itu yang untuk DPR RI. Nanti 
sisanya tolong diselesaikan di belakang nanti.  

 Ini kami sahkan dulu. 
 
 
  

1506. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Baik.  
 

1507. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Supaya tidak ada ganjalan. Kemudian, yang satunya lagi untuk P-

2 DPRD Provinsi 48 sampai dengan P-2 DPRD Provinsi 66. Ini sudah tidak 
ada masalah.  

 Jadi, kami sahkan.  

KETUK PALU 1X 
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1508. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Baik, terima kasih.  
 

1509. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, itu yang Pemohon, ya? Sisanya tolong nanti segera.  
 

1510. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

 
 Ya, Yang Mulia, terima kasih.  
 

1511. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Termohon. Bukti untuk Dapil DPR RI … Dapil Kalimantan Barat I 

itu, Anda menyerahkan Bukti 001 sampai dengan 118. Betul, ya, Pak 
Dedy? 

 
1512. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 

 
 Ya, betul, Yang Mulia.  
 

1513. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik. Tapi ada catatan begini … ada catatan begini. Bukti 112 

Kalbar I Gerindra 154 20 20 itu … 0220 itu, itu dalam bukti fisiknya 
setelah diverif … dicek oleh tim kami, itu tidak ditemukan C-1 Plano dan 
DAA-1 DPR-nya. Itu nanti terutama kalau perkara ini sampai ke 
pembuktian. Itu Termohon, mohon dilengkapi ya, Bapak, ya!   

 
1514. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 

 
 Baik, Yang Mulia.    
 

1515. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Kemudian, dalam daftar Bukti Nomor T-117 Kalbar I Gerindra dan 

seterusnya, itu … ya cuma perlu legalisasi saja. Belum dilegalisasi itu. 
Belum dilegalisir.  

KETUK PALU 1X 
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 Lalu, untuk Dapil DPRD Provinsi Kalimantan Barat VI, bukti yang 
diserahkan itu T-001 Kalbar VI dan seterusnya sampai T-006, benar Pak 
Dedy?  

 
1516. KUASA HUKUM TERMOHON: DEDY MULYANA 

 
 Ya, betul, Yang Mulia.  
 

1517. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Nah, catatannya begini. Yang T-002 nya itu sebagian ndak bisa 

kami baca, ya. Nanti diperbaiki, ya. Ya, mungkin tidak terbaca jelas, ya.  
 Nah, jadi bukti ini sesungguhnya permasalahannya itu tidak 

terbaca saja, tapi itu tidak masalah. Nah, yang tak terbaca itu mohon 
diselesaikan. Sisanya, kami sahkan.  

 
 
 Nah, ya, Pihak Terkaitnya tadi sudah kami sampaikan. Itu 

problemnya.  
1. Tidak ada surat Permohonan oleh DPP-nya, Ketua dan 

Sekjen. Kemudian, yang kedua, tidak ada rekomendasi.  
Nah, sebenarnya, kalau yang begini-begini sesungguhnya itu tidak 

nyaman sebenarnya Mahkamah itu masuk ke rumah tangga orang, 
sesungguhnya. Sesungguhnya itu yang terjadi. Tetapi kalau Anda 
menyerahkan itu kepada Mahkamah, tolong penuhi persyaratan itu, 
begitu kan? Supaya kami … itu … kan ibaratnya … apa ya … kalau di 
dalam hubungan diplomatik itu walaupun kantor diplomatik … apa … 
kedutaan itu ada di wilayah negara penerima itu kan polisinya tidak bisa 
sembarang masuk kalau ndak ada izin dari yang punya kedutaan. Kan 
begitu.  

Nah, ini seperti itu. Jadi, kita ndak bisa. Tapi, karena … apa 
namanya … sebagaimana disampaikan tadi Anda sudah juga 
mengajukan Bukti, terlepas dari apa pun nasib dari perkara ini … ya … 
dari Permohonan ini. Apalagi Anda menyusupkan Permohonannya Pak 
Hendri Ramapon itu ke Permohonannya Pak Ir. H. Yusid Toyib itu. Itu 
kan, tidak bisa kami terima, tetapi buktinya karena sudah Anda serahkan 
dan karena tidak ada persoalan kami tetap sahkan, terlepas dari nanti 
yang akan terjadi dengan yang Permohonan intenal ini. Begitu Saudara 
Pihak Terkait, ya. Anda saya perlu konfirmasi dulu, Buktinya P-01 sampai 
dengan P-107? Betul?  

 
1518. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 154-02-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DIAN FARIZKA 
 
 Siap. 
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1519. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Betul, ya? Baik, kita sahkan 
  
 
 
 
 Lalu, untuk ini … 1 lagi ada bukti 1 … apa namanya … PT-1 

sampai dengan PT-9, ya?  
 

1520. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DIAN FARIZKA 

 
 Ya, betul, Yang Mulia.  
 

1521. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Benar, ya?  
 

1522. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DIAN FARIZKA 

 
 DPRD Provinsi. 
  

1523. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik, ya, itu kami sahkan.  
 
 
 
 Ya, sekali lagi dengan catatan tadi.  
 Kemudian, untuk Bawaslu. Untuk Dapil I Kalbar … DPR RI Kalbar I 

dari PK-23.1.1 sampai dengan 69, betul, Bapak?  
 

1524. BAWASLU PROVINSI KALBAR: MOHAMAD  
 
 Baik, Yang Mulia.  
 

1525. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Benar, ya. Baik. 
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 Kemudian, untuk Kabupaten Sanggau, DPRD Provinsi Kalbar VI 
itu=23.3-1 sampai dengan 33? 

 
1526. BAWASLU PROVINSI KALBAR: MOHAMAD  

 
 Baik, Yang Mulia.  
 

1527. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Benar, ya?  
 

1528. BAWASLU PROVINSI KALBAR: MOHAMAD  
 
 Ya.  
 

1529. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik. Ya.  
 
 
 
 Kemudian, Anda juga … Anda belum menyerahkan keterangan 

tambahan yang terkait dengan Berita Acara Pleno yang tanggal 7 Juli 
2019 itu, ya? Belum diserahkan? 

 
1530. BAWASLU PROVINSI KALBAR: MOHAMAD  

 
 Tanggal 16 kami sudah serahkan, Yang Mulia.  
 

1531. BAWASLU PROVINSI KALBAR: MOHAMAD  
 
 Yang Berita Acaranya? Oh, sudah, ya? 
 

1532. BAWASLU PROVINSI KALBAR: MOHAMAD  
 
 Ya.  
 

1533. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik … baik. Ini jadi, kalau begitu nanti diinikan … dicek dengan 

... kalau begitu, Yang Mulia, sudah bisa dilanjutkan ke Perkara Nomor 
122-12-20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. 
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1534. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Terima kasih, Pak Ketua. Langsung ini ke Partai Amanat Nasional. 

Silakan, Pak, siapa ini yang menyampaikan? Pak Deni, ya?  
 

1535. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 
 
 Deni Martin. 
 

1536. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Eksepsi? 
 

1537. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 
 
 Eksepsi? Oh, kami membacakan jawaban yang tertanggal 15 Juli, 

Yang Mulia. 
 

1538. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya, sebentar. Bukan 16? 
 

1539. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 
 
 Ya. 
 

1540. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 16 Juli, ya? 
 

1541. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 
 
 Ya, ya. Betul. 
 

1542. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 10.24? 
 

1543. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 
 
 Betul. 
 

1544. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oke. Silakan! 
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1545. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 

 
 Dalam eksepsi, Pemohon tidak memiliki kedudukan hukum atau 

legal standing. Bahwa Pemohon tidak memiliki kedudukan hukum karena 
Permohonan Pemohon tidak diajukan oleh Dewan Pimpinan Pusat Partai 
Politik Pemohon, melainkan oleh Dewan Pimpinan Daerah Partai Politik 
Pemohon. 

 
1546. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Bukan oleh DPP, ya? 
 

1547. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 
 
 Betul, Yang Mulia. Bahwa kehadiran Tim Kuasa Hukum dari DPP 

Partai Amanat Nasional yang mewakili Pemo ... Pemohon pada 
persidangan pemeriksaan pendahuluan tanggal 12 Juli atas dasar kuasa 
tertanggal 5 Juli 2019 sejatinya tidak mengubah status kedudukan 
hukum atau legal standing Pemohon karena kuasa tersebut dibuat jauh 
melewati tenggang waktu pengajuan permohonan tanggal 24 Mei 2019 
maupun tenggang waktu pengajuan perbaikan permohonan tanggal 31 
Mei 2019. Bahwa berdasarkan uraian tersebut di atas, Pemohon tidak 
memiliki kedudukan hukum atau legal standing untuk mengajukan 
Permohonan dalam perkara a quo. Sehingga, oleh karenanya 
Permohonan Pemohon haruslah dinyatakan tidak dapat diterima. 

 Lalu ke poin c halaman 4, Yang Mulia. Bahwa Permohonan 
Pemohon tidak memenuhi syarat permohonan. Bahwa Permohonan 
Pemohon tidak memenuhi syarat permohonan karena dalam 
Permohonannya, Pemohon tidak memuat posita dan petitum 
sebagaimana dipersyaratkan dalam ketentuan peraturan perundang-
undangan. 

 
1548. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya, itu enggak perlu dibacakan! 
 

1549. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 
 
 Poin 12 (...)  
 

1550. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Pokok perkara. 
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1551. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 
 
 Langsung ke pokok perkara, Yang Mulia. Bahwa Termohon 

menolak seluruh dalil-dalil Pemohon dalam Permohonannya, kecuali 
diakui secara tegas oleh Termohon. 

 Poin 18. Dalil Pemohon yang menyatakan adanya 
penggelembungan suara pada Partai Solidaritas Indonesia atau PSI di 
tingkat kecamatan dan Kabupaten Dapil Sanggau II di Kecamatan Tayan 
Hilir dan Kecamatan Meliau, Kabupaten Sanggau, Provinsi Kalimantan 
Barat adalah tidak benar. Dimana hal yang sebenarnya terjadi adalah 
adanya koreksi dan perbaikan perolehan hasil suara pada saat rapat 
pleno rekapitulasi tingkat kecamatan dan kabupaten. 

 Dimana pada saat rekapitulasi tingkat kecamatan dan kabupaten, 
telah dilakukan secara terbuka yang dihadiri oleh saksi-saksi partai, 
panwascam, dan Bawaslu Kabupaten, aparat keamanan, dan 
masyarakat. Namun, saksi-saksi partai yang ... yang hadir tidak ada yang 
keberatan atas koreksi hasil perolehan suara yang dilakukan dan tidak 
ada kecatatan kejadian khusus atas kejadian koreksi perolehan suara 
tersebut. 

 Poin 20. Sehingga hasil penghitungan perolehan suara Partai 
Amanat Nasional dan Partai Solidaritas Indonesia di tingkat Kecamatan 
Meliau, Kecamatan Tayan Hilir, dan Kecamatan Toba yang benar 
menurut Termohon adalah sebagai berikut. Seperti yang kami tuangkan 
dalam tabel (...)  

 
1552. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Dibaca, Pak! Itu tolong, Pak untuk PAN dan PSI. 
 

1553. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 
 
 Di Kecamatan Meliau berdasarkan (...)  
 

1554. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Akumulasinya saja bisa. 
 

1555. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 
 
 Oh. Di Kecamatan Meliau, jumlah berdasarkan DAA-1 se ...  untuk 

Partai Amanat Nasional sejumlah 2.591 ... oh, mohon maaf, Yang Mulia 
untuk Kecamatan Meliau adalah 1.894. Lalu untuk Partai Solidaritas 
Indonesia adalah 420 suara, lalu di Kecamatan Tayan Hilir adalah 697 
untuk Partai Amanat Nasional dan 1.608 untuk Partai Solidaritas 
Indonesia. 
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1556. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya. Itu diperhatikan nanti Pihak Terkait, ya? Anda PSI ... dari PSI, 

ya? Ada rekomendasi, tidak? Saya potong dulu. 
 

1557. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 122-12-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLAH 

 
 Pada prinsipnya untuk hasil (...)  
 

1558. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ada rekomendasinya tidak pertanyaanya itu. 
 

1559. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 122-12-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLAH 

 
 Oh, rekomendasi. 
 

1560. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
  
 Dari pimpinan partai. 
 

1561. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 122-12-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLAH 

 
 Kemarin kami cuma mengajukan (...)  
 

1562. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Tidak ada, ya?  
 

1563. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 122-12-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLAH 

 
 Ya. 
 

1564. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik, itu ditanggapi angka itu tadi ... anu ... angka itu saja nanti 

yang ditanggapi, tidah usah yang lain karena kedudukan Anda juga tidak 
kuat di situ itu. Kecuali memang ada rekomendasi, kami beri seluas-
luasnya kesempatan. 

 Ayo, Pak lanjutkan, Pak! 
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1565. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 

 
 Baik, kami langsung ke Petitum, Yang Mulia. Dalam eksepsi, 

menerima eksepsi Termohon untuk seluruhnya, menyatakan 
Permohonan Pemohon tidak dapat diterima. Dalam Pokok Perkara: 

1. Menolak Permohonan Pemohon untuk seluruhnya. 
2. Menyatakan sah dan tetap berlaku Keputusan Komisi Pemilihan 

Umum Nomor 987, dan seterusnya tertanggal 21 Mei 2019.  
Atau apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon 

putusan seadil-adilnya. Hormat kami, Kuasa Hukum Termohon. Terima 
kasih, Yang Mulia. 

 
1566. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

  
 Baik, terima kasih. Dari Pihak Terkait ada yang direspons tentang 

angka-angka tadi? Pak, Pak Nasrullah, ya? 
 

1567. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 122-12-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLAH 

 
 Ya. Betul, Yang Mulia. Untuk (...)  
 

1568. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
  
 Ada yang direspons? 
 

1569. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 122-12-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLAH 

 
 Apa yang diterangkan tadi dari oleh KPU terkait suara untuk Partai 

Solidaritas Indonesia itu kita benarkan dan sesuai, terima kasih.  
 

1570. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Hanya tidak ada rekomendasi, ya? 
 

1571. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 122-12-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLAH 

 
 Belum, Yang Mulia. 
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1572. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Partai? Baik, nanti di ... di apa di ... yang selebihnya cukup, Pak, 

ya? Hei, Pak Nasrullah! Selebihnya cukup?  
 

1573. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 122-12-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLAH 

  
 Cukup, Yang Mulia. Cukup. 
 

1574. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
  
 Baik. Nanti, kami cek rekomendasinya … kalau Anda partai, ya?  
 

1575. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 122-12-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLAH 

  
 Partai, Yang Mulia.  
 

1576. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
    
 Partai. Baik, nanti kami cek apa itu … alurnya, Jadi, ada kuasa 

dari partai ke kuasa hukum. Ah, itu kan menyambung tidak nanti. Karena 
ini Pihak Terkait ini menjadi penting kalau tidak ada pondasi-pondasi 
yang kuat begitu, kan nanti bisa menjadi tidak mendapatkan perlakuan 
yang sama dengan yang lain.  

 Baik, kemudian dari Bawaslu Pak, untuk 3 kecamatan tadi ada 
respons, Pak? 3 Kecamatan, Toba terus Ilir … mana Ilir tadi? 

 
1577. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  

  
 Ya, ada Tayan Hilir.  
 

1578. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
  
 Tayan Hilir, Toba (…)  
 

1579. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
 
 Meliau dan Toba, Yang Mulia.  
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1580. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
  
 Ya, bagaimana, Pak? Ada apa yang terjadi di sana yang sifatnya 

agak khusus begitu dan langkah-langkah apa yang diambil oleh Bawaslu 
kalau ada.  

 
1581. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  

  
 Izin, Yang Mulia. Singkat saja. Pada tanggal 4 Mei, Bawaslu 

membuat putusan Acara cepat terkait dengan pokok laporan PSI … PSI 
(…) 

 
1582. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

  
 Ya.  
 

1583. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
  
 Dan mengoreksi pada saat rekap di PPK itu untuk mengoreksi 

kepada DAA-1 Plano.  
 

1584. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
  
 Ya.  
 

1585. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
  
 Sehingga hasilnya terkoreksi saat itu juga. 
 

1586. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
  
 Akhirnya tidak ada persoalan kemudian, ya? 
 

1587. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
  
 Baik, Yang Mulia. 
 

1588. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Termasuk keberatan-keberatan di tingkat ini hanya yang 

dijelaskan Termohon kan DAA-1 sampai DA-1? 
 

1589. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
  
 Ya. 
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1590. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Enggak sampai ke DB, ya?  
 

1591. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
  
 Ya. Karena mana (…)  
 

1592. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Dan tidak ada keberatan-keberatan? 
 

1593. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
  
 Tidak ada, Yang Mulia. 
 

1594. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik, baik. 
 

1595. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
  
 Makanya pada saat kami putuskan membuka DAA-1 Plano nya 

(…) 
 

1596. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya.  
 

1597. BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: MOHAMAD  
  
 Pada saat rekap di PPK dan hasilnya sesuai dengan Termohon.   
 

1598. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik. Baik, Pak Ketua. Terima kasih. 
 

1599. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
  
 Ya, ini sih tidak seruwet tadi, ya? Lancar saja ini kayaknya ini … 

dari persidangannya maksudnya tinggal confirm-confirm saja. Pihak 
Terkait pun begitu, ya mengapa masa Pihak Terkait mau berbeda 
dengan Termohon. Itu aneh juga kalau ada, ya. Ya, untuk Pemohon 
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kayaknya ada beberapa perbaikan bukti yang belum disahkan waktu 
persidangan awal, ya? Bukti P-01 sampai dengan P-15, Ya Pemohon?  

 
1600. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 122-12-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PRISKA SIREGAR 
  
 Ya.  
 

1601. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
  
 Ya, betul Bu Priska? Jangan lain-lain, Bu. Walaupun anu ini … ya 

jadi ini kami sahkan, ya.  
 
 
 
 Ya, kemudian Termohon mohon konfirmasi saja. Daftar bukti tidak 

ada masalah. Anda menyerahkan bukti T-001 Sanggau II PAN, dan 
seterusnya sampai dengan T-004. Betul?  

 
1602. KUASA HUKUM TERMOHON:  

  
 Betul, Yang Mulia.  
 

1603. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
  
 Ya, ya, kita sahkan.  
 
 
 Kemudian, ini Pihak Terkait PSI. Saya hampir kepeleset bilang 

PSSI terus ini. Urusan ini bisa lain itu. Untuk PSI, Anda salah 
memberikan kode walaupun isinya tidak ada masalah ya. Kalau P itu itu 
untuk Pemohon itu.  

 
1604. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 122-12-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLAH 
  
 Ya, Yang Mulia ada kesalahan teknis penulisan. 
 

1605. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
  
 Ya. Jadi, bagaimana? Anda mau renvoi sekarang itu jadi PT?  
 
 
 

KETUK PALU 1X 
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1606. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 122-12-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLAH 

 
 Mohon direnvoi untuk semua alat buktinya (…)  
 

1607. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 P, P itu (…)  
 

1608. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 122-12-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLAH 

 
  menjadi P apa (…) 
 

1609. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Jadi, PT?  
 

1610. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 122-12-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLAH 

 
 PT.  
 

1611. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, PT. Ya, tapi ndak jual saham. PT-1 sampai dengan PT-40 yang 

ada pada kami. Betul, ya?   
 

1612. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 122-12-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLAH 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

1613. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Pak Nasrullah. Ya, baik, betul.    
 
 
 
 Itu sudah direnvoi jadi PT, ya, sehingga nanti menunjukkannya 

ini. Kemudian Bawaslu, bukti yang … mudah-mudahan ini tidak ada 
perbedaan lagi. Karena gelondongan itu susah juga kami memisahkan. 
Akhirnya kami yang dapat beban pekerjaan memisahkan bukti Anda itu. 
Bukti Anda itu adalah PK-23.3-1 sampai dengan PK-23.3-7. Betul, Pak?  
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1614. KUASA HUKUM BAWASLU PROVINSI KALIMANTAN BARAT: 
MOHAMAD  

  
 Betul, Yang Mulia.  
 

1615. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
  
 Baik, terima kasih. Syukur, alhamdulilah ndak ada … ndak ada.  
 
 
 
  
Baik, dengan demikian untuk pemeriksaan sesi ini sudah … tadi 

sudah di-upload katanya. Nanti mohon dicek Pak, ya? Itu sudah ada 
langsung di depan anunya.  

 
1616. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 154-02-

20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 
  
 Ya, terima kasih, Yang Mulia.  
 

1617. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
  
 Ya, baik terima kasih. Ini saya senang kalau ada yang semangat-

semangat seperti Bapak anu ini. Pak siapa namanya lupa lagi tadi pak. 
 

1618. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 154-02-
20/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHRONI 

  
 Pak Sahroni. 
 

1619. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
  
 Pak Sahroni, ya. Kami ingin menyampaikan pengumuman begini 

untuk Ibu dan Bapak untuk sesi ini. Bahwa sidang selanjutnya untuk 
pemeriksaan persidangan dalam rangka pembuktian jika permohonan-
permohonan ini masuk ke tahapan selanjutnya, itu nanti akan 
disampaikan melalui surat panggilan. Bersama dengan surat panggilan 
itu juga nanti akan diberitahukan mengenai jumlah saksi yang 
dibolehkan … yang diperkenankan dan juga ahli. Nah, kalau memang 
saksi dibutuhkan sesuai dengan … apa namanya … yang ditentukan, 
maka di dalam nama … dalam saksi yang diajukan itu, harus memuat … 
ini mohon dicatat boleh masing-masing pihak. Nama, kemudian nomor 
identitasnya, maksudnya KTP atau apa, gitu, ya. Kemudian agama atau 
kepercayaan, itu untuk keperluan penyumpahan nanti. Kemudian, serta 
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keterangan ... hal-hal ... hal yang akan diterangkan, ya. Secara ringkas 
saja, secara singkat saja. Misalnya, saksi ini akan menerangkan ini, 
begitu. Lalu kalau ahli, itu sama juga, harus nama, nomor identitas, 
agamanya dan ... untuk keperluan penyumpahan dan kemudian ada CV-
nya, curriculum vitae-nya, riwayat hidupnya.  

Nah, kalau khusus untuk ahli, itu harus diajukan paling lambat 1 
hari sebelum sidang pembuktian dilaksanakan. 1 hari sebelum sidang 
pembuktian dilaksanakan. Dan jamnya jangan melampaui pukul 12.00 
WIB. Supaya kami bisa mempelajari dulu. Karena ini pemeriksaan cepat, 
kalau ada keterangan ahlinya itu. 1 hari sebelum sidang pembuktian, dan 
jangan ku ... jangan lebih lambat dari pukul 12.00 WIB.  

 Nah, pertanyaannya kemudian, perkara-perkara manakah yang 
akan berlanjut? Panel tidak mempunyai kewenangan untuk menentukan 
itu, tetapi itu adalah kewenangan 9 Hakim Konstitusi yang nanti setelah 
kami melakukan Rapat Permusyawaratan terlebih dahulu. Jadi, oleh 
karena itulah kami belum bisa menentukan perkara mana yang akan 
masuk pembuktian dan yang tidak. Itu sebabnya maka akan dilakukan 
melalui surat panggilan. Jelas, Ibu dan Bapak? 

 Baik. Dengan demikian sidang untuk sesi ini selesai. Dan saya 
nyatakan ditutup.  
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